Jeffery Anthea: The Truth About the Truth Commission

Document Sample
Jeffery Anthea: The Truth About the Truth Commission Powered By Docstoc
					           Submitted as List of Authorities Evidentiary Doc1. to:

      Constitutional Court of South Africa
                                                                                                                    Case No. CCT 23/10

In the Matter Between:

THE CITIZEN 1978 (PTY) LIMITED                                                                     First Applicant
KEVIN KEOGH                                                                                        Second Applicant
MARTIN WILLIAMS                                                                                    Third Applicant
ANDREW KENNEY                                                                                      Fourth Applicant
ROBERT JOHN MCBRIDE                                                                                First Respondent
LARA JOHNSTONE                                                                                     First Amicus Curiae
FREEDOM OF EXPRESSION INSTITUTE (FXI)                                                              Second Amicus Curiae
S.A. NATIONAL EDITORS FORUM (SANEF)                                                                Third Amicus Curiae
JOYCE SIBANYONI MBIZANA                                                                            Fourth Amicus Curiae
MBASA MXENGE                                                                                       Fifth Amicus Curiae

    Filing Sheet: Amended2 Practice Note and Written Submissions
    (Heads of Argument3) for Lara Johnstone; in Support of Radical
        Honesty Population Policy Common Sense Interpretation of
     Promotion of National Unity and Reconciliation Act, 34 of 1995

  CCT 23-10: Evidentiary Docs PDF File:
See also: Concourt 23-10 Amicus Expert Witness Statement by Dr. T. Michael Maher (How and Why Journalists Avoid Population-Environment
Connection): [PDF:]; and Dr. Brad Blanton (Radical Honesty) [PDF:]
  10-07-18: 1st Amicus: HoA Condonation: Radical Honesty Interpretation of TRC Act [PDF: ]
  10-07-18: 1st Amicus: Heads of Argument: Radical Honesty Interpretation of TRC Act [PDF:]
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

 The Truth About The Truth Commission

                                    by Anthea Jeffery

                        with a foreword by John Kane-Berman


Published by the South African Institute of Race Relations
Auden House, 68 De Korte Street
Braamfontein, Johannesburg, 2001 South Africa
P.O. Box 31044, 2017 Braamfontein, South Africa
Telephone: (011) 403-3600
Fax: (011) 403-3671
Internet address:

Copyright South African Institute of Race Relations, 1999

ISSN 1018-0842PD 15/1999
ISBN 0-86982-463-5
Spotlight Series: No 3/99

Members of the media are free to reprint or report information, either in whole or
in part, contained in this publication on the strict understanding that the South
African Institute of Race Relations is acknowledged.

Otherwise no part of this publication may be reproduced, stored in a retrieval
system or transmitted in any form or by any means, electrical, mechanical,
photocopy, recording or otherwise, without the prior permission of the publisher.

Cover photograph: Paul Velasco, PictureNET Africa

Cover design: G'Echo Design

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

I. Foreword
The 1990s should have been a period of unqualified celebration for all who loathed
apartheid and sought a society based on human dignity and equality before the
law. By his dramatic actions on 2nd February 1990, the then state president, Mr F
W de Klerk, had opened the way to negotiation about a new constitution based on
universal adult suffrage. Yet violence intensified very shortly afterwards. The
Institute watched with horror. It was tragic and ironic that this happened at the
same time as political reform gathered momentum. Moreover, the vast majority of
victims were not policemen, soldiers, or insurgents. They were ordinary people,
nearly all of them black.

From February 1990 to April 1994, nearly 15 000 people died in political violence in
South Africa. These deaths amounted to 72% of the 20 500 political fatalities that
occurred from 1984 to 1994. They constitute 62% of the more than 24 000 such
fatalities that have now taken place since September 1984. The average fatality
rate in political violence from 1985 to 1989 was about 1080 a year, but in the early
1990s it more than tripled to some 3 400.

Some of the victims of violence were shot dead by the police while demonstrating
against injustice. Some were tortured to death. Some were kidnapped or
ambushed or led into traps, and then killed. Some died when car bombs and limpet
mines exploded. Some were killed because they went to work or to the shops in
the face of a stayaway call. Some died on commuter trains and taxis. Some were
slain as they lay sleeping in their beds, or waiting at bus stops, or driving in cars.
Some died in massacres. Some were executed by the necklace method. Some died
because they were white, others because they were black. Many of the dead were
selected as targets, because they were 'terrorists', or 'collaborators', or political
rivals. Some died because they happened to be in the wrong place at the wrong

We owe it to the victims and their survivors to ascertain and tell the truth about
their deaths-to identify who killed them, to know why they were stabbed or shot
or blasted by explosives or set on fire.

Knowing the truth would have value in itself. If we could reach a common
understanding of the conflict of the past, it would also help lay the foundation for
racial and political reconciliation. The goals the Truth and Reconciliation
Commission (TRC) was mandated to attain were important.

Superficially, the TRC appears to have provided a balanced and comprehensive
account, for it has issued condemnations all around: upon the former National
Party (NP) government for instructing the 'elimination' of political opponents and
then claiming surprise at their deaths; the Inkatha Freedom Party (IFP) for its
massacres of supporters of the African National Congress (ANC); the Pan-Africanist
Congress (PAC) and its armed wing for targeting civilians; the white right wing for
planning an insurrection intended to derail democracy; the former United
Democratic Front (UDF) for attacks in the 1980s on councillors, policemen, and
collaborators; and the ANC for bombing operations that sometimes 'went awry' and

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

killed civilians, for abuses in its camps in other countries, and for creating a
climate in which some of its supporters thought certain violations to be legitimate.

The TRC was right to examine all these issues. It was also right to condemn these
violations and their perpetrators. The fact that it condemned political
organisations across the spectrum suggests, too, that it was even-handed in the
way it did its work.

There is, however, a fundamental problem with its report. It was required to tell
the truth in full. Instead it has told some of the truth, but far from all of the truth.
Significant multiple killings have been omitted, without explanation. Overall, the
commission has done as much to distort as to disclose the truth. Distortion arises
from two main factors-the methods it used, and the aspects of violence it left out.

The commission's methodology is flawed, fundamentally so. The TRC failed
properly to check the allegations on which it relied. It based key findings on
untested and (effectively) uncorroborated statements that were sometimes mainly
hearsay. It failed to comply with basic principles of fairness. It acknowledged that
it was supposed to apply 'established legal principles' but in practice it exempted
itself from them. It often relied on secret testimony and the self-serving
allegations of criminals seeking to escape imprisonment. The quality and veracity
of much of its 'evidence' was dubious. Yet it used this evidence to hold individuals
and organisations accountable for what it depicted as premeditated murder-and
did so without giving proper reasons to support its findings.

It also reached its major conclusions about violations when some 90% of amnesty
statements (on its own reckoning, a vital source of evidence) had still to be
considered. It never quantified how many political killings had occurred within its
mandate period (extending from 1960 to 1994). It left 12 000 or more killings
unexplained-notably those that occurred when violence was at its most intense. Its
approach was selective rather than comprehensive. Some parts of its report are
simply sloppy.

The commission sometimes effectively repudiated earlier judicial rulings without
explaining why they were incorrect, or its own findings right. Sometimes, it got
even basic facts wrong-such as the death toll in a well-known incident. On
occasion, it misrepresented what courts or commissions of inquiry had earlier said.
At other times, it simply ignored judicial rulings altogether, putting forth its own
version of the truth as if no contrary finding existed. Both the law and principles of
transparency and fairness require judges to give reasons for their findings. Often
the TRC did not bother.

The commission also went so far as to redefine the meaning of 'truth' and indeed to
denigrate the very notion of 'factual and objective truth'. It invented 'narrative',
'dialogue', and 'healing' truths, tacitly admitting that the truth it told was
something other than factual.

Distortion also arises from what the TRC left out of its account. The commission
rightly probed counter-revolutionary strategies and activities, some of them

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

criminal. It failed adequately to probe the revolutionary activities the counter-
revolution was supposedly designed to overcome.

The conflict, contrary to earlier predictions about South Africa, was not a race
war. One of the major, and, for some people, embarrassing, problems confronting
anyone examining the fatalities that occurred from 1984 to 1994 is the fact that
nearly all of the victims were blacks, who were killed by other blacks. The
depiction of violence as 'black-on-black' is a crude simplification which explains
nothing. The real question is why these deaths occurred. Can they be explained by
rivalry between competing political organisations? There was, of course, rivalry
between the ANC and the IFP. There was also rivalry involving other organisations,
such as the PAC and the Azanian People's Organisation, though on a smaller scale.
But why was some of the rivalry so violent, particularly as between the ANC and
the IFP?

Two broad theories have been proffered in explanation. The first is that the
conflict was engendered and continually stoked by a government-backed 'third
force' which sought thereby to destabilise the ANC. The second recognises the
brutalities of apartheid and the methods used to maintain it, but posits that many,
or perhaps even most, of the deaths arose in the context of the 'people's war'.

The TRC in effect embraced the third-force theory. Though it found that 'little
evidence existed of a centrally directed, coherent and formally constituted "third
force"', it also held that elements in the security forces and the IFP had fomented
and engaged in violence, with the active collusion of senior security force
personnel and the effective condonation of the government. Its further findings-
that the government in collusion with the IFP was responsible for the 'predominant
portion of gross violations'-also reflects the third force theory. So too does its
finding that the government deliberately mobilised one group against another, and
helped establish 'hit squads' (including the Caprivi trainees) for use against its
political opponents.

On one level, it is obvious that apartheid was a lethal system. Clearly, there is also
no justification for the fact that, when agents of the state killed people, they were
seldom taken to task. Moreover, the National Party government, by stigmatising its
opponents as communists and the like, created a climate of extreme hostility
towards them. This, plus the fact that it used inflammatory language and turned a
blind eye to some killings, was predictably interpreted by policemen or soldiers as
a licence to kill outside the framework of the law. Clearly too, security force and
IFP members conspired to commit acts of violence.

All this, and much more, has been recorded over many years by the Institute as
well as others. However, the TRC went significantly further. It depicted the former
government as a criminal state. It found apartheid a 'crime against humanity'. And
though it based this last conclusion on the racist nature of apartheid rather than
on any policy of genocide, this qualification may not be widely known or
understood. Implicitly, the TRC equated the former state with the Nazis. Such
generalised accusations require a far greater level of substantiation than the
commission has even attempted. It also requires an explanation of why the

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

government would embark on a process of fundamental political and constitutional
reform and at the same time allow its agents to plunge the country into violence.

What, then, of the theory about the people's war? Numerous submissions to the
TRC had detailed the role in violence of the 'armed struggle', especially after it
had evolved (in the 1980s) into what the ANC termed a 'people's war'. The people's
war explicitly targeted not only policemen and soldiers, but also local councillors,
'collaborators', 'informers', and all 'puppets and agents of the regime'. The aim of
the people's war was to render South Africa 'ungovernable' and ultimately
overthrow all authority. But because it relied on the masses to mount an
insurrection-rather than on trained guerrillas to fight the police and army-the
violence it generated spiralled out of control. And because it targeted so many in
the black community, it also provoked a violent backlash from some at least. Once
the retaliation began, moreover, it developed its own momentum and, among
other consequences, evolved into a civil war between the ANC and the IFP that
spread in time from Natal and KwaZulu to the Reef.

The allegations put to the TRC about the people's war may have been exaggerated
or incorrect. They were also sufficiently serious to merit systematic investigation.
There was as strong a prima facie case for probing the people's war theory as there
was for examining the third force theory. The TRC's findings embracing the latter
would carry greater weight had it shown why it dismissed the former. But, despite
the voluminous evidence presented to it and without proper investigation or
explanation, the commission has effectively consigned the people's war to an
Orwellian 'memory hole'.

This study, in subjecting the TRC's report to careful scrutiny, has chartered new
ground. Thus far, the commission's report has mostly been uncritically acclaimed.
It has been hailed as having set a precedent for other countries. A more sober
evaluation is needed.

The methods used by the TRC, for all the reasons described in this study, are
deeply flawed.

From flawed methods flow flawed conclusions. The work of the TRC has clearly
had value in allowing victims to tell their stories, and in highlighting gross
violations perpetrated by the security forces, the IFP, and the PAC. Many of the
'unexplained' disappearances of those who opposed the former government are
unexplained no longer. But the commission's findings, whether against these
organisations or against the UDF and ANC, are too superficial to add significantly to
our understanding of the past. On the contrary, they seem calculated to preclude a
proper comprehension by discounting rather than exploring the impact of the
people's war.

Some of the commissioners believe their methods of ascertaining 'truth' and guilt
are superior to those used in criminal trials and should be incorporated into our
legal system-for political offenders, at least. If they had their way, they would
undermine the due process for which South Africa's bill of rights provides.

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

At least one commissioner believes the report should become a 'publicly sanctioned
history' which 'can be taught in schools', to the exclusion of 'contradictory versions'.
This, too, is an Orwellian notion, paving the way for renewed political

Although the TRC's founding legislation required it to generate a factual,
comprehensive, and properly contextualised rendition of past conflict, the report
it has produced is anything but.

The commission claims that there can be no dispute about how 'strong on truth' it
has been. Dr Jeffery's meticulous study refutes this claim.

The commission also said that there could be no healing without truth, that half-
truths and denial were no basis for building the new South Africa, that
reconciliation based on falsehood would not last, and that selective recollection of
past violence would easily provide the mobilisation for further conflict in the
future. If these are its criteria for the role of truth in promoting reconciliation, it
has failed to meet them.

by John Kane-Berman
Chief Executive
South African Institute of Race Relations

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

II. Overview

The Truth and Reconciliation Commission (TRC) was established in 1995. Its stated
purpose was to foster reconciliation by revealing the truth about killings (and other
gross violations of human rights) committed between March 1960 and May 1994.

The commission's founding legislation requires that the TRC provide a factual,
comprehensive, and even-handed account of the gross violations committed on all
sides in the conflicts of the past. It mandates the commission to identify the
perpetrators of violations and hold them accountable. It also requires the TRC to
place all violations in context by explaining the motives and perspectives of
perpetrators as well as any 'antecedent factors' (prior provocation, for example)
that might have influenced their actions.

The commission was initially expected to complete its work by June 1997. This
deadline was extended to mid-1998, but the time was still not sufficient. The
amnesty committee was given an indefinite period to complete its work. The
remainder of the commission had until 30th October 1998 to complete a report,
and was then suspended until the amnesty committee had finished its task. The
commission is then to be reconvened so that it can consider the further amnesty
evidence assembled and complete its final report.

In October 1998 the TRC published a 3 500-page report in five volumes. It found
the former National Party (NP) government and the Inkatha Freedom Party (IFP)
the principal perpetrators of gross violations. To a lesser extent, it held the
African National Congress (ANC) and the former United Democratic Front (UDF)
accountable for certain violations. It also found that the Pan-Africanist Congress
(PAC) had primarily targeted civilians in the course of its 'protracted people's war',
and was thus accountable not only for gross violations of human rights but also for
violations of international humanitarian law. (See The TRC's main findings, in the

2. Evaluating the TRC's report

The TRC acknowledged that its success in meeting its objectives would depend as
much on the content of its findings as on the methods used in reaching them. The
main purpose of this study is to assess those methods. In particular, the study
seeks to analyse the evidence before the commission, and the way in which this
evidence was assessed.

The commission's founding legislation makes clear the criteria by which the work of
the TRC is to be evaluated, notably:

Ø   how factual was the evidence?

Ø   how comprehensive was it?

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

Ø    how objectively was it compiled and analysed?

Ø    how well was it contextualised?

The TRC, though not a court of law, was nevertheless a statutory commission of
inquiry. This meant, as it acknowledged, that it had to make 'defensible findings
according to established legal principles'. It also had to make its findings on a
'balance of probabilities'-the standard of proof applicable in civil litigation. This
gives rise to two further questions:

Ø    were established legal principles applied?

Ø    were the probabilities properly assessed?

3. The need for factual evidence

In making its findings, the TRC relied on various sources of information.
Particularly important were the statements it received from victims of gross
violations, and from perpetrators seeking amnesty for their wrongdoing.

How factual were the victim statements?

The commission emphasised that it received some 21 300 victim statements,
recording approximately 38 000 gross violations of human rights. It implied that it
had a large, comprehensive, and reliable body of statements at its disposal on
which to base its findings of accountability. This was not so.

The great majority of victim statements (some 90%, or about 19200) were not
given under oath. Few, if any, statements were tested under cross-examination,
for the TRC was anxious to avoid subjecting victims to this ordeal. Though the
commission claimed to have corroborated all victim statements from independent
sources of information, in practice it found this impossible. It therefore confined
itself to a 'low level' of corroboration. Such corroboration did not encompass the
identity of perpetrators. But this did not prevent the commission from using victim
statements to make findings of accountability against named individuals and/or

In about 17 500 instances, deponents told the TRC of the violations experienced by
others-not by themselves. Many of these statements must have been based on
hearsay, rather than personal observation.

On the commission's own description of its methodology, it would be surprising if
even a hundred of its 21 300 victim statements passed muster as 'factual evidence'.

How factual were the amnesty statements?

The commission also stressed the many thousands of amnesty statements it had
received. Amnesty statements were potentially a better source of evidence than
victim statements because they expressly qualified for cross-examination during

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

public hearings. In reality, the weight of amnesty evidence was diminished by
various factors.

Amnesty applications to the TRC totalled 7 127. However, at the time the
commission compiled its report, only 102 amnesty statements had proceeded
through a public hearing and had supposedly been confirmed as accurate by the
granting of amnesty. Only these 102 statements (1.4% of the total received) could
properly be taken into account in making findings of accountability. The TRC
nevertheless initiated what it called Operation Capture, to 'access relevant
material from all the amnesty statements it received'. These included 1 239
statements that were still to proceed through public hearings. None of these
amnesty statements had yet been verified, so none could properly be taken into
account in making findings of accountability.

Moreover, insofar as amnesty statements implicated others (the individuals on
whose alleged instruction violations were carried out), they amounted to
accomplice evidence. They therefore warranted particular caution, for an
accomplice knows enough to tell a story that sounds credible, even though it may
falsely implicate the innocent. And an accomplice who gives evidence has an
interest in saying whatever will free him from prison or other punishment.
Independent verification of such evidence is commensurately vital. There is little
to indicate that this was obtained by the commission.

Many amnesty statements were also flawed in other ways. They were full of
hearsay allegations. And, though the commission claimed that they were all
corroborated, the sources of information used for this purpose were generally

One important amnesty statement-that of Captain Brian Mitchell (who was
convicted in 1992 on 11 counts of murder arising from the Trust Feed massacre in
December 1988)-abounded in contradictions and other oddities. Notwithstanding
these, Capt Mitchell was granted amnesty in December 1996. He repeatedly told
the amnesty panel he had not been present at the house where the massacre took
place. This was accepted as true. However, the judge at his earlier trial had
expressly found that Capt Mitchell had not only been present at the house but had
fired the first shots into the dwelling, so initiating the massacre. No new evidence
was presented to substantiate Capt Mitchell's denial of his presence at the house.
One of the members of the amnesty panel was the trial judge who had found that
he had been there and had accordingly given him eleven death sentences.

Capt Mitchell's amnesty statement was so full of hearsay, contradictions, and
inherent improbabilities that it is hard to understand how it could have been
accepted as a 'full disclosure' of the truth. If this particular statement was so
flawed, it raises questions as to how many more of the 102 statements in issue
were similarly unreliable.

The Trust Feed massacre also illustrates the fact that the findings of the
commission were often unexplained. One of the police officers it found
accountable for the killings was Sergeant Neville Rose. Yet Sgt Rose had been
acquitted at the criminal trial in 1992. The commission's finding that he was an

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

accessory to murder is not substantiated by any evidence. Neither are any reasons
given for the TRC's decision.

Factual truth versus other kinds of 'truth'

According to the TRC, there are four different kinds of 'truth'. The TRC says that it
took all four into account in doing its work, but ensured that its findings of
accountability were based on factual truth alone. The reality is different.

The commission 'rejected the popular assumption that there are only two options
to be considered when talking about truth-namely factual, objective information
or subjective opinions'. Instead, it said, there is also 'personal or narrative truth',
'social or dialogue truth', and 'healing or restorative truth'.

Though the commission professed that 'factual' truth had 'featured prominently' in
the making of its findings, this was not so. It did not have sufficient 'factual' truth
at its disposal at the time it wrote its report. And so it fudged the nature of truth
and allowed itself to use these other kinds of 'truth' to buttress its conclusions
regarding culpability. By implication, it admitted that its 'truth' was neither factual
nor objective.

4. The need for comprehensive findings

The commission's statutory obligation was to establish 'as complete a picture as
possible' of the gross violations of the past and then to compile a report that was
'as comprehensive as possible'. The TRC report is far from comprehensive,

As earlier noted, the commission came to its conclusions regarding culpability
when it had canvassed only a fraction of the applicable amnesty evidence. At the
time it compiled its report, the TRC had heard little about violations from the ANC
side of the conflict. Moreover, the killings it canvassed amounted to fewer than
than half the 20 500 political fatalities that occurred from 1984 to 1994. The
killings excluded from consideration (amounting to some 60% of deaths in this
period alone) have yet to be explained.

Having taken into account only a tiny portion of the relevant testimony, the
commission has issued a report which can only be of an interim and tentative
nature-and which should clearly have been identified as such. Instead, the TRC has
acquiesced in the widespread media depiction of its report as a 'final' one and
indicated that it will need, at most, a 'codicil' to be appended to it in the future-
once the outstanding amnesty applications have been heard.

5. The need for objective operation

The commission's focus of investigation and research appears to have been one-
sided. Its national chronology, its commissioned research, and its investigations
concentrated on certain events and issues (such as the role in violence of the
former State Security Council). Other events and issues meriting equal
consideration were downplayed or ignored. These included a number of massacres.

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

Various submissions to the TRC had alleged the importance of the 'people's war' the
ANC had initiated in the early 1980s to intensify its armed struggle against the then
government. According to a police submission to the TRC, the people's war
resulted (within an eight-year period) in some 80 500 violent incidents, in which
approximately 9 200 individuals were killed and 18 000 injured. The commission
made no systematic attempt to probe these allegations. In particular, it made
little attempt to investigate the possible role in violence of the Politico-Military
Council of the ANC. This body, allegedly responsible for implementing the people's
war, was supposedly the equivalent in some respects of the former government's
State Security Council-which was investigated at length for its role in violence
against the ANC.

Though the TRC did take note of the people's war in its report, it did so in cursory
and superficial fashion. It allocated the bulk of the blame for the violence
accompanying the strategy of 'ungovernability' to the UDF. In doing so, it ignored
the ties between the UDF and the ANC in the 1980s. It also failed to account for
the upsurge in fatalities that took place in the early 1990s and continued after the
UDF had been disbanded in August 1991. Some 9 500 people died between then
and April 1994, reflecting an average monthly fatality rate of about 300. From
September 1984 to February 1990 (when the bans on the ANC and other
organisations had been lifted) the monthly fatality rate had averaged some 90.

6. The need for violations to be contextualised

The TRC was obliged by its founding statute to record the context in which gross
violations had occurred. It was instructed to reflect the perspectives and motives
of the perpetrators, as well as any antecedent factors contributing to violations.

The commission provided this contextualisation only as regards the ANC alliance. It
noted the difficulties the banned ANC had faced in controlling its cadres from afar.
It elaborated on the circumstances in which its bombing operations had sometimes
'gone awry', resulting in the killing of civilians. It took note of antecedent factors,
recording that such operations (a blast at an Amanzimtoti shopping centre, for
example) had often been in retaliation for the former government's raids on
neighbouring countries. Though it held the ANC accountable for a landmine
campaign in rural areas that had caused civilian casualties, it prefaced this by
pointing out that the former government had effectively encouraged such attacks
by declaring border areas 'military zones'.

In describing the wrongdoing of the former government and the IFP, the TRC
provided no equivalent contextualisation. It simply depicted the former
government as a criminal state. Contrary to its own mandate, it gave scant regard
to the government's perspective that normal legal processes were ineffective
against revolutionary violence, and that law and order had to be restored to
protect vulnerable civilians and provide a framework within which constitutional
negotations could commence.

According to the commission, the IFP-acting as a surrogate of the former
government-was responsible for repeated attacks on the ANC. This finding
coincided with the ANC's perspectives. It would carry greater weight if it had been

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

reached after the TRC had examined other perspectives, weighed them up, and
then given reasons for rejecting them. But the TRC omitted even to probe the IFP's
viewpoint that the ANC had declared war on all its political rivals, and especially
on Inkatha. Nor did it give reasons for ignoring this perspective, let alone
demonstrate why it was rejected.

7. The need to accord with established legalprinciples

The TRC acknowledged that it was obliged to make defensible findings on the basis
of established legal principles. Such principles required, at minimum, that it verify
its evidence, take account of all relevant information, uphold basic principles of
justice (audi alteram partem included), be open and transparent in its functioning,
and give reasons for its findings. These common denominators of fairness are
generally acknowledged in legal systems around the world.

The commission did not do enough to uphold basic principles of justice, however.
It failed to verify the evidence before it or to ensure that it took all relevant
information into account. It expressed reservations about applying audi alteram
partem and giving alleged perpetrators sufficient notice. It also conducted many of
its investigative hearings behind closed doors, and thus shielded important parts of
the evidence on which it relied from public scrutiny.

The TRC failed, moreover, to give reasons for its findings. Established legal
principles require that a decision-making body such as the commission should (at
minimum) canvass in full the evidence adduced, analyse its strengths and
weaknesses, and explain the findings of fact thus reached. This obligation is all the
stronger where findings must be based on a balance of probabilities, as described
below. The TRC failed, however, to explain the basis for its conclusions.

8. Findings based on a balance of probabilities

The commission, as it acknowledged, was also obliged to make its findings of
accountability on a balance of probabilities-the standard of proof applicable in
civil litigation. Its task, it said (when confronted with different versions of events),
was to 'decide which version was the more probable, reasonable, or likely, after
taking all the available evidence into account'.

The TRC's failure to give reasons for its findings makes it difficult to assess how
well it discharged this duty. In certain instances, however, the commission's
findings were preceded by earlier judicial rulings. These rulings are based on
evidence which was tested and substantiated, while the reasons that underpin
them are fully explained. They provide a basis for comparative evaluation.

TRC findings vis-à-vis earlier judicial rulings

The commission effectively repudiated various judicial rulings without citing
evidence or reasons to justify this.

Sometimes the TRC was mistaken as to basic facts, such as the number of people
killed in particular incidents. At one point in its report, it said police at Sebokeng

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

(south of Johannesburg) had shot dead 13 people in March 1990. In various other
places, it put the death toll at 17, 'at least 13', and eight. Judge Richard Goldstone
had earlier investigated the shootings, however, and had found that the police had
killed five people.

Referring to another incident in Sebokeng, the TRC said the army shot dead 15
people there in September 1990. An earlier judicial inquest had found that the
army had killed four. (The TRC seems to have based its conclusion on a simple but
misdirected subtraction. The IFP, according to the same judicial inquest, had
killed 38 people earlier that day in an attack on a hostel in Sebokeng. The
commission said the IFP had killed 23, and then apparently attributed the balance
of IFP-initiated deaths (15) to the army.)

The TRC said lone gunmen had killed 23 hostel residents of Tokoza township in
September 1991. The Goldstone commission had earlier established that the death
toll was 18. The TRC said 42 people died in revenge attacks in the next two days.
Goldstone had found that effective security force action had prevented further
killings in the aftermath of the initial massacre.

In this instance, the TRC also misrepresented what Goldstone had said. According
to the TRC, Goldstone had expressly found that this attack on hostel residents of
Tokoza was initiated by a police informer, Mr Mncugi Ceba. Goldstone made no
such finding. He noted that Mr Ceba was a police informer, but he never found Mr
Ceba responsible for the attack. In fact, he made it clear that his commission
could not and would not name any individual as culpable without sufficient
supporting evidence.

The TRC ignored other aspects of Goldstone's findings on this incident. Goldstone
found that a four-pronged ambush of hostel residents had been carried out by a
self-defence unit (SDU) in the Phola Park informal settlement. The TRC implied
that the three gunmen responsible for most of the killings were the sole attackers.
It ignored evidence assembled by Goldstone that at least three units (of three men
each) had been involved. The TRC, moreover, implied that the police initiated the
attack to derail the peace process. Goldstone, however, had made it clear that it
was the SDU that had planned and executed the ambush.

On occasion, the TRC paid no attention at all to a conflicting judicial ruling. It
stated, for example, that the Shell House shootings in March 1994 of eight IFP
supporters outside the ANC's headquarters had taken place in response to an IFP
assault on the building. Yet an earlier judicial inquest had found that no such
attack had taken place. It had also found that these allegations had been
fabricated after the event to justify shootings that were entirely unwarranted. The
TRC made no reference to the inquest at all.

In one key instance, the TRC cited earlier commission and court rulings but then
simply repudiated them. This was as regards the Boipatong massacre in June 1992.
An international policing expert brought in by Goldstone had found no evidence of
police involvement. A hearing convened by Goldstone had effectively found the
same, after allegations of police involvement had proved untrue. Based on the

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

testimony of three accomplices and some 120 residents of Boipatong, a criminal
court had later ruled that police had not been involved.

The TRC quoted these findings. It then proceeded to find that the police had not
only planned the massacre but had taken part in it as well. It cited no fresh
evidence to justify this contrary conclusion. The TRC relied, instead, on a report
compiled by a monitoring organisation, which had drawn up its account within a
few weeks of the massacre and on the basis of allegations which were untested
(and which have since been shown to be unsubstantiated).

The TRC also commonly ignored what earlier judicial rulings had said regarding
prior provocation. The IFP attack on the Sebokeng hostel in September 1990 had
been found, by the inquest judge, to have been mounted in retaliation for the
earlier eviction of the IFP from the hostel by ANC supporters. This, in general, was
ignored by the TRC. The judge in the Boipatong trial convicted 17 IFP supporters of
murder for their part in the massacre. He also found that all the accused were
refugees, who had fled to the KwaMadala Hostel to escape ANC attacks on their
homes and families. This, too, was ignored in general by the TRC.

Sometimes, the TRC ignored even its own prior description of an incident. In
describing the 'Battle of the Forest' outside Richmond in March 1991, it noted that
23 IFP supporters had been killed. It added that the IFP had later killed 14 ANC
supporters, in the same area, in June 1991. Its sole finding, in relation to both
these incidents, was that the IFP killed 23 people in June 1991.

Nor was the Battle of the Forest the only massacre thus ignored. The TRC noted,
but did not examine, the massacre of 23 IFP supporters at the Crossroads
settlement on the Reef in April 1992. The KwaShange massacre in 1987 was left
out altogether. This massacre was similar to the Trust Feed killings, in which a
policeman had collaborated with Inkatha to attack the UDF (though, in the end, it
was Inkatha supporters who were killed). In the KwaShange killings, a policeman
had collaborated with UDF supporters to attack Inkatha. In the massacre that
ensued, 13 Inkatha members were killed. According to the trial court, they were
'methodically executed, without a shred of mercy'. These killings were not
mentioned by the TRC at all.

On occasion, the TRC misrepresented both the criminal law and what had
happened in the course of criminal proceedings. It implied that the legislation
adopted by the former government had authorised the security forces to open fire
on protesters with impunity. In fact, the relevant statute had strictly
circumscribed the use of lethal force (though this did not prevent serious abuses
from occurring).

What the TRC said about the trial of General Magnus Malan in 1996 was also wrong.
Contrary to the commission's assertions, extensive evidence of alleged 'hit squad'
training provided by the army to Inkatha in the Caprivi was put before the trial
court. (It was also found inconclusive as to the alleged 'offensive' nature of the
training.) Contrary, again, to the TRC's various statements in this regard, the trial
judge did not rule that the prosecution should have called additional witnesses.
(The judge said he could have drawn an inference against the prosecution for

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

failing to call witnesses who should have been able to buttress its case. But he
found it unnecessary to make this inference because the state's case was, in any
event, too weak to succeed.)

The TRC sometimes based extensive conclusions on minimal foundations. It found
elements in the IFP and the security forces accountable for train violence on the
Reef in the early 1990s, in which hundreds of people had been killed in hundreds
of separate attacks. It based this conclusion on hearsay allegations regarding ten
incidents. The Goldstone commission, by contrast, had considered the evidence
too inconclusive to make any definite findings. Goldstone had also said, however,
that there was no evidence that any organisation deliberately propagated train
violence, and that it seemed to be a spillover from general township violence for
which the ANC and the IFP were both responsible. The TRC ignored these

The TRC's mandate, when presented with conflicting versions of events, was to
weigh all the evidence available in order to decide which version was the most
probable, reasonable, or likely. In these various instances-where its findings can be
compared with earlier judicial rulings-the TRC ignored this obligation. It did not
explain why these earlier rulings were wrong. It did not explain why its contrary
findings were right. It simply ignored or tacitly repudiated certain rulings.

By its own admission, moreover, only some of its decisions could be 'corroborated'.
Others, it explained, were 'value-laden and could be defended only as value
judgements by people of integrity'. Findings of accountability for killings require a
less tenuous foundation.

Despite its errors, self-contradictions, and omissions, the TRC clearly believed
itself and its methods better at ascertaining the truth than ordinary judicial
process. The chairman of the commission, the Most Reverend Desmond Tutu, a
former archbishop of Cape Town, put it thus: 'The commission can claim, without
fear of being contradicted, that it has contributed more to uncovering the truth
about the past than all the court cases in the history of apartheid.' As described
below, this viewpoint has potential ramifications for the rule of law.

9. Implications of the TRC for the rule of law

In addition to believing itself better than the courts at discovering the truth, the
TRC criticised criminal trials on various grounds. They involved too great an
expenditure of time and money. They took many years to complete. They
necessitated 'large teams of skilled and highly competent investigators'. Most
serious of all, they required proof beyond a reasonable doubt. They could
therefore result in the acquittal of people, such as General Magnus Malan, who
were widely believed to be guilty.

Proof beyond a reasonable doubt could be too difficult to marshall, the TRC
continued. This was especially so as regards 'political crimes'. Crimes of this kind
were committed by 'highly skilled' people, 'trained in the art of concealing their
crimes'. Relevant records were often missing, while witnesses were 'unknown,
dead, unavailable, or unwilling'. In circumstances such as these, 'all that

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

effectively remained was the truth of wounded memories of loved ones sharing
instinctive suspicions, deep and traumatising to the survivors but otherwise
incapable of translating themselves into objective and corroborative evidence
which could survive the rigours of the law'. The result, concluded the TRC, was
that 'judicial inquires into politically sensitive matters rarely satisfied the need for
truth and closure'.

The rule of law would be undermined, however, by a judicial process that
dispensed with the need for the corroboration and substantiation of evidence, and
was content to rest upon such things as 'instinctive suspicions'. The 'rigours of the
law' criticised by the TRC may be difficult to satisfy at times-but they are crucial
to due process, basic principles of fairness, and the protection of the innocent.

The commission emphasised the 'urgent need to re-evaluate the nature of the
judiciary', so as to help transform South African society into a 'more caring,
humane, and just one'. It also criticised judges for failing to appear before it to
account for their conduct and their rulings under the former government. Such an
appearance, said the commission, would have given the TRC 'the opportunity to
engage in debate with judges on how the administration of justice could adapt to
fulfil the tasks demanded of it in the new legal system'. Its intention, it continued,
was not to 'dictate to the judges or bind them in the future' but to emphasise the
need for change.

Whether change is needed now is doubtful. The rule of law was severely
undermined by the former government, which reversed the normal onus of proof
for certain 'political' offences and empowered the state to ban and detain political
opponents. The new constitution expressly restores due process. It incorporates
guarantees of fairness and entrenches them against erosion by the legislature and
executive. The commission seems to misunderstand the present legal order and
the major gains that it reflects.

What kind of change would the commission want? It does not say, but its own
methodology would suggest a system-for politically motivated crimes, at least-in

Ø    witnesses are encouraged to tell their own stories (or those of others), while
their testimony is accepted at face value without cross-examination, proper
corroboration, or exclusion of hearsay allegations;

Ø    'the truth of wounded memories' and 'instinctive suspicions' are regarded as
sufficient proof of culpability and are no longer betrayed by the 'rigours of the law'
and its technical rules of evidence;

Ø    the standard of proof is lowered so that individuals who are widely believed
to be wrongdoers cannot escape conviction;

Ø    hearings can be held in camera;

Ø   rulings can be made without citing the evidence or the reasoning underlying
them; and

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

Ø    conclusions can be based on 'dialogue' or other novel forms of 'truth'-and, in
the final analysis, on 'the value judgements of people of integrity'.

Mr Dumisa Ntsebeza, the erstwhile head of the commission's Investigating Unit, has
been appointed as an acting judge on the Cape bench. He believes 'there is much
the judiciary can learn from the TRC process'. He hopes, moreover, that 'the legacy
of the TRC will find its way into the criminal justice system'. Two further
commissioners, Ms Sisi Khampepe and Mr Denzil Potgieter, have been appointed
acting judges for the duration of the amnesty process and are then to assume
senior positions within the National Directorate of Public Prosecutions. If former
commissioners continue to be appointed as judges or to other senior positions in
the criminal justice system, this could promote the adoption of a 'TRC-type'
approach in which, inter alia, guilt would be determined more by public
perceptions than by due process and in which the requirement of proof beyond
reasonable doubt would be dispensed with.

The commission also advocated changes to the prosecution of criminal trials. In
particular, it urged that 'specialist prosecutorial task teams be established to
address political violence'. This was necessary, it said, because 'the work of special
investigative teams, for example, the investigative task unit in KwaZulu-Natal, was
nullified if the results of investigations were not appropriately pursued in the
prosecutorial phase'.

This recommendation also seems to have stemmed from the acquittal of Gen
Malan-an outcome which was widely blamed on the alleged failure of the
prosecution to call sufficient witnesses. The state's case against Gen Malan was,
however, deeply flawed and it is doubtful whether calling more witnesses would
have cured its defects. It was not the prosecution, moreover, which came in for
criticism from the trial judge. A special investigation task unit (ITU) had been
responsible for assembling the evidence against the accused. It was this unit that
was implicitly censured by the court. The judge noted that the computer 'cut and
paste' method the ITU had used to transfer portions of one witness's statement to
another could readily lead to contamination of evidence. There was 'a lingering
suspicion' that a KwaMakhutha resident had been 'inveigled' into giving testimony
that supported the state's case. Defence allegations that witnesses had been
coached had, disturbingly, been well illustrated. In addition, evidence presented
by the ITU on an important issue had been 'misleading and probably deliberately

Special investigative units which act in this way are to be eschewed, not
advocated. This is arguably the most important lesson to be learned from the trial
of Gen Malan-and yet it is ignored by the TRC. Instead the commission implicitly
endorsed the work of the ITU in KwaZulu-Natal and indicated that the problem lay
rather in inadequate prosecution. Hence its proposal that 'specialist prosecutorial
task teams' be established.

Should a TRC-type approach be adopted in due course, the implications for the
rule of law would be grave. Any such development lies, however, in the future. For
the present, the key question is whether the commission has fulfilled its objectives
of telling the truth about past conflict, and thus promoting reconciliation.

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

10. How much closer to the truth?

The importance of truth in promoting reconciliation is frequently acknowledged by
the TRC. 'There can be no healing without truth,' said Archbishop Tutu in his
foreword. The TRC's role, added the rest of the commission, was to 'uncover the
truth about past abuses' as part of 'the struggle of memory against forgetting'. This
struggle, the TRC continued, had to be inclusive to have value. It had to 'recognise
that narrow memories of past conflicts could too easily provide the mobilisation
for further conflicts'. It had to 'overcome the temptation to remember in a
partisan, selective way'. It had to acknowledge that 'an inclusive remembering of
painful truths was crucial to the creation of national unity and to transcending the
divisions of the past'.

Truth, concluded the commission, provides the only solid basis for reconciliation.
'There can be no genuine, lasting reconciliation without truth,' it stated. 'Certainly,
lies, half-truths and denial are not a desirable foundation on which to build the
new South Africa.' 'Reconciliation based on falsehood, on not facing up to reality,
is not true reconciliation and will not last,' added Archbishop Tutu.

The commission was thus keenly aware of the importance of truth as a vital (if
insufficient) basis for reconciliation. It implied that its report had succeeded in
excluding 'lies, half-truths, and denial'. It intimated that it had faced up to reality
in full, and that its report reflected a comprehensive and impartial record of the
conflicts of the past. The TRC asserted too that it had 'provided enough of the
truth about our past for there to be a consensus about it'. Indeed, it continued,
there could be little dispute about how 'strong on truth' it had been.

These claims are questionable, at best. There is little reason to believe that the
commission has discovered and reflected 'the truth' about the Seboking shootings
of March and September 1990, the Richmond massacres in early 1991, the deaths
in Tokoza in September 1991, the Boipatong massacre in 1992, the Shell House
shootings in 1994, or the train violence on the Reef in the early 1990s. On the
contrary, in each of these instances (and in others besides), the TRC has obscured
rather than revealed the truth.

In fact, what the commission has done is to focus on only half the story-and to tell
that half in a selective and distorted way. Some important insights into security
force violations have, of course, arisen from its work. It has cast significant light
on various security force outrages and atrocities. It has confirmed suspicions that
torture in detention was widespread, that it frequently resulted in the deaths of
the government's political opponents, and that it was effectively condoned and
even endorsed. It has revealed the fate of many activists who simply disappeared-
and who are now known to have died at the hands of the former police and army.

The commission has rightly castigated the former government for the methods of
'counter-revolution' it employed. The TRC has failed, however, to describe the
revolution against which these methods were invoked. Nor could the TRC claim it
had no evidence about this people's war. Detailed allegations were put to it, often
citing the published utterances of the ANC itself. These accusations merited an
equal vigour in investigation as those against the former government. If,

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

thereafter, the TRC concluded that the allegations against the ANC were
unfounded, it needed to explain why this was so.

A similar phenomenon is evident as regards the IFP. Killings perpetrated by its
supporters are rightly condemned by the commission. But, again, the other side of
the equation remains to be addressed. A lengthy IFP submission to the TRC alleged
that the ANC had encouraged attacks against Inkatha-and that thousands of IFP
leaders and supporters had died in the violence that then ensued. These
allegations merited a full investigation, and a full explanation of any reasons for
rejecting them. Neither is evident from the TRC's report.

The current report is not a final one, as the commission's founding legislation
makes clear. A final report is yet awaited, and is to be issued after all the amnesty
evidence has been heard. There is little reason to believe, however, that the final
document will remedy the defects in the present one. They go too deep. And the
commission has shown little sign of being willing to rectify its methodology-or to
examine the issues it has thus far omitted or downplayed.

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

III. Introduction
The Truth and Reconciliation Commission (TRC) was established in December 1995,
under the Promotion of National Unity and Reconciliation Act of 1995. Its purpose
was to:

Ø    provide 'as complete a picture as possible' of the gross violations of human
rights committed on all sides in the conflicts of the past, in the period from March
1960 to May 1994 (the mandate period);

Ø   identify the perpetrators of such violations and determine their
accountability, political or otherwise;

Ø    restore the human and civil dignity of victims by giving them the opportunity
to relate their own accounts of the violations they had suffered;

Ø    grant amnesty from both civil and criminal liability for politically motivated
acts committed in the mandate period and proportionate to the political
objectives being pursued;

Ø   make recommendations regarding reparations for victims, as well as the
measures needed to prevent a recurrence of human rights violations; and

Ø   compile a comprehensive report of its activities and findings.

Gross violations of human rights were defined as 'the killing, abduction, torture, or
severe ill-treatment' of any person, 'emanating from the conflicts of the past', and
committed during the mandate period. Severe ill-treatment, the most amorphous
category of violation, was interpreted by the commission as connoting acts 'similar
in degree' to killing, torture or abduction, and involving 'the deliberate and direct
infliction of severe mental or physical suffering'. In practice, this was taken to
include burnings, beatings, shootings, stabbings, stonings, sexual abuse, and
attempted executions by the 'necklace' method (in which a tyre was hung around
the neck of the victim, doused with petrol, and then set alight).

The 17 members of the commission were appointed by the president, Mr Nelson
Mandela, at the end of November 1995. A former Anglican archbishop of Cape
Town, the Most Reverend Desmond Tutu, was appointed chairman of the
commission while Dr Alex Boraine was appointed his deputy. At its first meeting
(held on 16th December 1995) the commission chose Cape Town as its
headquarters. It also established its three main committees (the Committee on
Human Rights Violations, the Committee on Amnesty, and the Committee on
Reparation and Rehabilitation), as well as an Investigating Unit. Subsequently it
established, among other things, a Research Department and four regional offices
(based in Cape Town, Durban, East London, and Johannesburg).

The TRC was initially given an 18-month period, until June 1997, to complete its
work. This period was first extended to mid December 1997 and thereafter to 30th
June 1998, while 31st July 1998 was the deadline for completion of the report. In

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

early 1998, however, it became apparent that the TRC would not be able to
resolve all outstanding amnesty applications within this period. Its founding
legislation was accordingly amended to cater for this difficulty. In terms of these

Ø    consideration of amnesty applications was to continue for an indefinite

Ø   the rest of the TRC's work was to be concluded by 31st July 1998;

Ø   an initial report was to be submitted to the president by 30th October 1998;

Ø   the president was to reconvene the commission once all amnesty applications
had been decided; and

Ø   the TRC was then to 'complete its final report' for publication to the nation.

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

IV. Publication Of The Current TRC
On 29th October 1998 the TRC published a five-volume report running to some 3
500 pages. It found the former National Party (NP) government-as well as the
Inkatha Freedom Party (IFP)-predominantly accountable for the thousands of gross
violations of human rights committed in the mandate period. The Pan-Africanist
Congress (PAC) was held accountable for targeting civilians primarily and thereby
infringing international humanitarian law. The African National Congress (ANC),
and the former United Democratic Front (UDF) were also found accountable for
violations-albeit in far fewer instances and in significantly lesser measure. (See
The TRC's main findings in the Appendix.)

These findings are not legal judgements and do not establish culpability under
criminal law. They are damning, nevertheless, of the organisations and individuals
held morally or politically accountable for crimes of abduction, torture, and
politically motivated murder. They are also already playing a key part in shaping
public perceptions of the conflict. In the future, they are likely to do so even
more-especially as individual recollection fades and the TRC's report becomes the
main source of information and interpretation in this regard.

Extensive media coverage of the TRC's report has helped to spread its message far
and wide. Most of this coverage has taken the commission's findings at face value.
Little or no effort has been made to evaluate either the quality of the evidence on
which the TRC relied, or the adequacy of its assessment of this testimony. Such
evaluation is vitally important, however. If the TRC's report is to become seminal
to the country's understanding of political conflict, it must be clear that the report
merits this stature.

The commission itself recognised the vital importance of its methodology. 'Its
integrity,' it stated, 'was dependent as much on its process or methodology as on
its actual findings.' An assessment of its process and methodology is accordingly
the primary subject of this study.

In the course of such assessment, various inquiries are germane. The commission's
founding legislation required that it provide a factual, comprehensive, and even-
handed account of the gross violations committed on all sides in the course of the
conflicts of the past. This account, moreover, was to place the violations that had
occurred in their full and proper context, by explaining, among other things, their
antecedent factors and the motives of their perpetrators. The statute itself makes
clear, thus, the criteria by which the TRC's report should be evaluated. The
questions that must be asked include the following:

Ø   how factual was the evidence?

Ø   how comprehensive was it?

Ø   how objectively was it compiled and analysed?

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

Ø   how well was it contextualised?

A further issue is how adequately the commission assessed the evidence before it.
In this regard, it is important to remember that the TRC-though not a court of law-
was nevertheless a statutory commission of inquiry. This meant, as noted by the
commission in its report, that it was 'a legal institution with the responsibility for
making defensible findings according to established legal principles'. These
findings, the TRC also acknowledged, had to be made on a balance of
probabilities-the standard of proof applicable in civil litigation. This gives rise to
two further questions:

Ø   were established legal principles applied?

Ø   were the probabilities properly assessed?

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

V. The Need For Factual Evidence
The commission's founding legislation obliged it to compile its report on the basis
of 'factual and objective information and evidence' received by it or otherwise
placed at its disposal. How well did the TRC discharge this mandate-especially in
making findings regarding culpability?

According to the TRC report, the commission 'based its conclusions on the evidence
brought before it'. This evidence included:

Ø    the statements of victims regarding gross violations of human rights
(described in this study as victim statements);

Ø    the statements made by applicants for amnesty (here identified as amnesty

Ø   the material gathered to corroborate both victim and amnesty statements;

Ø   the historical documentation compiled by the commission; and

Ø   the submissions made to the TRC by political parties and other organisations.

Of these various sources of information, victim and amnesty statements were
accorded particular weight by the TRC. The evidentiary value of these statements
thus merits an in-depth evaluation.

1. Victim statements

In drafting its report, the TRC gave 'priority attention' to the primary data,
including the victim statements, that it received. Victim statements were regarded
as particularly important in informing the work of the Committee on Human Rights
Violations-which, in turn, was primarily responsible for investigating and making
findings on the gross violations committed in the past. The commission as a whole,
moreover, clearly regarded victim statements as vital to its understanding of the
past. It considered these statements invaluable in revealing 'the truth about human
rights abuses'. It also described the taking of victim statements by the human
rights violations' committee as the 'primary information gathering activity of the

For present purposes, the key issue is the evidentiary value of these victim
statements-which totalled some 21 300 in number and gave details of almost 38
000 alleged gross violations.

Various factors are relevant in this regard.

No oath required

Victim statements were taken by a number of statement takers, who were
employed either by the commission itself or by certain non-governmental

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

organisations (NGOs.) (See The gathering of victim statements, below.) At an early
stage in the statement-taking process, 'it was decided to remove the demand for
the statement to be made on oath'. This was because 'there was a potential for
error in the process of its being written down by a statement taker'. Most victim
statements were therefore not recorded under oath at the time that they were

Moreover, the volume of victim statements made it impossible for at least 90% of
victims to testify in person at public hearings. Only those who did appear at such
hearings had an opportunity to repeat their testimony under oath. It is also
uncertain if as many as 10% of victims-amounting to about 2 130 individuals-were
indeed able to testify in this way. (Some 70 public hearings were held for victims
(see The focus of public hearings for victims, below) and lasted, in total, for about
185 days. On this basis, between 11 and 12 victims would have had to testify on
every day of every relevant public hearing. It may not always have been possible
for the commission to keep up this pace.)

Even if it is assumed that 10% of victims were able to give oral evidence and that
all took the oath in doing so, it follows that the remaining 90% of victim
statements were not made under oath. This means that at least 19 170 of the
victim statements received by the commission had an evidentiary status lower than
that of an affidavit.

Little, if any, cross-examination allowed

According to the TRC, it faced a fundamental dilemma in seeking to assemble
evidence of gross violations. On the one hand, it was enjoined to offer victims of
gross violations of human rights a cathartic opportunity to tell their stories of past
suffering. On the other, it was obliged to base its report on 'factual' information
and evidence.

The commission decided to resolve this dilemma by giving priority to its
therapeutic role. It did not want to subject individuals who had already suffered
greatly-many of whom who were disclosing for the first time the trauma they had
experienced-to the indignity, the scepticism, and the hostile probing implicit in
cross-examination. Instead, the TRC took pains to ensure that 'the interaction of
the vast majority of victims with the commission was a positive and affirming
experience'. This meant that it made no attempt to cross-examine those victims
who gave oral testimony before it, and generally accepted the veracity of their
evidence unless 'there were glaring inconsistencies and falsehoods' in it.

This approach generated further difficulties, however. In particular, it required
that the TRC have prior knowlege of an incident before it could assess whether a
victim statement contained such flaws. On occasion, such knowledge was readily
at the commission's disposal. At many other times, however, it was not.

Where an incident was well known, the commission's capacity to identify flaws in
witness testimony was much enhanced. In April 1996, for instance, a witness told
the TRC that she had counted no fewer than 175 graves after the police had
opened fire on protesters in Langa township outside Cape Town in March 1960. Her

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

evidence could not be squared, however, with other information regarding this
police shooting-for a judicial commission of inquiry, held in its wake, had found
that the police had killed two people and had injured a further 26.

In this instance, the discrepancy was easy to discern. The witness was not
subjected to cross-examination, and her dignity remained intact. No harm was
done, and the TRC found that three-rather than 175-people had been killed by the
police in this incident. (This finding was also partially inconsistent with the earlier
judicial inquiry which had found two people killed, and the TRC did not explain its
reasoning in this regard. Elsewhere in its report, moreover, it recorded the number
of deaths as two.)

In another instance-where the incident in issue was also well known-it is less clear
whether the TRC succeeded in detecting and rejecting inaccuracies in victim
statements. In 1985, a commission of inquiry under Mr Justice Donald Kannemeyer
had probed a further police shooting-this time at Langa township on the outskirts
of Uitenhage, near Port Elizabeth.Following an extended inquiry, Judge
Kannemeyer had found that the police had killed 20 people and injured 27 when
they opened fire, with sharp ammunition, on a crowd marching to a funeral. He
had also rejected evidence that even more people had been killed and their bodies
then concealed.

The TRC thus had an informed basis for assessing the testimony of witnesses who
asserted that 34 people had been killed.

The commission nevertheless appears confused as to the number of fatalities. At
one point in its report, it describes the shootings as having resulted in 20 deaths-
thereby echoing Judge Kannemeyer's finding. At another point, however, it asserts
that 43 people were killed in this same incident-a conclusion presumably reflecting
what victims had recounted.

In many instances, however, the commission was unlikely to have had any prior
knowledge of an incident. In circumstances such as these, the TRC's capacity to
discern inaccuracies in victim statements seems far from clear.

An example may serve to illustrate the point. In October 1996, two witnesses-both
family members of the deceased-told the TRC that a Northern Cape farmer, Mr
Kobus Hanekom, had poisoned one of his workers, Mr Piet Scheffers. (Mr Scheffers
had died in February 1993 after drinking a considerable amount on Mr Hanekom's
farm.) An earlier inquest into Mr Scheffers' death was re-opened in apparent
response to the TRC hearing, and the witnesses who had appeared before the
commission were called to testify again. The presiding magistrate found they made
a bad impression under cross-examination and contradicted themselves a number
of times. He rejected their testimony as unreliable, and found the evidence too
inconclusive to point towards the culpability of any person.

It is unlikely that the commission would have had any independent knowledge of
an incident such as the death of Mr Scheffers. Hence, the TRC would not have
been in a position, from its own prior information, to determine whether there
were inaccuracies in the accounts of these two witnesses.

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

Relevant too, in this regard, was the sheer volume of the statements made to the
commission. The 21 300 victim statements obtained by the TRC, as earlier noted,
covered some 38 000 incidents extending over a period exceeding 30 years. This
must have made it all the more daunting and all the more difficult for the
commission-without resort to cross-examination-to detect the flaws, if any,
contained in these many thousands of separate accounts.

Important too was the fact, as earlier noted, that only about 10% of victims were
able to appear before the commission at public hearings. In 90% of instances, thus,
the commission had no opportunity to observe the demeanour of these individuals
as they gave their oral testimony. Nor could it probe, in even the gentlest way, for
further details of their allegations. This, too, reduces the likelihood of the TRC
having been able to detect inaccuracies in victim statements that proper cross-
examination might have brought to light.

How many victim statements, if any, were subjected to cross-examination remains
uncertain, for the commission provides no clear data in this regard. The right of
alleged perpetrators to cross-examine victims at public hearings was, however,
canvassed by the Appellate Division of the Supreme Court (now the Supreme Court
of Appeal) at an early stage in the commission's operation. The case arose from the
TRC's first victim hearing, held in East London on 15th April 1996. Two former
police officers, who were to be implicated in the torture and assassination of an
activist, Mr Siphiwe Mthimkulu, applied for an interdict preventing these
allegations from being heard by the commission until it had given them full and
proper notice of all evidence that might implicate them in gross violations of
human rights. (See Audi alteram partem, below.) The Appellate Division ruled that
they were entitled to such notice, and added that the commission might also be
under a duty to 'permit immediate cross-examination' of the witness responsible
for making the allegations.

The TRC remained anxious to avoid placing victims under this kind of pressure,
however, and it seems doubtful if cross-examination was allowed in more than a
handful of instances, if any. In general, moreover, victims and perpetrators were
not invited to give evidence at the same hearing, and perpetrators thus had little
opportunity to cross-examine their accusers. (The hearings into the Bisho shootings
in September 1992, and into the conflict surrounding the incorporation of Moutse
into the KwaNdebele homeland, were exceptions in this regard, for at these both
perpetrators and victims were present.)

A 'low level' of corroboration

The commission took pains to emphasise that victim statements-though generally
untested under cross-examination-were nevertheless corroborated through the
seeking out of information from other sources that would tend to confirm their

The human rights committee, for example, stated that it was 'the corroborated
allegations of gross violations of human rights contained in 21 000 statements that
formed the basis for its conclusions about the nature of past conflict'. The TRC as a
whole, moreover, emphasised that 'all findings were made on duly corroborated

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

evidence'. The reality, however, seems to have been rather different from what
the commission averred.

Corroboration was primarily the responsibility of the Investigation Unit, and was
secured in a variety of ways. Particularly important was 'a standard list of
corroborative pointers'. Such pointers were defined as 'pieces of information or
evidence concerning a particular act or event which might assist the Human Rights
Violations Committee in establishing that the information provided by victims in
their statements was true'. In practice, the pointers used included court records,
inquest documents, death certificates, and newspaper clippings.

Various questions arise as to the adequacy of these methods of corroboration. A
death certificate, for example, might confirm a fatality and record the medical
reason for the death. In general, however, it would give little insight into the
circumstances in which the death had occurred, and would certainly not identify
the perpetrator of a killing. Newspaper clippings might confirm that a killing had
occurred, but be unable to cast adequate light on the identity of the wrongdoer(s).
Inquest findings, in addition, might be inconclusive as to culpability. (For example,
the inquest into the death of Mr Steve Biko, a leader of the Black Consciousness
Movement who died in police custody in September 1997, found that 'there was no
proof that his death had been brought about by an act or omission involving an
offence by any person'.)

Corroboration was also obtained in other ways, but these seem equally
problematic. It was sought, where possible, from interviewing the individuals who
had made the statements in issue (the deponents) as well as other witnesses. It
was also obtained by reference to the records of the former government and other
archival material, the databases kept by other organisations, the transcripts of
investigative hearings conducted by the Investigation Unit (under section 29 of the
commission's founding legislation), and the submissions made to the TRC by
political parties and other organisations. On occasion, it was acquired through
consultations with 'organisations of the state and civil society'.

Interviewing deponents, however, might result in little more than a repetition of
the information earlier provided in written statements. Corroboration normally
requires confirmatory information from another source. The records of the former
government might be incomplete in key regards, as might archival material.
Consultations with governmental bodies and NGOs might yield no more than
hearsay. So too might the section 29 hearings generally held behind closed doors.
Databases compiled by other organisations might be partial in their coverage and
misleading in equal measure.

So great were the difficulties implicit in securing full corroboration that the
commission, for the most part, did not even attempt this. Instead, it used two
'levels' of corroboration. A 'high' level would provide confirmation, by other
witnesses present at the time, of 'the identity of the actual person committing the
gross violation of human rights'. By contrast, 'a low level of corroboration would
arise where the witness confirmed the event but not the identity of the

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

In corroborating victim statements, the commission was generally content with
securing a low level of corroboration. According to its Johannesburg regional
office, 'the concept of low-level corroboration gained popularity [towards the end
of 1996] as a way of fulfilling the commission's promise to do some investigation on
every [victim] statement'. The Investigation Unit stated, too, that 'the commission
required only a relatively low level of corroboration' as regards victim statements.

The purpose of low-level corroboration, the unit continued, was to enable the
commission 'to make a finding that a person was a victim of a gross human rights
violation, as described in the act'. Such a finding was important for two reasons.
First, it would help establish the 'extent' of the gross violations of human rights
committed in past conflicts-a matter on which the commission was obliged to
report. Secondly, it would show that the individual in question was indeed a victim
of a gross violation, as defined by statute, and would qualify, accordingly, for
reparations in due course. Low-level corroboration was relevant, in short, to
demonstrating victim status-not to identitying perpetrators.

Even a low level of corroboration, moreover, proved extremely difficult to obtain.
This stemmed from various factors, including:

Ø    the sheer volume of victim statements coupled with the limited time available
for their corroboration;

Ø    a delay (until March 1997) in appointing the staff needed to work on
corroboration, with the result that a 'tremendous backlog' developed; and

Ø   the fact that many victim statements simply 'told a story' of past suffering,
and contained 'no supporting documentation or other evidence'.

In addition, both the Investigation Unit and the Research Department, which
played the primary role in corroboration, were burdened with many other
responsibilities. Skilled investigators were also in short supply, and had to cover
incidents spanning more than 30 years and committed both within the country and
abroad. Moreover, though the commission recognised (by February 1997) that it
needed to give far more time to corroborating the 19000 or so victim statements
that would never be heard at public hearings, it also found it difficult to shift its
focus from convening such hearings to working behind the scenes on corroboration.
This was partly because arranging hearings had become a familiar activity with its
own inertia against change. It was also because of the commission's 'considerable
concern that it would [then] become driven by technical rather than moral

What complicated matters even more was that 'there were different
understandings and conceptions as to what was meant by the term "low-level"
corroboration. It was not clear exactly what level of information the commission
needed in order to make a finding that a person was a victim of a gross human
rights violation as described in the act'. This problem, according to the
Investigation Unit, was overcome in time through the 'development of some
corroboration "pointers"' and the provision of training.

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

Whether this difficulty was in fact resolved seems less clear than the Investigation
Unit would allow. Confusion seems clearly to have continued-at least within the
four regional offices of the commission-as to what low level corroboration
entailed. The Cape Town office reported that 'despite the call for standardised
national procedures, interaction between the regions was poor, and each region
tended to develop its own system'. Moreover, 'because the national Human Rights
Violations Committee did not set guidelines on levels of corroboration, the process
of investigation devolved on the regional investigation units themselves'. This gave
rise to 'regional variations in the investigative process'.

The regional offices-applying as they did their varying approaches to
corroboration-nevertheless played a crucial role in making the commission's
findings of accountability. Regional offices were responsible for making 'pre-
findings' in this regard. These were based on victim statements, as well as the
'corroborative material gathered by the investigators and the background research
material provided by the researchers'.

'After a pre-finding had been made at a regional level, it was ratified at national
level.' In general, such ratification took place without additional checking or
verification. Only 10% of regional pre-findings, chosen on a random basis, 'went
through a national check, to ensure that regions were operating on the same
criteria so that findings would be uniform, and also to double-check for possible
mistakes'. In 90% of instances, regional pre-findings were accepted at face value-
even though the victim statements on which they were primarily based might have
been corroborated in an inconsistent manner, and would generally have received a
low level of corroboration only.

These various difficulties led the TRC to emphasise the 'enormity of the
[corroboration] task'.So great were the obstacles, in fact, that the commission was
also compelled to acknowledge that it had encountered 'virtually insurmountable
practical difficulties' in corroborating victim statements.

These problems, it continued, had served to 'crystallise' what it regarded as a
'profound dilemma'. On the one hand, it was 'a legal institution with the
responsiblity for making defensible findings according to established legal
principles'. This was essential 'both to safeguard the credibility of its final report
and to ensure that those who received reparations were genuinely victims as
defined in the act'. On the other hand, it also 'embodied a moral and therapeutic
process that aimed at acknowledging suffering and giving victims an opportunity to
tell their stories'. 'This aspect of its work', it said, 'would have been greatly
diminished had the findings process been approached in too technical a manner,
focusing narrowly on rules of evidence and requirements of proof.'

The commission fudges the issue of how it resolved this apparent dilemma. 'In
general,' it stated, 'it sought to be both therapeutic in its process and rigorous in
its findings, but sometimes the effort to satisfy one objective made it more
difficult to attain the other.' The TRC implies thereby that, on the whole, it
managed to do both. What is more likely, however, is that it sacrificed the rigour
necessary for making findings in order to spare the victims of past abuses the
indignity of cross-examination or of having in other ways to substantiate their

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

statements. The commission acknowledges, moreover, that it was willing, at
times, to make a finding 'whenever the circumstances allowed this, and even
where available information was extremely scanty'.

The commission's approach, to some extent, is readily understandable. 'Nobody
who listened to the victims' hearings could fail to be moved by the testimony of
people who had been abused or tortured or of families who had lost a son, a
daughter, a brother, a sister, a husband or a wife.' The tales told at these hearings
were heartfelt and heart-rending. They may not, however, have been wholly
accurate in identifying perpetrators nor in assessing their accountability for
previous wrong-doing. Moreover, no matter how well-founded a deep-rooted
sympathy for victims might have been, it could not obscure the fact that the
dilemma described by the commission was one largely of its own making.

The TRC's primary obligation under its founding statute was to base its findings on
'factual and objective' evidence. If it did not want to subject victims to cross-
examination or other means of objectively verifying their statements, it should
have left victim statements out of account in making its findings of accountability.
The proper solution to its apparent dilemma (which it failed to follow) was not to
discount the crucial process of verification but rather to omit from its assessment
of culpability any evidence that was not demonstrably 'factual and objective'.

The commission seems, thus, to have missed a crucial point. It may have had a
sufficient basis-based on a low level of corroboration of victim statements and
sometimes on 'extremely scanty' information-for a finding that a particular incident
qualified as a gross violation of human rights under the relevant definition
contained in the act. It may then also have had a sufficient basis for a related
finding that the individuals who had suffered this violation were victims entitled to
reparation. However, since low-level corroboration did not encompass the identity
of perpetrators-let alone their culpability for alleged wrong-doing-it is doubtful in
the extreme whether the commission could validly use victim statements as a
foundation for findings of accountability for conduct as heinous as torture and
premeditated murder. Cursorily corroborated victim statements might have
sufficed for the first two purposes. They could not properly be used for the third as

Hearsay not excluded

A further key question is how many of the 21 300 victim statements received by
the commission were based on hearsay testimony. Some witnesses made it clear
that they would talk only of their personal experiences, and would tell the
commission the truth 'as they had seen it'. Others-according to a minority report
submitted by Mr Wynand Malan (a former NP politician who later became a co-
leader of the Democratic Party)-were 'often not present at the actual violations to
which they testified and their stories were accounts of what they had been told'.
These accounts might well have seemed quite accurate. They could equally well,
however, have incorporated significant misunderstandings and mistakes.

The dangers in hearsay are legion. For example, the original eyewitness-whose
experience is now being relayed-might not have been able to see the alleged

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

perpetrators very clearly, especially at night or from a distance. He might have
been mistaken as to a complex sequence of events, while the lapse of time might
have blurred his memory yet further. The overall surrounding circumstances-
relevant to motive and intent-might not have been apparent to him at the time,
especially if he were caught up in the immediate events. He might have made
deductions as to culpability without access to the further information that would
have shown these to be unfounded.

Hearsay is subject to all these difficulties, and many more. Established legal
principles thus incorporate strict rules against the admission of any evidence that
is not based on personal experience and cannot be tested through cross-
examination. Exceptions to the general rule that hearsay evidence must be
excluded are relatively few.

The TRC, however, does not acknowledge that it might often have relied on
hearsay-and that this might have distorted its understanding of the past. It is only
in the minority report of Mr Malan that the issue is raised. According to Mr Malan,
hearsay evidence was admitted 'often'. The rest of the commission, in its rejoinder
to Mr Malan, takes issue with certain of his criticisms but is silent on this point.

The TRC itself elsewhere implicitly acknowledges that hearsay may well have been
common in victim statements. According to the report, deponents testified not
only about human rights violations suffered by themselves but also about those
experienced by others. In about 18 500 cases, deponents told of their own
experiences of violations. In some 17 500 instances, however, deponents reported
to the TRC gross violations committed against people other than themselves.

Since more women came forward to give statements than men-and since more men
had suffered gross violations than women-it so happened that many of the
deponents who gave evidence about the violations committed against others were
women. The TRC puts it thus: 'Men were the most common victims of violations.
Six times as many men died as women, and twice as many survivors of violations
were men. Hence, although most people who told the commission about violations
were women, most of the testimony was about men. Most men who came to the
commission reported violations they [themselves] had experienced, whereas
women tended to talk about violations experienced by others.'

Many of the individuals who gave evidence about the gross violations experienced
by others may simply have been recounting what they had heard about these
events. This possibility is illustrated by the example of Mrs Sylvia Dlomo-Jele,
whose youthful son, Sicelo Dlomo, was killed on the outskirts of Soweto in January
1988. A well-known UDF activist, he had earlier told his mother that he was likely
to die soon, as the police were after him. When his body was discovered with a
bullet hole in the head, she remembered his words and concluded that the police
had killed him. She gave evidence to this effect to the commission in 1996. Her
evidence was clearly based on hearsay, however, and not on what she herself had

In 1999 she was shown to have been mistaken. Four former ANC cadres, all
comrades of her son and frequent guests in her home, applied for amnesty to the

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

commission. They explained at an amnesty hearing in February 1999 that it was
they-and not the police-who had shot Sicelo dead as a suspected informer. Mrs
Dlomo-Jele's hearsay testimony, proffered in all sincerity to the commission, had
clearly been inaccurate.

Many of those who testified about the 17 500 or so violations experienced by
people other than themselves may have been recounting hearsay too. Many may
also have been eyewitnesses to the events in question. But the character of the
violations in issue must also have made eyewitness testimony comparatively rare.
Torture, by its very nature, would have taken place beyond the sight of relatives,
friends, or other witnesses. When killings occurred, eyewitnesses would not
necessarily be present. Even when they were, it would still, in many instances,
have been difficult to identify the perpetrators.

Some examples of the many ways that people died may illustrate the point. People
died, for example, in confrontations with the police in which perpetrator identity
might be readily ascertainable. But people also died from petrol bombs lobbed
through bedroom windows at night by assailants who were never seen. People died
in 'drive-by' shootings where the assassins could scarcely be glimpsed before they
disappeared. People were killed as 'collaborators' or 'informers' by crowds of
people so large and so enraged that it was difficult to know who had done what, or
with what level of personal accountability. People died in massacres, where
attackers came suddenly out of the darkness and as quickly disappeared again.

Individuals who told the TRC about the deaths of others, in situations such as
these, could offer no accurate eyewitness evidence as to the perpetrators of these
killings. Whatever they said in this regard was likely to be based on hearsay, rather
than on personal knowledge. The commission should have recognised this
likelihood. And when it came to assessing accountability for gross violations, it
should have treated testimony about these 17 500 or so incidents with greater
circumspection than it seems to have evinced.

Hearsay was also clearly used by the TRC at times to substantiate its findings
regarding culpablity. It was used, for example, to found its conclusion that the
security forces had assassinated Mrs Victoria Mxenge in August 1985. The evidence
it gathered (from witness statements, it would seem) was that:

Ø    a former askari, Mr Jimmy Mbane, had said in a statement to the TRC that
another askari, Mr Thabiso Sphamla, had confessed to him, while drunk, that he
(Mr Sphamla) and three further askaris had killed Mrs Mxenge;

Ø    Mr Pat Hlongwane, who had been imprisoned in the ANC's Quatro camp in
exile, had stated that his cell mate, Mr Marvin Sefako (alias Mr Bongani Malinga),
had told him that he had killed Mrs Mxenge 'on orders from Captain Dirk Coetzee of

Ø    the ANC, in its second submission, had asserted that Mr Sefako had been
recruited by the security police in March 1985 or earlier, and was in training in the
use of firearms and poisons from March 1985 to September 1985; and

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

Ø    Mr Sefako had confessed-while imprisoned in Quatro, it would seem-that he
had shot Mrs Mxenge five times and thereafter 'followed her with an axe and
chopped her next to her dining room door'.

None of this evidence would stand up in a court, either civil or criminal. Mr Sefako
himself, moreover, could not be questioned for he had been killed in 1991
following the lifting of the bans on the ANC and his return to South Africa. (His
killing is attributed to the IFP at one point in the commission's report, and to the
ANC at another.)

The TRC's finding on Mrs Mxenge's death is as follows:

The commission finds that Mrs Victoria Mxenge was killed by, or on the orders of,
unknown members of the security forces, and that her death was a gross human
rights violation which entailed deliberate planning on the part of the said security

Mrs Mxenge may in fact have been killed by the security forces. But the
commission could not properly make a finding to this effect on the basis of this
hearsay (and contradictory) evidence. The TRC, shows no hesitation, however, in
basing its finding on so shaky a foundation. It even acknowledges that a key aspect
of the hearsay evidence in issue (the alleged confession) may have been obtained
under duress-but it accords this scant regard as well.

The gathering of victim statements

The commission averred, at various points in its report, that the statements it had
received from victims were 'self-selected'. They were made, it declared, by those
who had sought it out in order to recount the violations they had suffered. Such
self-selection could clearly have coloured the commission's understanding of the
past. The commission acknowledged this, conceding that a victim sample confined
to individuals who had sought it out would have tended to exclude:

Ø   those who lived very far away from any of the commission's offices;

Ø   people who were too old, sick, or depressed to make the effort to depose;

Ø   those who were already dead;

Ø  individuals with no access to the media and hence no knowledge of the
commission's work; and

Ø   people 'from constituencies hostile to the commission'.

The commission recognised as well that the last of these factors had resulted, in
KwaZulu-Natal, in its receiving many times more statements from ANC supporters
than from members of the IFP. It said this had 'created the impression that the
violations suffered by the UDF/ANC outnumbered those suffered by Inkatha by five
to one'. It added that it was 'unable to establish the degree to which the disparity
was a reflection of the IFP's rejection of the commission, or a reflection of the

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

actual experience of violations'. (It did not, however, allow its uncertainty in this
regard to hinder it from subsequently finding the IFP the principal perpetrator of
politically motivated killings in KwaZulu-Natal and elsewhere.)

The problem goes deeper, however, than a 'self-selection' of victim statements.
The commission is also less than frank in this regard. For victim statements, it
appears, were often less 'self-selected' than pre-selected by the TRC itself. Such
statements were not solely spontaneously volunteered to the commission, as it
takes pains to emphasise. Often they were sought out by statement takers who had
been briefed by the Research Department as to what incidents to cover-and as to
whom to track down and interview.

This emerges clearly from the TRC's report on the activities of its Research
Department. This department began its work by holding a series of workshops in
early 1996, in the 'first months of the commission', in the geographical areas
covered by the TRC's Cape Town, Durban, East London, and Johannesburg offices.
These events 'brought together a range of community-based people, historians,
journalists, human rights activists, and others'. The purpose of these workshops
was to 'identify gross violations of human rights that had occurred in the area-
including events both well-known and documented, as well as lesser known events
in danger of being lost to public memory'. The identity of those who attended
these workshops is not disclosed in the commission's report, but would clearly have
had an important bearing on the understanding of past violations that emerged
from these discussions-especially if the majority of those present shared the view
that a police/IFP 'third force' was primarily to blame for the political killings
committed in the past.

The outcome of these workshops, said the Research Department, 'was the
beginning of a national chronology and four regional chronologies'. These provided
a 'preliminary overview of the 34 years under review by the commission'.'The
chronologies � provided a framework for the information gathering work of the
commission.' They were 'substantially developed', thereafter, as a result of
'statement taking, human rights violations hearings, and amnesty applications' and
were used in 'the corroboration and investigative phases of the commission's work
as well as in the findings process'.

Particularly important for present purposes is that these chronologies were also
used to brief the statement takers appointed by the commission to record the
statements of victims. In the Cape Town office, for example, the Research
Department 'supplied statement takers with a chronology of political events and a
brief account of documented cases of gross human rights violations-giving them a
useful point of entry. In addition, workshops were held for statement takers and
local NGOs [non-governmental organisations] and CBOs [community-based
organisations] before statement takers worked in a sub-region. These workshops
helped further familiarise statement takers with political events and with the
people in the community who had been involved in these events'.

Towards the end of 1996, moreover, statement takers adopted 'a more pro-active
strategy', in which they sought out potential statement makers rather than waiting

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

to be approached. CBOs were thus, for example, 'asked for information in order to
locate potential deponents', while 'the voters' roll was used to try and establish
their current whereabouts'.

In other regions, statement takers also shifted from the passive receipt of
statements to the overt canvassing of these. The Eastern Cape office adopted a
'more proactive strategy' after it became clear that 'few people were coming
forward to make statements'. In the Johannesburg region, various local
organisations contributed statement takers who 'proved invaluable in identifying
and reaching victims in both urban and rural areas'. In the region encompassing
KwaZulu-Natal and the Free State, the same shift apparently took place-some
individuals 'approaching the commission of their own accord', while others were
sought out by the statement takers 'deployed across the province'. (The
commission implies that statement takers in this region sought to approach both
ANC and IFP supporters, but were inhibited in their endeavours to be even-handed
by the political hostility they encountered in some areas of KwaZulu-Natal.)
Overall, what proportion of victim statements was obtained through pre-selection
is not explained by the commission.

Statement takers, it thus appears, were not only told what events were
particularly significant, but were also in time mandated to seek out deponents who
would give evidence regarding such events. Moreover, as discussed below (see
National and regional chronologies), the national chronology at least left out a
number of significant events-including various massacres of which IFP supporters
were the victims. The seeking out of certain deponents to testify about events
reflected in this chronology would clearly have influenced the content of the
statements received by the TRC, as well as the thrust of its subsequent findings,
and would have done so far more than any 'self-selection' would have done.

The commission is also less than frank in this regard. It adverts to (and glosses
over, especially in KwaZulu-Natal) the problems implicit in self-selection. But the
more disturbing difficulties arising out of pre-selection are not acknowledged at
all. The fact that statements were frequently sought out can be gleaned,
moreover, only from the odd snippets the commission lets fall from time to time,
in different parts of its report. Only a most careful reading of its 3 500-page
account-a process handicapped by the absence of any index-makes it possible to
piece together the story of how statements were in fact sought out from chosen

The focus of public hearings for victims

The Committee on Human Rights Violations conducted a considerable number of
public hearings for victims. Most of these hearings were intended to give
individuals who had experienced gross violations of human rights the opportunity
to 'relate their own accounts' of what they they had endured. They were commonly
referred to by the TRC as 'victim' hearings. Other hearings involved the testimony
of victims in their capacity as witnesses to particularly important events-and were
described by the commission as 'event' hearings. They 'focused on specific events in
which violations had occurred', and their purpose was to act as 'window cases' that
provided 'detailed insights into particular incidents that were representative of

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

broader patterns of abuse'. 'Theme' hearings were also held, to canvass the
sufferings of victims as representatives of wider groups-women, youth, and those
subjected to compulsory military service. ('Institutional' hearings were conducted
in public too. These focused primarily on 'organisations, rather than the individuals
within those organisations'.)

Leaving aside these institutional hearings, some 70 public hearings were held for
victims (either as individuals recounting their own stories, or as people caught up
in significant 'window cases', or as representatives of wider groups). The focus of
these public hearings merits examination. This focus, as described below, suggests
that the commission may have been selective in the incidents it canvassed-
demonstrating a particular interest in bringing certain events to public attention,
and less concern about probing other incidents that seemed equally significant.

'Victim' hearings

'Victim' hearings, as they became known in TRC parlance, were intended (as noted
above) to allow individuals to tell their own stories of their sufferings. Though they
were conducted all over the country, they were organised by each of the
commission's four regional offices.In the Western Cape, victim hearings canvassed,
among other things, 'the ambush and killing of the "Guguletu Seven" by the South
African Police (SAP); the death of the first detainee to die in police custody;
indiscriminate shooting by police of civilians in the towns surrounding Kimberley;
human rights violations committed by kitskonstabels or police assistants; the
torture of young teenage activists (who 'had their testicles, penises, or breasts
slammed in drawers'); actions of the Amasolomzi vigilantes, supported by
municipal police, in the Boland; the 'recurrent shooting and killing of youths by the
police and torture in police cells' in various Boland towns; the killing of an
Umkhonto cadre, Mr Ashley Kriel; a further instance of torture in which a young
woman's breast was slammed in a drawer in the Beaufort West area; a further
incident of torture in the Karoo; and the killing of activists by the security forces
in a 1985 cross-border raid.Victim hearings in this region also canvassed the St
James' Church massacre, perpetrated by cadres of the Azanian People's Liberation
Movement (Apla), the armed wing of the PAC; the killing of a community councillor
near George; the burning of residents in Beaufort West who 'did not support the
comrades'; the killing of a policeman in Upington and the trial of the 'Upington 26';
attacks on informers, community councillors, and police officers in the Colesberg
area of the Karoo; and 'clashes between the UDF and the Azanian People's
Organisation (Azapo)' in the Boland.

Although other issues were canvassed as well, the preponderance of the
commission's focus fell on the conduct of the former security forces, particularly
the SAP. The Cape Town office acknowledged, moreover, that it had been
criticised for 'showing a bias towards investigations and hearings on violations
committed by the security forces, rather than those committed by the liberation
movement'. It justified this on the basis that '90 per cent of statements had
demonstrated the involvement of security forces in human rights violations'. This
does not seem sufficient an explanation, however-especially since many of the
victim statements in issue were, by the TRC's own admission, not spontaneously
received but rather deliberately sought out by the statement takers it deployed.

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

(See The gathering of victim statements, above.)The same pattern seems evident
in other regions too. In the Eastern Cape, the main focus was on killing, torture,
and shooting by the SAP and other homeland forces. In the Johannesburg region,
the primary emphasis was on shootings and other killings by the SAP and homeland
security forces; by vigilante groups such as the Mbokotho (which had been formed
in 1986 in the former KwaNdebele homeland to 'deal with people who enforced
boycotts and handle "troublemakers"'); and by politically motivated gangs such as
the 'IFP-aligned' Toaster Gang in Tembisa (on the east Rand). Hearings in this
region also canvassed the killing of activists through booby-trapped hand grenades;
the role of the former security forces and the IFP in hostel and train violence; and
conflict between the ANC and the IFP.

In KwaZulu-Natal, hearings canvassed primarily the culpability of the IFP and/or
the former security forces in violence, including the killing of 15 people at a
memorial service for Mrs Victoria Mxenge; the murder of prominent trade unionists
in Mpophomeni (near Howick); the massacre of 11 people by IFP supporters at the
Hlobane mine; the assassination of Dr Rick Turner; the killing by the IFP of
'hundreds' of people near Pietermaritzburg in the 'Seven Days War'; and the deaths,
at the hands of IFP supporters, of some 35 ANC township residents in two
massacres in Bruntville (outside Mooi River in the Midlands region). Particular
emphasis was placed on the 1986 training, allegedly as 'hit squads', of 200 IFP
supporters in the Caprivi strip in Namibia by the former South African Defence
Force (SADF), as further described in due course. (See Ignoring other rulings too,

Other issues were also canvassed in the course of these regional hearings. They
focused, for example, on the role of an ANC leader, Mrs Winnie Madikizela-
Mandela, and her Mandela United Football Team in violence in Soweto in the late
1980s. Overall, however, the preponderance of attention was clearly placed on the
former security forces and their alleged allies, the IFP.

'Event' hearings

A similar pattern emerges as regards the 'event' hearings that were intended, as
noted above, to provide a window on to 'particular incidents that were
representative of broader patterns of abuse'. Again, event hearings were organised
by each of the commission's four regional offices.

In the Western Cape, these hearings focused on:

Ø   the 'ambushing and killing of the Guguletu Seven cadres', with a special
emphasis on 'the Vlakplaas connection'-the evidence that police officers from the
Vlakplaas unit had been involved in the planning of the incident;

Ø      the 'Trojan Horse' incident in which three youths had been killed by police
concealed in the back of a van, and in which 'evidence was led to show that the
police were not reacting, but deliberately set out to provoke unrest in order to
kill'; and

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

Ø   events in KTC, an informal settlement near Cape Town, where the emphasis
was placed on 'witdoek and police complicity in an attack on the KTC community'.

According to the commission's report, these event hearings were particularly
significant because they 'confirmed long held beliefs about the role of the state in
fomenting violence (as in KTC), the involvement of the police in provoking unrest
in order to kill (as in the "Trojan Horse" incident), and the involvement of security
forces based at Vlakplaas in the Western Cape (as in the "Guguletu Seven"
incident)'. They thus 'provided a window into understanding human rights
violations' in the 1980s.

The commission implies that these incidents were indicative of all the human
rights violations committed in the 1980s. These cases, however, all focus on
security force involvement in violations. They could provide a 'window' on to
wrongdoing of this kind only. They offered little insight into the possible role of
the liberation movements in political violence. And, by being posited as
representative of all abuses from this time, they helped to obscure and conceal
this latter aspect of past conflict.

Other event hearings conducted by the commission canvassed, among other things,
the Soweto revolt in 1976; the 'six day' war in Alexandra (outside Johannesburg) in
1986; the conflict that attentended the incorporation of the Moutse district into
the KwaNdebele homeland in the mid-1980s; the killing of farmers in the former
Transvaal; the 1990 'Seven Days' War' in Pietermaritzburg; the training of IFP
supporters by the SADF in the Caprivi in 1986; the Pondoland rebellion in 1960; and
the Bisho massacre in 1992.

Of these eight further event hearings, almost all pointed to the culpability of the
former government, the former security forces, and/or the IFP. Only one, the
hearing into the killing of farmers in the former Transvaal, seemed likely to throw
light on the possible role in political violence of the liberation movements.

'Theme' hearings

'Theme' hearings canvassed the sufferings of victims, as representatives of
particular groups. The hearings focused on women; children and youth; and
compulsory military service. Hearings for women canvassed the extent to which
they had suffered sexual and psychological abuse, as well as other forms of
torture. They were also intended to 'end the silence around the gendered nature of
apartheid atrocities', and to show, for example, that the widows of activists had
been arrested and harassed as well.

Hearings for children and youth probed their detention, torture, and killing at the
hands of the former security forces. They also canvassed the psychological effects
on them of exposure to apartheid and violence. In Durban, for example, children
'affected by violence were given the opportunity to express themselves through art
and drama workshops'.

The overall focus of these hearings

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

In conducting its public hearings for victims falling into these three categories, the
commission seems to have devoted considerable energy to examining and re-
examining certain issues, such as the Trojan Horse incident and the violence in
KTC, or the training of 200 Inkatha supporters in the Caprivi as 'hit squads' against
the ANC alliance. Its public hearings appear to have omitted, however, an
equivalent focus on other important developments-all of which would seem
essential to understanding the conflicts of the past. These included, for example,
attacks on black policemen, the targeting of black councillors, the coercion that
accompanied mass action campaigns, the necklace executions of hundreds of
individuals, and the deaths of hundreds more in bomb attacks of various kinds.
Submissions made to the commission had drawn the TRC's attention to all these
issues, yet public hearings canvassed them only in outline-conveying very little of
the impact they had had on township life. (See also Events and issues not
investigated, below.)

2. Amnesty statements

The key question here is the extent to which amnesty statements were
corroborated, cross-examined, screened for inadmissible hearsay testimony, and
verified in general. Each of these issues merits separate consideration.

Inadequate corroboration

According to the TRC report, amnesty statements were corroborated. For this
purpose, 'the Investigation Unit was asked to obtain police dockets and other
relevant information from institutions like the National Intelligence Agency, the
South African Police Service, and the Department of Justice. In certain instances,
evidence leaders and analysts interviewed individuals, applicants, and/or victims
to corroborate information contained in particular submissions'. In addition, 'use
was made of information gathered by the Research Department and the
Investigation Unit or contained in submissions made by political organisations and
liberation movements. The section 29 in camera hearings were another source of
information used to verify and corroborate information provided in applications'.

The commission does not explain what level of corroboration-high or low-was
either sought or obtained. Nor does it acknowledge that these methods of
corroboration may not have been sufficient.

The statements in police dockets, for example, may not even be sworn affidavits
and are not necessarily true. They cannot be accepted at face value without
further verification. Police records, moreover, might prove prior criminal conduct,
but would not demonstrate culpability in a further specific incident. Interviewing
deponents and other individuals would clearly be no substitute for proper cross-
examination, while the submissions made by political organisations might reflect
no more than hearsay or opinion. The secret testimony given at section 29 hearings
might also be mistaken, while its accuracy would be immune from public scrutiny
and public confirmation.

A further problem, said Mr Malan in his minority report, was that many amnesty
applicants implicated or put the blame for their wrongdoing on individuals who

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

were already deceased. This meant that the most important corroborative
evidence of all-that of an alleged co-perpetrator-was frequently beyond all reach.
The commission, in its rejoinder to Mr Malan, takes issue with his views on many
other matters but is silent on this point.

Insufficient opportunity for cross-examination

Amnesty statements were different from victim statements in a crucial respect. In
terms of the commission's founding legislation, those who sought amnesty for gross
violations of human rights could be cross-examined on the content of their
amnesty statements. This was to be achieved through public amnesty hearings,
where victims and others with an interest in the matter could challenge what was
said by such applicants, and adduce their own conflicting evidence as well. The
veracity of these amnesty statements could therefore be tested in much the same
way as in court. This should have made amnesty statements a particularly
important source of tested evidence on which the commission could draw in
making findings of accountability. Various factors, however, served to limit the
extent to which amnesty statements were actually cross-examined.

First, comparatively few of the amnesty statements received by the commission
qualified at all for public hearing-and hence for the cross-examination that this
would entail. In all, 7 127 amnesty applications were received by the commission.
Most of these, however, were not eligible for the granting of amnesty at all, or did
not involve gross violations of human rights, as defined in the TRC's founding
legislation. Some 1 700 did deal with gross violations, but it was not clear at the
time the commission compiled its report that all would qualify for public hearing.
(Some 350 were still awaiting further particulars that might, once received, have
excluded the applications from further consideration because, for example, no
political motive for misconduct was disclosed.) Thus, at the relevant cut-off date,
only 1 341 applications had been identified as qualifying for public hearing. Of
these, only 102 had proceeded through a public hearing, while 1 239 remained still
to be heard.

In these 1 239 instances, the statements made by applicants had not yet been
subjected to cross-examination and could not provide the tested evidence
required. It was only the 102 amnesty statements that had proceeded through a
public hearing-and had seemingly been confirmed as accurate through the granting
of amnesty-that could be taken to contain the substantiated evidence required for
conclusions regarding culpability. These 102 amnesty statements comprised no
more than 1.4% of the total applications received, and less than 8% of those
qualifying for public hearing.

The dangers of relying on the untested and unsubstantiated evidence of an
amnesty applicant are clear, of course. In the criminal courts, such evidence would
constitute 'accomplice' evidence-and would be treated with particular caution.
This is for three main reasons. First, an accomplice, by definition, 'knows what
happened when the crime was committed and can give a credible sounding
account of it. By the same token, however, it is easy for the accomplice to swop
role players and to attribute to one individual deeds that were possibly committed
by someone else or even by the accomplice himself'.

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

Secondly, the accomplice witness has an 'obvious temptation to tell the police
what he perceives they want to know'. Thirdly, accomplices are 'self-confessed
criminals who are attempting to gain some benefit by testifying'.

Amnesty applicants before the commission, like accomplice witnesses in the
criminal courts, could use their knowledge of past violations to implicate others,
particularly those who had allegedly instructed the commission of such abuses. The
applicants could do so with seeming credibility, though not necessarily with
honesty or accuracy. They would also have an interest in telling the TRC's
investigators what they thought those investigators might want to hear, for this
would increase their chances of obtaining amnesty. Moreover, the primary interest
of the applicants would clearly be to escape the punishment that otherwise would
lie in store for them.

Many applicants, too, sought amnesty for crimes as serious as murder. They had
already, by their own admission, demonstrated scant respect for human life. They
might thus find the telling of a plausible lie a relatively trivial matter-especially if
in doing so they could save themselves from life or other long-term imprisonment.
Some were also likely, as the TRC itself acknowledged (albeit in a different
context), to be 'highly skilled operatives, trained in the art of concealing their

The commission also conceded that, when amnesty statements were put to the
test in public hearings, discrepancies sometimes emerged between what the
applicants had originally stated and the oral testimony they subsequently gave. It
noted, thus, that 'perpetrators recounted versions of events that were sometimes
different'. (How often this occurred is not explained.) It glossed over the
significance of this, criticising these discrepancies mainly because they 'led to
confusion and anger on the part of victims' families and the wider public'. The
more disturbing implication is that these amnesty applicants were likely to have
been lying on one or both occasions.

The commission admitted, too, that some of the individuals who claimed to
possess important information regarding past violations (and who, on this basis,
then sought the benefits of its witness protection programme) were nothing but
'confidence tricksters'. 'Often motivated by financial enrichment,' said the TRC,
'these [potential witnesses] wanted to mislead the commission by falsely professing
knowledge of cases under investigation. Such misrepresentation was easily
achieved because of the media publicity accorded the cases over the years, the
absence of independent eyewitnesses, and the destruction of official
documentation.' The commission seems confident that all these people were
identified and dealt with. It fails to acknowledge the risk that some amnesty
applicants might also have been 'confidence tricksters'-who would have been
assisted in putting forward false testimony by the very same factors.

The 1 239 untested amnesty statements that remained unheard on 30th June 1998
constitute, accordingly, a most uncertain basis for any findings of accountability.
The commission seems nevertheless to have taken pains to ensure that these
untested allegations would be available to it when it came to compiling its report.
Thus, when it realised that these amnesty applications could not be finalised

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

before the cut-off date, it instructed the Research Department to embark on
'Operation Capture'. 'This involved reading all amnesty applications with a view to
categorising these into themes and identifying and accessing relevant material for
the final report.'

How many of the unheard amnesty statements encompassed within Operation
Capture were used to make findings of accountability is difficult to gauge. It seems
clear, however, that the TRC relied on at least some of this untested data to
support its findings. This is evident, for example, as regards the amnesty
statement submitted by Colonel Eugene de Kock, a former police officer and
erstwhile commander of a 'counter-revolutionary' police unit stationed at
Vlakplaas, outside Pretoria.

Col de Kock had been convicted in 1996 on charges that included five counts of
murder, one count of culpable homicide, and 61 of fraud. He had been sentenced
to two life sentences and a further 212 years' imprisonment. At his trial, Col de
Kock had given no evidence on oath. Instead, he had made a lengthy statement
from the dock in mitigation of his sentence. In this, he had placed the blame for
his nefarious activities on various former police generals as well as two former
state presidents, Messrs P W Botha and F W de Klerk. Much of his court statement
had consisted of hearsay. He had also told the trial judge that he was
contemplating applying to the TRC for amnesty, and had stated: 'My only strategy
is to keep alive. I find myself in a steel vault with no passages and no turns.'

Col de Kock subsequently submitted to the TRC an amnesty application running to
4 000 pages and encompassing some 140 incidents. His application had not been
heard at the time the commission compiled its report. The TRC nevertheless seems
to have relied, in making certain of its findings regarding the accountability of the
SAP for extra-judicial killings, not only on the untested content of his amnesty
statement but also on the hearsay allegations contained in his autobiography, A
Long Night's Damage.

The commission cites, for example, a passage from this book in which Col de Kock
'stated that he was instructed to "make a plan" in respect of Mr Dirk Coetzee by
Brigadier Nick Janse van Rensburg'. (This prompted Col de Kock to post Mr Coetzee
a Walkman music casette player containing a concealed bomb. This, in February
1991, ultimately instead reached and killed a Johannesburg lawyer, Mr Bheki
Mhlangeni.) Col de Kock's statement implicating Brig van Rensburg is hearsay. So
too is his amnesty statement that it was 'the head of the Komatipoort security
police' who requested him to help dispose of the body of another activist, Mr
Johannes Sweet Sambo.

So too was his further statement that he was 'asked "to make a plan"' about an
askari, Mr Johannes Temba Mabotha, whose loyalty had become suspect (and
whom he then killed). So too was his evidence that Colonel Andy Taylor had
instructed him to kill another suspected double agent, an askari called Mr Goodwill
Neville Sikhakane. So too was his allegation, again contained in his autobiography,
that two senior police officers, General 'Bertus' Steyn and General 'Krappies'
Engelbrecht, had also authorised the assassination of Mr Sikhakane.

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

The commission's report provides no indication of how these hearsay allegations
against various senior police officers were tested or verified. The TRC seems
simply to have assumed their veracity-even though Col de Kock might have had
reason to make false or exaggerated allegations against the officers concerned. For
Col de Kock's application could not succeed unless he could show that he had been
following the orders of his superiors (and had thus been acting within the course
and scope of his authority as a police officer)-and unless he could also satisfy the
commission that he had made a full disclosure as regards the relevant chain of

The commission nevertheless used Col de Kock's amnesty statement, together with
similar and equally untested allegations by other amnesty applicants, to conclude
that 'the SAP, in the post-1990 period, continued to carry out extra-judicial killings
and attempted killings', by way of parcel bombs and other means.

The implication is that the SAP, as a whole, was responsible for such killings as
part of official police policy. Clearly, such killings were carried out by policemen
in this period, as Col de Kock's own conviction on various counts of murder and
culpable homicide makes plain. Col de Kock and other policemen guilty of such
crimes might have been abusing their powers for their own purposes. They could
also have been acting on the instruction of senior police officers and in pursuance
of official police policy. Which of these options applied was a key question for the
TRC to address.

It is also true, of course, that the SAP had long implicitly encouraged extra-judicial
killings by failing to probe or put an end to the mysterious deaths of the
government's political opponents. The TRC's finding goes further than this, and
indicates that the SAP itself was directly responsible for such executions in the
early 1990s. This might well have been the case. But the TRC's finding to this
effect would carry greater weight if it were not based on hearsay and untested
allegations. The commission needed verified and substantiated evidence on which
to found a conclusion of this kind.

The commission refers also to the untested amnesty statements of various other
individuals-including Mr Willie Nortje, Mr 'Brood' van Heerden, Mr W Mentz, Mr
Derek Rausch, Mr Johann Verster, and Mr Douw Willemse. It uses their statements,
for example, to describe the alleged supply of weapons to the IFP by the South
African Police (SAP) in the early 1990s:

According to the amnesty application of Mr Derek Rausch, he assisted Vlakplaas
members Lionel Snyman and Snor Vermeulen to make home-made explosive
devices. Rausch, a precision engineer and an ex-Rhodesian police officer, had an
engineering shop next to Mechem, a subsidiary of Armscor, and frequently worked
for them. Rausch brought the material and Lionel Snyman and Snor Vermeulen
provided the explosives to build the explosive devices from Vlakplaas stores �

Snyman and Vermeulen � approached Rausch to assist them in making home-made
shotguns. Joe Verster of Mechem assisted with this project and Snyman told him
that Basie Smit [a general in the SAP] approved of the project. They made

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

approximately 200 shotguns. According to Verster, Snyman later told him that
General Le Roux was present when the prototype was tested and was very happy
with the results. Both Rausch and Venter were told that the guns were intended
for Inkatha. In his amnesty application, Douw Willemse stated that he assisted Snor
Vermeulen and Lionel Snyman to test home-made weapons, on the instruction of
de Kock.

These allegations are untested, it would seem. They also abound in hearsay. The
extent to which they have been corroborated-except by similar testimony from
other amnesty applicants who might also have had reason to falsify their evidence-
remains unclear.

The commission implicitly acknowledges the difficulties of relying on this
testimony when it states: 'The amnesty applications relating to the supply of
weapons by the SAP to the IFP have at this stage not been heard and the
commission is thus unable to make a finding on this issue.' In its very next
sentence, however, the TRC appears to abandon this caution. It continues:
'However, sufficient evidence is available for the commission to make a finding
that former SAP operatives provided substantial amounts of unlicensed heavy
weaponry, explosives, and ammunition to senior members of the IFP in the post-
1990 period.' This finding appears to be based on the amnesty statement of Col de
Kock, who (at the time he supplied weapons to the IFP) was no longer a member of
the police. The commission fails to explain why Col de Kock's untested evidence-
hearsay against all individuals other than himself-should have sufficed to prove a
conspiracy among former policemen to provide the IFP with weapons. (Col de Kock
had himself been found to have supplied weapons to the IFP, but this did not
necessarily prove the wider culpability the TRC asserted.)

To recap, thus, of the 7 127 amnesty applications received by the commission, only
102 had been heard and upheld (through the granting of amnesty) by the time the
TRC compiled its report. These 102 statements were only a tiny fraction of the
amnesty applications received. They, at least, should have constituted a safe
source of tested, substantiated, and reliable evidence on which the commission
could properly draw in making findings of accountability. Whether this was always
so is difficult to gauge. A careful scrutiny of one key amnesty application suggests,
however, that it might not have been.

Unexplained oddities in a key amnesty statement

An application for amnesty was put forward to the TRC by Captain Brian Mitchell, a
former police officer. Capt Mitchell had been convicted in 1992 on 11 counts of
murder arising out of a massacre at Trust Feed near New Hanover (in the KwaZulu-
Natal Midlands) in December 1988, and had been sentenced to death-a punishment
commuted in April 1994 to 30 years' imprisonment.

The TRC report describes the Trust Feed massacre as follows. In the early hours of
3rd December 1988, gunmen opened fire on a house in the Trust Feed community,
killing 11 and wounding two. The attack was perpetrated by four special
constables, acting on the orders of Capt Mitchell.

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

According to the commission, the attack had earlier been planned at a meeting
involving various Inkatha leaders, including Mr David Ntombela. The police had
agreed that they would initiate a 'clean-up' operation in Trust Feed one morning,
so as to disarm and round up UDF suspects. (According to the trial record, this
operation was decided upon after 'a vehicle had been apprehended on 24th
November 1988 in which there were eight UDF supporters who were apparently on
a mission to attack Inkatha leaders and were armed with firearms and petrol
bombs'. The planned operation in Trust Feed was described as a normal crime
prevention operation, and was notified as such to the district commissioner of the
SAP in Greytown.)

According to the TRC, the underlying intention was that the police would then
withdraw-leaving Inkatha members and the special constables to launch an attack
on remaining UDF supporters that evening. On 2nd December, the plan was put
into operation. About 30 to 40 policemen rounded up known UDF members and
detained them under emergency regulations. The police were then withdrawn. At
midnight, Capt Mitchell went to Trust Feed to see how the operation had gone.
Disappointed that only a building had been burnt and no one killed, he instructed
the special constables to burn a shop belonging to a UDF supporter and to attack a
particular house. During the latter assault, 11 people were killed. A mistake was
made in identifying the house to be attacked, however-and those killed were all
Inkatha members, attending a vigil (or wake) for a relative who had died of natural

In the investigation that immediately ensued, police involvement in the massacre
was covered up. Senior police officers also tried to thwart a subsequent
investigation by Colonel Frank Dutton, who ultimately assembled the evidence that
saw Capt Mitchell and the special constables convicted on 11 counts of murder in
April 1992.

Capt Mitchell subsequently applied for amnesty to the TRC. His amnesty
application raises a number of important questions as to the extent to which
amnesty evidence before the commission was, in fact, tested and verified.

Capt Mitchell had twice applied for indemnity in the past. On the first occasion,
this was refused because he was awaiting execution rather than serving a prison
sentence. After his death sentence had been commuted to 30 years' imprisonment,
he applied again-this time under the Further Indemnity Act of 1992, under which
the four special constables had been released. (See Indemnity without disclosure,
below.) His application was again refused. Capt Mitchell then decided, 'in the spirit
of reconciliation and for the purpose of applying for amnesty' to the TRC, that he
was 'prepared to make disclosures of the events leading up to the Trust Feed
incident and further revelations'. For this purpose, he was due to 'speak about
matters not relevant to his application with the broader commission and its
investigators', and meetings were being convened towards this end. He had refused
to disclose this information in the past, he said, because he had regarded himself
as a soldier captured in warfare-and had also expected the police to come to his

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

The amnesty panel hearing his application comprised Advocate Chris de Jager, Mr
Justice Hassen Mall as chairman, Ms Sisi Khampepe, Mr Justice Bernard Ngoepe,
and Mr Justice Andrew Wilson. Judge Wilson had also been the presiding officer in
the trial of Capt Mitchell. He offered to recuse himself from the amnesty panel,
but this was ruled unnecessary.During the trial of Capt Mitchell, Judge Wilson had
noted on more than one occasion the contradictory statements made by the
accused-and had commented that these 'highlighted Capt Mitchell's complete
disregard for the truth'. During his amnesty hearing, however, Capt Mitchell's
credibility was more assumed than challenged. This was despite the fact that Capt
Mitchell-having twice been denied indemnity in the past-was utilising his last
opportunity to escape a prison term of 30 years, and may have had considerable
incentive to say whatever he thought would best secure his release.

Capt Mitchell's amnesty hearing was supposed to have commenced on 15th
October. It was postponed till the following day to allow the victims of the
massacre and their families to obtain legal representation. When the hearing
resumed the next day, however, the amnesty panel was told that the victims no
longer wished to give evidence in the matter. This was because all their civil
claims against Captain Mitchell, save one, had been settled by the government
that morning, through the intervention of the relevant state attorney. Ministerial
permission was required for the one that remained outstanding, but it had been
promised that this would be 'positively considered'. The victims thus had no
objection to the granting of amnesty to Capt Mitchell, and were content to leave
the matter to the discretion of the amnesty committee. On this basis, the hearing
proceeded-and did so without legal representatives of the victims cross-examining
Capt Mitchell. Counsel for the TRC did not oppose the application and hence did
not cross-examine him either.

In support of his application for amnesty, Capt Mitchell lodged with the amnesty
panel of the TRC an affidavit accompanied by various documents. These included
SAP briefing documents and training material that described the 'total strategy' the
government had initiated against the 'total onslaught' being mounted by the ANC
and its internal ally, the UDF; the role within this of the National Security
Management System; and the part being played by the 'special constables', in
particular. One SAP document, compiled by a Major General Steenkamp in
February 1987, stated that the total strategy included the training of special
constables, who were 'to be taken out of the community and placed back within
the community', and who were to provide a 'physical force or wedge against the
tyranny of the Comrades, the UDF/ANC'. The special constables were to be
attached to the SAP's riot units, and to be used in black areas where the UDF/ANC
had made substantial gains in recent years, so as to prevent the alliance making
any further gains. (It is unclear how new this evidence was. It seems to echo what
Capt Mitchell had stated in his trial, where he had also asserted that the special
constables were to be 'taken from the community and trained and placed back in
the community as a physical force or wedge against the tyrannies of the

Capt Mitchell also attached to his amnesty affidavit a copy of a 1988 research
paper, compiled by the Catholic Institute for International Relations, and entitled
'Everyone is afraid: the changing face of policing in South Africa'. According to this

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

document, 16 000 special constables or municipal policemen had been deployed as
a third or auxiliary force to the SAP, which then numbered 48 000. They had thus
increased the numerical strength of the SAP by a third. They had also made it
possible to depict the violence as 'black-on-black', while also being used to 'push up
the violence suddenly in given areas'.

In the case of Trust Feed, continued Capt Mitchell, 'the effect was to weaken the
opposition and the area was left in the hands of pro-Security Force people and pro-
Inkatha and pro-Government people. The houses of activists were set alight and
attacked. Hence the special constables, as a third or auxiliary force, played an
important role'.

Capt Mitchell also referred to further SAP documentation in the form of notes and
a manual. This included a section describing police strategy for combating unrest
in small rural black townships. The document identified the difficulty, in such
areas, of using members of the local police in 'clandestine operations'-for such
individuals would be well known to the community. It advocated 'making use of
members from elsewhere to operate secretly' in such localities.

Capt Mitchell said that he had thus used an unmarked kombi to bring four special
constables, all dressed in civilian clothes, to Trust Feed. He left them at the home
of the local Inkatha leader, Mr Jerome Gabela. He was instructed to do so, he
continued, by Major Deon Terreblanche, the commander of the riot unit stationed
at Pietermaritzburg.

The special constables' role, he stated, was to 'render assistance to Inkatha on the
evening of the attack on UDF supporters in Trust Feed'. Capt Mitchell testified
further that he had 'seen this as falling within the strategy contained in the [SAP]
documents'. Maj Terreblanche had also told him to bring the local Inkatha Youth
Brigade leader, as well as other Inkatha leaders, to Morava House in
Pietermaritzburg, to be addressed by Mr Ntombela, 'the warlord for Inkatha'.
Thereafter, 'the specials were to come to Trust Feed and the attack would be
launched that night against the UDF activists within the area. The attack would be
conducted by the Inkatha Youth Brigade and Inkatha members, with the assistance
of the special constables'. The Pietermaritzburg riot unit was to go into Trust Feed
that morning 'to clean up the area of weapons and to make the resistance less
against the offensive that was going to take place that evening'.

Capt Mitchell appeared confused as to who had given the order for this attack on
UDF activists. At various times-in both his documents and his oral evidence to the
amnesty committee-he stated that the attack had been ordered by Mr Ntombela.
Questioned on this point, he stated that it was Mr Gabela who had needed to be
schooled into using 'a strong hand in the area'. Mr Gabela, he continued, had told
him on the way back to New Hanover after the meeting with Mr Ntombela, that he
(Mr Gabela) 'had been told to launch an attack against the UDF after the police
operation on 2nd December. Mr Gabela had been told this by David Ntombela, and
he had also been told that offensive assistance would be provided in the form of
armed special constables'. Capt Mitchell went on to deny, however, that it must
then have been Mr Gabela who ordered the attack, and said: 'I think the presence

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

of Maj Terreblanche and myself and David Ntombela � I think it wasn't something
we could have told him, and said to him "You must go and attack". It had to come
from within his own party.'

At other points in his testimony, however, Capt Mitchell emphasised that the order
to use the special constables against the UDF had come-not from anyone within
Inkatha-but rather from his immediate superior, Maj Terreblanche. This order, he
first denied and then confirmed, had been given to him in the course and scope of
his duties. (Under the commission's founding legislation, one of the requirements
for the granting of amnesty to a former security force member is that he should
have been acting in 'the course and scope of his duties' and 'within the scope of his
express or implied authority'.)

Towards the end of Capt Mitchell's evidence it emerged that he had not himself
attended the alleged planning meeting at Morava House in Pietermaritzburg. The
meeting between Messrs Ntombela, Gabela, and other Inkatha leaders had been
private, he said. 'Myself and Maj Terreblanche stood outside. We never attended
the meeting personally.' This statement seemed to take the amnesty panel by
surprise. Questioned Judge Wilson: 'But you've given evidence about what was said
at that meeting?' Capt Mitchell responded: 'No sir, it was things said to me by Maj
Terreblanche and it was things said to me by Mr Gabela when we left there on our
way to New Hanover.'

This part of Capt Mitchell's testimony was no more than hearsay, accordingly. So
too were the documents from both the SAP and the Catholic Institute that he
tendered as evidence of the 'offensive' purpose allegedly underlying the
deployment of the special constables in the Pietermaritzburg area and elsewhere.
Other weaknesses and oddities became evident in his testimony as well:

Ø    Capt Mitchell could not remember how the UDF targets to be attacked by the
special constables were to be identified until Judge Wilson reminded him that he
(Capt Mitchell) had prepared a list of names which had also been used by the
police in their clean-up operation;

Ø    the special constables, all strangers to the area, were not given a map of the
house in which the activists were likely to have gathered, but were dropped off in
darkness at a nearby shop-and pointed by Capt Mitchell in the direction in which
the house lay. They were supposed to find a house where 'comrades' had hidden,
possibly in a concealed underground cellar;

Ø    Capt Mitchell said it was difficult to explain how the special constables were
going to find the house. Judge Wilson reminded him that, during the trial, it had
emerged that the police had expected the UDF activists to gather together to
discuss the morning raid and to have a light burning while they did so. Hence, the
fact that there was a light on in the house where the wake was being conducted
had led to confusion. Capt Mitchell denied, however, that the special constables
had been instructed to attack any house in which a light was showing. He said the
location of the house in relation to the shop where the four had been dropped off
had been explained to the special constables, but that they must have gone too far

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

in the dark. He also conceded that 'it was very poorly planned and very stupidly
done', while Judge Wilson explained to the rest of the amnesty panel that the area
in issue was a rural one, where 'the houses were not close together but down this
road or that road'.

Judge Mall queried, among other things, the content of the police documents cited
by Capt Mitchell as proof that the special constables were intended by the SAP to
be used in attacks on UDF supporters. These documents, said Judge Mall, indicated
rather that the special constables were 'to be used within the terms of the law and
not to commit crimes'. Capt Mitchell conceded that this was so and said that it was
'eventually in practice that things went wrong'. Judge Mall also asked if the idea of
using the special constables to kill UDF activists had originated with Maj
Terreblanche, or with SAP officers of higher rank-and Capt Mitchell explained that
Maj Terreblanche's death in the interim had made it difficult to answer this.
Questioned further by Judge Ngoepe, Capt Mitchell's counsel confirmed that his
client had first given evidence of Maj Terreblanche's pivotal role in the massacre
only after Maj Terreblanche had been killed.

Capt Mitchell further conceded that the police documents disclosed 'no official
justification' for using the special constables to attack and kill UDF supporters. He
explained that it was hard to recall how fraught the situation had been in 1988,
and said 'it was the despair and the difficulties facing the security forces in trying
to control the situation' that had led to 'stupid, stupid mistakes being made by us'.
Capt Mitchell added that police lectures had spoken of hitting hard and 'fighting
fire with fire' and it was this that had informed his understanding. Judge Mall
responded that he had read the documentation too and 'understood it to say that
the police must hit very hard but within the parameters of the law'. Capt Mitchell
had no answer to this. He also conceded that he was not aware of any similar
operations having been conducted by other police station commanders in the
Pietermaritzburg district. Judge Ngoepe noted further that, whether or not the
SAP had authorised the use of the special constables to attack the UDF, it would
still have tried to cover up police involvement in the Trust Feed killings because
this would have been so embarassing and damaging.

Capt Mitchell also repeatedly told the amnesty panel that he had not been present
when the special constables found the house and began shooting at its inmates.
This seems to have been accepted by Judge Wilson and his colleagues on the
amnesty panel. During the earlier criminal trial, however, Judge Wilson had
expressly rejected Capt Michell's evidence to this effect. He had found that Capt
Mitchell had 'not only pointed out the lighted house [to the special constables] but
had also given the signal for the attack to start � by firing two shots into the
house'. This finding had also been particularly important, it appears, in justifying
Capt Mitchell's conviction on charges of murder (rather than any lesser offence), as
well as in giving him eleven death sentences.

Notwithstanding the oddities and the deficiencies in Capt Mitchell's testimony, he
was granted amnesty by the TRC in December 1996. This was ordered on the basis
that he had 'made a full disclosure of all relevant facts'. Moreover, said the
commission, his offences were clearly 'part of the counter-revolutionary onslaught

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

against the ANC and UDF activists' and 'he had acted within the course and scope of
his duties as an officer in the SAP'. The amnesty panel did not explain why it was
satisfied that he had made a full disclosure when his amnesty evidence (denying
his presence at the house at the time of the attack) had expressly been rejected
by the trial court as untrue.

A further important question that arises is the reliablity of Capt Mitchell's evidence
in identifying the other perpetrators of the massacre. The TRC seems to have
relied on Capt Mitchell's evidence to find Mr Ntombela accountable for the killings.
According to the commission: 'Mr Ntombela's actions constituted gross human rights
violations, including conspiracy to kill, attempted killing, and killing.' The basis for
this finding is not explained by the TRC. Yet the only evidence that Capt Mitchell
could have provided against Mr Ntombela was his hearsay testimony of what had
allegedly been said at a meeting in Pietermaritzburg which he (Capt Mitchell) had
not attended.

The commission made no finding against Maj Terreblanche himself, despite the key
role he had allegedly played in the massacre. The TRC did, however, make findings
against various other SAP officers. The commission found, for example, that 'the
actions of Sergeant Neville Rose constituted a gross violation of human rights in
that he was an accessory after the fact to the killing of the persons who died at
Trust Feed, and defeated the ends of justice by failing to take any steps to ensure
that the persons responsible were charged and prosecuted'.

In the Trust Feed trial, however, Sgt Rose had been charged with murder but
acquitted. The principal allegations against him-that he had helped to spirit the
special constables out of Trust Feed after the killings and had also replenished the
ammunition they had used in the attack-were canvassed at length by Judge Wilson
and found to be unreliable. The commission cites no new evidence of Sgt Rose's
wrongdoing and gives no reasons for disregarding his earlier acquittal. Its basis for
finding Sgt Rose an accessory to murder is not explained in any way.The
commission's findings against Mr Ntombela and Sgt Rose raise further questions. It
is not clear whether these individuals were even present during Capt Mitchell's
amnesty application-nor whether they were accorded the opportunity either to
cross-examine him or to adduce their own conflicting evidence. Moreover, the fact
that the TRC cites neither the evidence nor the reasoning supporting its findings
against them makes it difficult to assess the accuracy of its conclusions.

A particularly important issue is whether Capt Mitchell's flawed amnesty evidence
is indicative in general of the reliability of the amnesty testimony put before the
TRC. Were the defects in Capt Mitchell's testimony the norm or the exception? If
they were exceptional, it raises questions as to why this former police officer
should nevertheless have qualified for amnesty. If they were the norm, it would
indicate that amnesty statements were not a reliable source of information-and
were likely to abound in hearsay and unresolved conundrums.

3. Other evidence of perpetrator identity

Was the other evidence relied on by the TRC to identify the perpetrators of gross
human rights violations then of a higher calibre? This needs also to be assessed.

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

According to the commission's report, the TRC relied on various kinds of evidence
in identifying perpetrators. The first was 'identification through court records,
confessions, statements implicating people in court dockets, police inquests,
and/or previous applications for indemnity'. Each of these merits brief

The only part of a court record that can be used to identify perpetrators is the
ultimate ruling regarding culpability. Such rulings might well have been useful in
this regard, but would not necessarily be so. Take again the example of Sgt Rose in
the Trust Feed trial. The court record showed him to have been acquitted on all
charges. The TRC nevertheless found him an accessory to the killing of 11 people.
The court record, far from supporting the TRC's conclusion, contradicted it. Nor
was this an isolated example, for the commission often repudiated earlier court
findings (see TRC findings vis-à-vis earlier judicial rulings, below).

Confessions are also not necessarily to be accepted as the truth. Where they
reflect accomplice evidence, they are subject to the three key problems identified
above and must be treated with particular caution. The statements in police
dockets may, or may not, be true. 'Police inquests' (presumably the commission
meant court inquests, conducted either by magistrates or judges) are intended to
probe the cause of an individual's death, and may be inconclusive regarding the
identity of any killer. In addition, 'previous applications for indemnity' may not
have been helpful either. (Applications for indemnity had been made under earlier
legislation, but either concerned minor offences or were made without a full
disclosure.) (See Indemnity without disclosure, below.)

The second kind of evidence used was that arising from the commission's own
investigations-particularly its section 29 hearings and its other 'investigative and
research work'. According to its report, the TRC used evidence of this kind to
identify perpetrators wherever its investigations had generated a 'high level of
corroboration', with 'a witness confirming the identity of the actual person
committing the gross violation of human rights'.

Most section 29 hearings, however, were held in camera-and this raises the key
question of whether secret testimony can or should be accepted as sufficient proof
of culpability for gross violations as serious as torture and murder. Say that a
witness at an in camera section 29 inquiry had identified Sgt Rose (to use this
example once again) as the police officer who had primarily covered up the police
role in the Trust Feed killings. Should this evidence suffice to find Sgt Rose an
accessory to murder? Reliance on secret testimony is reminiscent of a medieaval
inquisition. The sufficiency of such evidence can only be assumed-not
demonstrated or assessed. Even if a second witness had thereafter told a TRC
researcher that Sgt Rose had played this role, this would not necessarily confirm
the policeman's culpability-for both witnesses might have been mistaken, or might
have been recounting no more than hearsay.

(Secret testimony may indeed have been used to find Sgt Rose and others
accountable for the Trust Feed killings. The commission indicates, at one point in
its report, that a former SAP general and commissioner of the KwaZulu-Police,
General Jac Buchner, had given testimony in camera on the Trust Feed killings

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

during a section 29 hearing convened by the Investigation Unit. It notes that Gen
Buchner had 'claimed the involvement of not just one or two individuals, but
many'. This 'evidence'-not explained in any way-may have been used by the TRC to
underpin its findings against Sgt Rose and others.)

The third way in which the commission identified perpetrators was through the
repetition of their names. 'Where names consistently recurred in the statements of
people making allegations concerning gross violations of human rights', this was
considered a sufficient pointer to culpability, it appears. This basis for identifying
perpetrators is extraordinary, for the repetition of what might initially have been
false or mistaken does not turn it into truth.

The commission adds that, even where the repetition of their names pointed to
the guilt of particular perpetrators, it still did not identify them as such without
first notifying them that they were to be implicated in gross violations. It was
obliged to do this, of course, after the former Appellate Division (now the Supreme
Court of Appeal) had ruled that the commission was under a duty to comply with
the audi alteram partem principle of justice. There are questions, however, as to
how adequately the TRC discharged its obligations in this regard. (See Audi alteram
partem, below.)

4. 'Justification' as a key factor

The commission appears to have overlooked a further vital issue. It acknowledged
at one point in its report that a perpetrator-even if properly identified-could not
be held accountable 'if the conduct in question was legally justified'. Justification
would be present, it noted, if a person had killed in self-defence. Explaining this
further, it said 'the use of force is justified in defence of persons, property, or
other legal interest against an imminent, unlawful attack, provided that the
defence is directed against the attacker and is not excessive'. By contrast, it
added, defence against 'an anticipated future attack or a completed attack is not

Having thus acknowledged the importance of self-defence as a possible
justification, the commission gives little indication of having taken this factor into
adequate account. All it says in this regard is that 'the legitimacy of self-defence is
often difficult to establish' and that the commission experienced particular
problems in this regard because it 'had to deal with large numbers of cases in a
limited period and had limited information at its disposal on many specific
instances'. It was also especially difficult, it stated-in the context of the conflict
between the ANC and the IFP-to ascertain 'who was "innocent" (defending) and who
was "guilty" (attacking)'. (The commission does not, however, seem to have
allowed this difficulty to deter it from finding the IFP a primary perpetrator of
gross violations in KwaZulu-Natal and elsewhere, and from concluding that the IFP
had killed people at 3.5 times the rate the ANC had done.)

5. Four different kinds of truth

The commission's founding legislation, as earlier noted, obliged it to compile its
report on the basis of 'factual and objective information and evidence' received by

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

it or otherwise placed at its disposal. It seems, however, that the TRC took
account not only of 'factual' truth but also of three other kinds of 'truth'.

In describing the 'concepts and principles' that had guided its work, the TRC said it
had drawn a distinction between four different kinds of truth. It identified these as
'factual or forensic truth', 'personal and narrative truth', 'social or dialogue truth',
and 'healing and restorative truth'.

Factual truth, it said, connoted 'the familiar legal or scientific notion of bringing to
light factual, corroborated evidence, and of obtaining accurate information
through reliable (impartial, objective) procedures'. Seeking this kind of truth, it
said, had 'featured prominently in the Commission's findings process', and had
involved 'an extensive verification and corroboration policy to make sure that
findings were based on accurate and factual information'. This assertion is hard to
square, however, with the many weaknesses in the verifi- cation and corroboration
processes earlier described. Factual truth, moreover, was not all that the
commission sought.

'Personal or narrative truth, said the TRC, had been particularly important for the
victims of gross violations of human rights. Each had been 'given a chance to say
his or her truth as he or she sees it'. These 'personal truths', widely communicated
to all South Africans through the media, had provided an important potential not
only for healing the individuals concerned but also for 'the creation of a narrative
truth' that 'captured the widest possible record of people's perceptions, stories,
myths, and experiences' and thus facilitated the 'restoring of memory and

The commission also saw 'social or dialogue truth' as particularly important to its
work. Its understanding of this kind of truth had been informed by Mr Justice Albie
Sachs, a prominent participant in the debates preceding the establishment of the
TRC and now a judge of the Constitutional Court. Judge Sachs had drawn a
distinction between 'microscrope truth' and 'dialogue truth'. 'The first,' he said, 'is
factual, verifiable, and can be documented and proved. "Dialogue truth", on the
other hand, is social truth, the truth of experience that is established through
interaction, discussion, and debate.' In recognising the importance of this kind of
truth, said the commission, 'its goal was to try to transcend the divisions of the
past by listening carefully to the complex motives and perspectives of all those
involved'. It thus 'made a conscious effort to provide an environment in which all
possible views could be considered and weighed, one against the other'. (How
adequately the commission in fact considered all views-especially in
contextualising the gross violations of the past-is canvassed elsewhere, see The
Need for Evidence to be Contexualised, below.)

The commission also 'rejected the popular assumption that there are only two
options to be considered when talking about truth-namely factual, objective
information or subjective opinions'. There is also, it continued, 'healing' truth-'the
kind of truth that places facts and what they mean within the context of human
relationships, both amongst citizens and between the state and its citizens'. This
kind of truth, it said, was 'central' to its work. Particularly important in this
context was the healing brought about by the acknowledgement of earlier

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

wrongdoing. 'It is not merely the actual knowledge about past human rights
violations that counts; often the basic facts about what happened are already well
known, at least by those who were affected. What is critical is that these facts be
fully and publicly acknowledged.' It is this, it said, which restores the dignity of

The commission asserts that it used only 'factual or objective truth' in arriving at
its findings. Its emphasis on other forms of truth, it indicates, was intended merely
to help heal the victims of past violations by giving them an opportunity to tell
their stories, gain a public acknowledgement of their suffering, and participate in
a 'dialogue' that sought to build a common understanding of what had happened in
the past.

Being 'victim-centred' in its approach and providing a cathartic release from
previous trauma were indeed vital parts of the commission's reconciliatory
function. They did not, however, remove from it the responsibility to ensure that
its findings- particularly its findings of accountability-were factual and objective
(as indeed demanded by its founding legislation). Too great a focus on other forms
of 'truth' may have detracted from the accuracy of its conclusions regarding

The risk of this occurring was particularly acute in situations where the TRC
believed that 'the basic facts about what had happened were already well known,'
at least to the victims-and that the only need was to heal the victims through
narrative, social, and restorative truth. In such instances, the commission may not
have done enough to seek a 'factual' truth regarding accountability. It may too
readily have accepted that the victims rightly knew who was to blame. The
personal beliefs of individuals, however-no matter how strongly held-provide no
proper basis for conclusions regarding culpability.

For the purpose of making findings of accountability, there was only one form of
truth on which the commission could rely-the factual or objective truth termed
'microscope' truth by Judge Sachs. In making such findings, the commission was
called upon to divorce all other 'truths' from its purview, and to focus solely on
evidence that had been tested, corroborated, and adequately verified.

Mr Malan, in his minority report, expresses a concern that the commission did not
sufficiently maintain this necessary discipline. 'The report,' he states, 'offers a
good exposition of different concepts of truth, especially of factual truth and
narrative truth and then of social or interactive truth.' The difficulty, he
continues, is that 'the distinction is not sustained'. Instead, 'in arriving at findings,
all is accepted as evidence, an ingredient of the factual truth'. The rest of the
commission, in its rejoinder, rejects this view-stating that it reflects 'a complete
lack of understanding of the findings process' on the part of Mr Malan. The
commission provides no explanation, however, of how the necessary distinction
between factual truth and what it claimed were other forms of 'truth' was in fact

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

VI. The Need For Comprehensive
The TRC was also required by its founding legislation to render, among other
things, a 'comprehensive' account of its findings regarding gross violations of
human rights. Four factors, however, cast doubt on the comprehensiveness of its

1. No final report as yet

As earlier noted (see Introduction, above), the TRC's founding legislation was
amended in 1998 to allow the amnesty committee to continue dealing with
outstanding applications, while the rest of the commission turned its attention to
compiling a report on its findings and activities. The amendment also stipulated
that the commission would reconvene, after all amnesty applications had been
resolved, to 'complete its final report'.

It is clear, thus, that the present report is not a final one. Mr Malan, in his minority
view, urges that the current report 'be viewed as preliminary', and that it be
'revisited after completion of the amnesty process'. The rest of the commission, in
its rejoinder to Mr Malan, seems adamant, however, that the present report 'gives
a full and comprehensive account', up to the date of its publication, and that
'there is no basis whatsoever for regarding it as "preliminary" or subject to
revisiting in any subsequent reports'.

This view is difficult to reconcile with the relevant statutory provisions. It is also
somewhat at odds with what Archbishop Tutu has said in his foreword to the
report. Archbishop Tutu acknowledges that the current report 'cannot, strictly
speaking, be considered to be final'.

Once all amnesty applications have been resolved, he continues, the commission
'will be recalled to consider the implications of the [amnesty] hearings that have
taken place and to add a codicil to the report'. Only then, he concludes, 'can the
commission's report be regarded as final'.

The commission, in its rejoinder to Mr Malan's minority view, seems mistaken thus
as to the status of the current report. Most of the media have been mistaken, too,
for they have generally described the TRC's report as a 'final' one-contributing to a
widespread public misunderstanding which the commission has not attempted to
correct. But the current report will have to be revisited in the light of the
evidence arising from outstanding amnesty applications. More than a 'codicil' may
have to be added, moreover, if full account is to be taken of the amnesty evidence
that has yet to be considered-which amounts to no less than 92% of the relevant
amnesty testimony. Until then, of course, the commission's findings of
accountability cannot be regarded as settled or, indeed, as justified.

2. The amnesty evidence outstanding

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

As earlier noted, amnesty applications dealing with gross violations of human rights
totalled some 1 700-and the great majority of these remained still to be heard
when the TRC report was written. Of these 1 700 or so applications, about 750
were lodged by members or supporters of the ANC. Very few of these 750 ANC
applications had been dealt with by the time the commission compiled its report.
Most of the evidence contained in these 750 amnesty statements has not been
properly canvassed in the TRC report. Indeed, it could not have been-for these
statements could not qualify as tested and substantiated evidence until they had
proceeded through public hearings.

(Since the publication of the TRC's report in October 1998, public hearings have
focused on some of these ANC applications. They have provided, for example, an
insight into the activities of the ANC's self-defence units (SDUs). Some SDU
members have sought amnesty for a variety of gross violations, including the killing
of IFP supporters as well as suspected informers or collaborators. Details of these
violations have not, of course, been included in the TRC's report.)

In addition to these 750 ANC applications, applications for amnesty were made on
a 'collective' basis by more than a hundred of the ANC's most senior leaders-
including Mr Thabo Mbeki. The applications, said a spokesman for the ANC, Mr
Ronnie Mamoepa, were 'in keeping with the principle of collective responsibility
for acts and conduct committed in the course of the just war against the system of
apartheid within the framework of ANC policy'.

Amnesty applications made on this basis by 37 of these ANC leaders (again,
including Mr Mbeki) came to public attention when these individuals were granted
amnesty in chambers in November 1997. This decision was subsequently set aside
by the Cape of Good Hope High Court because, among other things, the full
disclosure required of all amnesty applicants had not been made. A new amnesty
panel, convened to consider the applications afresh, has since ruled that the
applications of 27 of these leaders (including Mr Mbeki) do not qualify for the
granting of amnesty. They fall outside the ambit of the commission's founding
legislation, which does not cater for the assertion of a collective responsibility on
the part of organisations.

Since this ruling the amnesty applications of a further 79 ANC leaders (including
seven ministers and three deputy ministers) have likewise been rejected by the
TRC. The reason given has been the same-that the commission's founding
legislation does not allow the granting of amnesty on a 'collective basis'.

None of the amnesty applications lodged by these leaders casts light on the
possible role of the ANC alliance in the political conflicts of the past. It is
questionable, too, if any of these leaders will be prosecuted in open court and the
ANC's possible involvement in violence thus brought to public attention. The
minister of justice, Mr Dullah Omar, has stated that decisions on prosecution rest
with Mr Bulelani Ngcuka, the national director of public prosecutions (who at the
time of his appointment to his current post was an ANC leader and deputy
chairman of the National Council of Provinces). But Mr Omar has also made it plain
that no member of the ANC's national executive committee will face charges, as
none has 'taken part in any crimes'.

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

Most of the amnesty evidence that had been heard by the time the TRC compiled
its report came from the side of the security forces. Overall, members of the
security forces lodged some 350 applications for amnesty-far fewer than
supporters of the ANC. An impression to the contrary arose, however, because the
amnesty hearings that were conducted before the TRC published its report
featured primarily the applications lodged by former policemen and soldiers. The
evidence emerging at these hearings filled the media's reports of the TRC's
activities, while comparatively little attention was focused on the applications
lodged by ANC supporters.

3. Indemnity without disclosure

When the former government lifted the bans on the ANC and other organisations in
February 1990, it was necessary to provide a temporary immunity from prosecution
or civil suit to ANC leaders in exile to enable them to return to South Africa and
engage in constitutional negotiations. The Indemnity Act of 1990 was passed for
this purpose.

This act also provided for the granting of permanent indemnity from prosecution or
civil suit to individuals not yet convicted of any offence. In practice, its application
was governed by the so-called Norgaard principles. These principles, developed in
the context of the Namibian transition by Professor Carl Norgaard, then president
of the European Commission for Human Rights, required a proportionality between
the act in issue and the political objective sought. In Namibia, this proportionality
test had excluded the granting of amnesty for the killing of a civilian, and had
done so on the basis that a political motive could never justify the murder of a
non-combatant. In South Africa, reference to the Norgaard principles initially
excluded those guilty of killing civilians for political purposes both from indemnity
under the 1990 act, and from early release from prison (under other legislation
allowing prisoners a remission of sentence).

In 1992, however, a Further Indemnity Act was passed. This provided for the
release of 'all prisoners whose imprisonment was related to political conflict of the
past and whose release could make a contribution to reconciliation'. Under this
criterion, the Norgaard principles of proportionality fell away.

Under the Further Indemnity Act, some 200 prisoners were released by agreement
between the ANC and the NP. In addition, all those who had been refused
indemnity in the past had their applications reconsidered in the light of the new
criterion, and this resulted in many hundreds of additional releases of individuals
who had not previously qualified. Further, after the general election in April 1994,
approximately 250 individuals were indemnified in terms of recommendations
made by a committee chaired by Mr Brian Currin. (This had been appointed by the
minister of justice, Mr Dullah Omar, to deal with some 1 000 applications that
remained outstanding.)

Those released under the 1992 legislation included, for instance, Mr Robert
McBride, an ANC leader who had been convicted of murder for planting, at a
beachfront bar in Durban in June 1986, a bomb that killed three people and
injured 69. They also included, by way of further example, two other ANC

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

supporters, Messrs Nthetheleli Mncube and Mzondeleli Nondula. Mr Mncube had
been sentenced to death in 1988 for the killing of a commercial driver in a
landmine explosion, and for the murder of two policemen in an attempted escape
from custody. Mr Nondula had been sentenced to death in the same year for killing
six members of the de Nysschen and van Eck families in a landmine explosion near
Messina in 1985. Those released also encompassed, from the other side of the
political spectrum, Mr Barend Strydom-a former policeman and member of an
organisation called the Wit Wolwe, who had shot dead eight black people in a
shooting spree in the centre of Pretoria in 1988.

What matters for present purposes is that a number of individuals were
indemnified or given early releases for serious offences that included the killing of
civilians-and that would have constituted gross violations of human rights, as
defined in the TRC's founding legislation. According to the Department of Justice,
the ANC benefited most in this regard-for some 95% of all applications for
indemnity or release came from ANC members or supporters (and only about 5%
from other political groupings). In all, some 2 300 ANC members and supporters
were released from prison or indemnified from culpability for serious offences
equivalent to gross violations of human rights. All these individuals were
indemnified or released without reference to the proportionality principle-and
without having to make a public disclosure of their misdeeds.

Once the TRC was instituted, moreover, they remained entitled to the benefits
they had obtained under the earlier indemnity acts. The ANC supporters (and other
individuals) indemnified or released in this way had little incentive to approach the
TRC for amnesty. They also had little reason to place the evidence of their
wrongdoing before the commission. The TRC was nevertheless obliged, in terms of
its founding legislation, to ascertain this evidence and give it adequate
consideration in making its findings. The Committee on Human Rights Violations
was thus enjoined to 'take into account the gross violations of human rights for
which indemnity had been granted or for which prisoners were released or had
their sentences remitted for the sake of reconciliation and for the finding of
peaceful solutions'. There is little indication in the commission's report, however,
that this statutory instruction to the TRC has been adequately heeded in the
compilation of its report.

4. Thousands of unexplained killings

The commission was mandated to investigate all the politically motivated killings
that had occurred within its mandate period (which extended from March 1960 to
May 1994). (See Introduction, above.) In the last ten years of this period-from
September 1984 to May 1994-at least 20 500 people were killed in political
violence. (This figure has been compiled by the South African Institute of Race
Relations on a careful basis that understates, if anything, the total number of
political killings that took place in this decade.) This total excludes, moreover, the
political fatalities that occurred between March 1960 and August 1984.The
commission makes little attempt to quantify how many po- litical fatalities
occurred within its mandate period. It explains this omission on the basis that
'human rights data are almost never taken from probabilistic samples'. Instead,
'people decide for themselves if they will make statements'. Hence, the TRC 'did

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

not carry out a "survey" of violations in the sense of drawing a probabilistic sample
of victims. Those who chose to come forward defined the universe of people from
whom the commission received information'.

Some of the ramifications of this methodology have earlier been noted (see The
gathering of victim statements, above). What matters for present purposes is that
the TRC did not even try to determine how many political fatalities had occurred
within its mandate period. It did so, moreover, for a reason that is unconvincing.
The choice of whether to make a statement about a human rights violation-
whether to the TRC or any other organisation-is, of course, a personal one. This
does not mean, however, that the number of political fatalities that occurred
within the mandate period could not have been computed by the commission in
other ways. The Institute, for one, has been compiling a database of political
fatalities for many years, and especially since September 1984. Other monitoring
organisations have more recently done so, too-particularly the Human Rights
Committee (HRC), whose data are often cited by the TRC in its report. (The
statistics compiled by the HRC have been shown to be unreliable in various
respects, but this has not prevented the commission from quoting HRC data to
buttress its findings.)

The commission was clearly aware of the databases compiled by 'NGOs, research
institutes, and monitoring bodies'. It noted, on one occasion, that these
organisations had numbered politically motivated killings in KwaZulu and Natal as
somewhere between 18 000 and 20 000. (The South African Institute of Race
Relations, on the basis of its careful methods of computation, has put the total of
political fatalities in this region during the mandate period at approximately 10

In assessing accountability for gross violations, however, the TRC has ignored such
data. Instead, the commission has seemingly confined its focus to the political
killings described in the victim statements it received. These fatalities totalled 9
980-less than half the 20 500 politically motivated killings the Institute's statistics
reveal for the period from 1984 to 1994 alone. Of these 9 980 fatalities, the TRC
accounts for a maximum of 8 500-finding that some 4 500 were caused by the IFP,
2 700 by the SAP, and 1 300 by the ANC. Many of these deaths occurred in KwaZulu
and Natal where, according to the commission, the IFP was responsible for some 3
800 killings, the ANC for 1 100, and the SAP for 700.

Whether the commission is correct in attributing the bulk of these killings to the
IFP and SAP is questionable, for all the reasons mentioned in this study. Even if the
accuracy of its assessment is accepted for the sake of argument, however, a
further difficulty immediately arises. On a national basis, the commission has
succeeded in explaining a maximum of 8 500 deaths out of a minimum of 20 500
fatalities. Within KwaZulu and Natal, it has accounted for 5 600 killings out of a
total varying from 10 500 to 20 000. Its report thus falls very far short of the
comprehensive account it was supposed to provide-and casts no light at all on how
or why these thousands of further killings occurred.

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

The TRC's founding legislation required that 'the commission, its commissioners,
and every member of its staff should function without political or other bias'.
Allegations of bias have been made against the commission since its inception,

Controversy surrounded the appointment of the commissioners in November 1995,
on the basis that they were not sufficiently representative of all sides to the
conflicts of the past. Commissioners were also alleged to have displayed a bias on
occasion-one example having arisen during the 'Bisho' hearing. (This was convened
to hear evidence about the Bisho massacre in September 1992, when 29 people
were killed and another 300 or so injured when Ciskei soldiers opened fire on ANC
supporters, apparently intent on marching on the Ciskei capital to overthrow the
homeland's military ruler, Brigadier 'Oupa' Gqoza.) Some commissioners were
alleged to have been so 'aggressive and sarcastic' towards Brig Gqoza that
Archbishop Tutu was compelled to intervene, and remind them not to 'say things
during public hearings that could undermine the TRC's effort to appear even-

The NP frequently alleged bias on the part of the commission. The party also
brought suit against it in 1997, after it had allegedly treated an ANC delegation
with 'friendliness and respect', while subjecting an NP delegation to 'persistent
cross-questioning' designed to elicit an admission that the former government had
deliberately murdered its political opponents. The case was settled in due course,
the TRC undertaking to uphold its duty to be even-handed at all times, and the NP
agreeing to resume co-operation with it. (Archbishop Tutu and the deputy
chairman of the commission, Dr Alex Boraine, also tendered personal apologies to
the NP.)

The NP and other political parties also alleged in December 1997 that the decision
by the TRC's amnesty committee to grant amnesty on a collective basis to 37 ANC
leaders reflected a bias on the part of the commission towards the ANC. (See The
amnesty evidence outstanding, above.) The NP referred the matter to the Cape
Town High Court for review-and the court, as earlier noted, set aside the decision
on the basis, among other things, that the full disclosure required by the
commission's founding legislation had not been made.

The IFP also frequently alleged bias on the part of the commission. It criticised the
selection of commissioners and the appointment of senior TRC staff, saying that
'loyalty to the ANC appeared to be prerequisites for these posts'. It contended that
the truth was 'unlikely to emerge from a process driven by the (untested)
confessions of those wanting to escape jail sentences'. As the TRC's work
proceeded, the party also accused the commission of having manifested 'an unjust
bias' against it in various ways-and especially in its failure properly to investigate
the deaths of hundreds of IFP leaders and thousands of IFP supporters. In October
1997 the IFP asked the public protector, Mr Selby Baqwa, to investigate the TRC's
anti-IFP bias and its 'apparent intention to discredit political parties in opposition
to the ANC'. (This investigation remained in progress at the time of writing.)

Some oddities in the TRC report also raise questions as to its impartiality. At one
point in the report, Archbishop Tutu stated that 'security force violations seemed

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

to dominate' the TRC's proceedings primarily because 'most of the violations of
which the liberation movements were guilty were already in the public domain'.
This, he said, was because most of their perpetrators had already been 'arrested,
convicted, and even executed'. He cited as examples the Magoo's Bar and
Amanzimtoti bomb attacks, as well as various necklace executions. The implication
is that these relatively few incidents were the only gross violations for which the
ANC could be held accountable-a matter that needed to be investigated rather
than presumed.

Another oddity is to be found in the TRC's account of the 'Battle of the Forest'
(which took place outside Richmond in the KwaZulu-Natal Midlands in March 1991)
and its aftermath. According to the commission:

Fighting between the ANC and the IFP in the Richmond area 'culminated in the so-
called "Battle of the Forest" on 29 March 1991, in which 23 IFP supporters,
including women and children, were killed and the ANC regained control of the
major portion of the Ndaleni area. A number of prominent IFP leaders in the area
were attacked and/or killed � On 21-23 June 1991, groups of heavily armed IFP
supporters attacked ANC supporters in Ndaleni. Fourteen people were killed and
nine others injured.

The commission's finding regarding these events is as follows:

The commission finds that 23 people, including women and children, were killed
between 21 and 23 June 1991 in the Richmond area by unknown supporters of the
IFP, constituting gross violations of human rights.

This finding flies in the face of the commission's own description of two separate
incidents (which took place in March and June respectively). It is silent about the
23 IFP deaths in March. It exaggerates the deaths caused by the IFP in June, while
giving no hint of the provocation that might have sparked these killings.

Another oddity arises from the TRC's finding regarding various deaths that occurred
when the IFP held a rally at the Jabulani Stadium in Soweto on 8th September
1991. In describing the 'battle that ensued', allegedly after an IFP attack, the TRC
says that 'hand grenades were allegedly thrown into the crowd of Inkatha
supporters, killing five'. 'Later', it states, 'a further eight people were killed,
allegedly by Inkatha supporters in retaliation.' Its finding, however, is as follows:

In the aftermath of the march, IFP supporters attacked innocent residents, killing
13 of them and injuring 18 others� The commission finds the IFP responsible for
the commission of gross human rights violations.

Again, the TRC seems to ignore its own earlier description of the incident. Instead,
the deaths of five IFP supporters in a hand grenade attack are blamed on the IFP
itself, the provocation that seemingly evoked the killing of a further eight people
is ignored, and the IFP is held accountable for all the 13 deaths that thus occurred.

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

Apart from these issues, questions arise about the focus of the commission's
investigation and research-and its failure adequately to respond to detailed
allegations of the role of the ANC alliance in initiating and propagating a 'people's
war' that ostensibly led to many thousands of fatalities.

1. The focus of investigation and research

The commission had wide-ranging powers of investigation and research, and the
way in which it exercised these powers is important.

An outline at the outset?

According to the minority view of Mr Wynand Malan, one of the first tasks the
commission addressed was to prepare an outline of the report it had been enjoined
to write. Mr Malan states that he had 'serious misgivings on both the principle and
effect of submitting an outline for the report before we had reached a shared
understanding of what we wanted to achieve, and before there had been some
discussion on the analysis of the data, which at that stage was in the early stages
of being captured'.

Whether Mr Malan is right about an outline having been drawn up at the outset is
disputed. The rest of the commission, in its rejoinder to Mr Malan, has denied this.
It adds that 'the process of writing the report commenced during 1997 after full
discussion and agreement within the Commission on the approach to be followed'.
The matter thus remains inconclusive.

National and regional chronologies

As earlier noted, however, one of the first tasks undertaken by the TRC's Research
Department was to conduct a series of workshops, involving a number of unnamed
participants, to identify gross violations of human rights that were 'well-known and
documented' or 'in danger of being lost to public memory'. The department then
used these deliberations to draw up national and regional chronologies of
particularly important events.

The regional chronologies thus prepared are not included in the commission's
report, and their content cannot therefore be assessed. (They form part of the
records lodged by the commission with the National Archives and have not been
made available to the public. Nor will they be, it seems, until the work of the
commission has been completed.) The national chronology, however, is included in
the report. It is noteworthy as much for what it includes as for what it omits.

The chronology distorts the past. It provides no inkling of the extent of
revolutionary violence in the 1980s and early 1990s. It presents security force
abuses in a vacuum, omitting the context in which their conduct occurred. It
describes some of the massacres perpetrated by Inkatha, but leaves out the series
of assassinations and smaller attacks that might have provoked these killings. It
thus omits, among other things:

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

Ø    the killing in 1987 of workers who refused to take part in strikes organised by
the Congress of South African Trade Unions (Cosatu), or its affiliates, including the
'necklacing' of five men during a rail strike;

Ø   the killing of about 100 people in different parts of the country in the
enforcement of the 'anti-VAT' stayaway called by the ANC alliance in November

Ø    the KwaShange massacre in September 1987, in which 13 Inkatha Youth
Brigade members were killed near Pietermaritzburg; (See Events and issues not
investigated, below.)

Ø  the massacre of 13 Inkatha supporters in March 1990 in an attack on the
homestead of an induna, or headman, near Hammarsdale in the Natal Midlands;

Ø    a massacre in Patheni (near Richmond) in August 1992, in which another
induna (an IFP leader), his wife, and his children, were lined up against the wall of
his homestead and then gunned down;

Ø    the killing of eight IFP supporters in 1993, also at Patheni, by a raiding party
that 'emptied automatic weapons into the windows of a home where women and
babies slept on the floor'; and

Ø    a hand grenade attack on the Umlazi (Durban) home of a senior Inkatha
leader, Mr Winnington Sabelo, in August 1986 in which his wife was killed and
three of his children injured.

In 1992, moreover, the chronology records the Boipatong massacre of 45 ANC
supporters in mid-June. It leaves out, however, the killing of 23 IFP supporters at
the Crossroads and Zonkizizwe informal settlements on the east Rand earlier that

The Crossroads and Zonkizizwe attacks are notable not only for the scale of the
death and destruction that they involved, but also for the comment, as described
below, that they evoked from the Goldstone commission.

The Crossroads settlement was attacked one night in early April 1992 by about 300
men armed with firearms, axes, and pangas. The 19 people killed in the attack
included two children and a woman, while 12 individuals were injured and 45
shacks damaged or destroyed. The Zonkizizwe incident came soon thereafter and
involved a group of 50 to 100 attackers, who left four IFP supporters dead, 10
injured, and numerous houses, shacks, and cars destroyed. The Goldstone
commission tried to investigate both incidents. It found itself hampered by a lack
of clear evidence, and was unable to draw firm conclusions regarding culpability
for the attacks. It noted, however, that 'a large number of people had been killed
and injured and considerable property damaged' in the two incursions. It went on
to state: 'Unlike the so-called Boipatong massacre, these incidents have all but
disappeared from the agenda and very little progress has been made in their
investigation. This must leave innocent victims wondering whether there are

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

different laws and different processes for groups affiliated to different political

The Goldstone commission's comment might be seen as applying with equal force
to the national chronology compiled by the TRC.

The chronology also refers, on four occasions, to the role of the State Security
Council (SSC) in counter-revolution. Pointers to the revolution apparently thus
being countered are omitted, however. There is no reference to various further
matters (see Events and issues not investigated, below), including:

Ø    the adoption by the ANC alliance in 1983 of a strategy document called
'Planning for People's War';

Ø     numerous calls by the alliance for violence against political opponents as well
as collaborators, informers, policemen, local councillors, and all apartheid
institutions; and

Ø    the adoption by the ANC and its allies in May 1992 of the 'Leipzig option', in
terms of which they planned to destabilise and ultimately topple three 'bantustan
puppets' (Brigadier Gqoza of Ciskei, Chief Lucas Mangope of Bophuthatswana, and
Chief Mangosuthu Buthelezi of KwaZulu) and, finally, the 'Pretoria puppet master

The chronologies played an important role in shaping the work of the
commission.They were used to brief the statement takers responsible for recording
victim statements (see The gathering of victim statements, above), and also to
identify the individuals to be sought out and requested to make statements. They
also helped determine the focus of victim hearings, the nature of the evidence
brought to public attention, and the process whereby conclusions regarding
culpability were reached.

'Strategic' themes to guide research

The 'early chronologies' compiled by the Research Department were also used to
make a 'preliminary identification of 14 strategic research themes'. Five of these
focused on: 'normative and moral questions'; the commission 'in historical context';
'gender concerns'; 'children and youth'; and 'the health sector'.

Five seemed calculated to focus on the former government. These were 'the
development of the security establishment'; 'the judiciary and the legal system',
'imprisonment and detentions'; the 'homelands'; and 'vigilantes'. The four remaining
themes were 'white right wing extremism inside South Africa'; 'KwaZulu-Natal'; the
'liberation movements'; and 'opposition groupings inside South Africa'. Of these,
only one-'liberation movements'-seemed clearly to offer a vehicle for investigating
the role of these movements in political violence (though the 'KwaZulu-Natal'
theme might also have provided a means for exploring the involvement of both the
ANC and the IFP in conflict in the region).

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

Whether any theme was given a particular prominence by the TRC is not explained
in its report. In May 1998, however, one of the commissioners, Ms Yasmin Sooka,
told the Sowetan newspaper that a 'key' theme was 'the role of the third force in
fomenting violence'. The third force theme merited this emphasis, she stated,
because 'third force strategy affected all regions and included so many things, like
organisational violence and vigilantism'.The research themes were important in
various ways. They provided the context within which individual violations were to
be understood. They 'assisted the Human Rights Violations Committee in making
findings on the statements it received'. In addition-though the commission does not
acknowledge this-they promoted the accumulation of a growing body of
information falling within their parameters, while diverting attention away from
other issues.

Research papers commissioned

The Research Department commissioned research papers on a number of topics.
According to its report, these included apartheid as a crime against humanity;
apartheid legislation; the Caprivi trainees, who 'were deployed as a covert
paramilitary force in KwaZulu-Natal in 1986'; commissions of inquiry in South
Africa; detention in the KwaZulu-Natal region; the history of conflict in KwaZulu-
Natal; homelands policy and development; hostel violence; conflict in the Natal
Midlands; political prisoners and detainees; public order policing; the SADF in
Namibia and Angola; the 1990 Seven Days War; homelands security forces; legal
and judicial systems; the Moutse/KwaNdebele incorporation conflict; torture in
South Africa; torture in the Western Cape; and warlords in KwaZulu-Natal. Other
issues were also canvassed-including the role of the PAC in historical context; the
Black Consciousness Movement; gender relations; and 'the medical and social
consequences of gross human rights violations'.

The focus of investigative hearings

The Investigation Unit used its powers, among other things, to conduct a number
of investigative hearings that were primarily held in camera (under section 29 of
the commission's founding legislation). Its section 29 hearings included inquiries
into 'Vlakplaas; Witdoek violence in KTC; the Civil Co-operation Bureau; the
security police in KwaZulu and Natal; the Mandela United Football Club; and
chemical and biological warfare'. Hearings were also held, with the assistance of
the unit, into the role of the former State Security Council (SSC); 'the armed
forces'; the training by the SADF of 200 Inkatha supporters in the Caprivi; the
Trojan Horse incident; and the shooting of the Guguletu Seven.

One prominent ANC leader, the former wife of President Mandela, was thus the
subject of a special hearing. (This preceded her later public hearing, see Denial of
bias by the commission, below.) Alleged abuses in ANC camps in exile were also
canvassed by the TRC-but this was done rather briefly during a public hearing
focused mainly on conditions in South African prisons under the former
government. 'Events associated with the ANC in exile' were also canvassed during
the ANC's second hearing before the commission, at the 'armed forces hearing' on
10th October 1997, and during in camera section 29 hearings, held in March and

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

April 1998, for a former ANC commissar, Mr Andrew Masondo, and a former ANC
Quatro commander, Mr Gabriel Methembu.

The abuses in the ANC's camps had already entered public knowledge through,
among other things, a report published in November 1992 by Amnesty
International. The Amnesty report had documented a 'pattern of gross abuse which
was allowed to go unchecked for many years, not only by the ANC's leadership in
exile but also by the governments of the frontline states'. It had urged that the
ANC officials responsible be brought to justice, and barred from holding any
position of authority within the organisation. Similar findings had previously
emerged from the report of the Skweyiya commission, published in August 1992,
and were echoed by the report of the Motsuenyane commission, appointed in 1993.

What had occurred in the camps could thus hardly have been ignored by the TRC.
The commission nevertheless failed to convene a full investigative hearing into the
matter. Instead, it dealt with the abuses in the ANC's camps either in passing-in
the course of hearings focused primarily on other issues-or behind closed doors.

2. Events and issues not investigated

The commission took pains to ensure that the culpability of the former government
and the IFP in attacking, torturing, and killing supporters of the ANC and UDF,
especially in the 1980s, was explored and recorded in a comprehensive way. This
was a vital part of its function, and clearly needed to be done.

Thus, much of the TRC's 3 500-page report provides a graphic account of how, in
this period, the former security forces (among other things):

Ø    detained tens of thousands of UDF activists without trial, sometimes for long

Ø   subjected very many of these individuals to brutal torture;

Ø    whipped up white anger and white fear by invoking 'swartgevaar', while calling
on policemen and soldiers to 'eliminate', 'wipe out', or 'permanently remove from
society' those supporters and leaders of the ANC alliance who challenged NP rule;

Ø   engaged in the extra-judicial execution of key ANC alliance leaders, such as
Mr Griffiths Mxenge, Ms Ruth First, Mr Matthew Goniwe, Dr Fabian Ribeiro, Mr
Stanza Bopape, and Ms Dulcie September;

Ø   entrapped and killed groups of activists (the Pebco Three, the Nietverdiend
Ten, the youths in Duduza on the east Rand supplied with 'booby-trapped' hand

Ø   evoked further violence and confrontation by firing without provocation or
adequate warning at peaceful protesters (often funeral goers attending wakes or
marches for activists previously shot dead by police); and

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

Ø    hid the evidence of their wrongdoing, in many instances, by tossing bodies
into crocodile-infested rivers, burying them in unmarked graves, or blowing them
to pieces with explosives-thus denying the bereaved the small comfort of securing
a proper burial for the deceased.

The TRC report describes, as well, how IFP supporters, in the 1980s and especially
the early 1990s, banded together in armed groups, at various times, to attack and
kill (among others):

Ø   38 residents of a Sebokeng hostel in September 1990;

Ø   28 people in the Swanieville informal settlement in April 1991;

Ø   34 residents of Bruntville, in separate attacks in November 1990 and
December 1991;

Ø   18 people in the Uganda squatter settlement in Umlazi in mid 1992; and

Ø   45 men, women, and children in the Boipatong massacre of June 1992.

Although the TRC's account of some these events is flawed, the commission-in
seeking to investigate and to record them-was fulfilling a vital part of its mandate.
The problem is that the commission failed adequately to investigate or record
other alleged gross violations that merited an equal attention. Allegations
regarding the origins, ambit and extent of these other abuses were contained in a
number of submissions made to the TRC. These may be summarised as follows.

Submissions by the National Party

In its first submission to the commission in August 1996, the National Party alleged,
among other things, that:

Ø    the ANC was closely allied to and possibly 'even dominated by the SACP'. SACP
members held powerful positions within the ANC's national executive committee
(among other bodies), while the SACP's 'agenda was to use its position in the ANC-
led alliance to promote a two-phase revolution' that would culminate in communist
control over the country;

Ø     the ANC earlier adopted and, at its Kabwe conference in 1985, re-committed
itself to a 'people's war'. Its aim was that its 'liberation army [would become]
rooted amongst the people who would progressively participate in the armed
struggle both politically and militarily'. Its ultimate objective was to create a
'revolutionary situation', which would facilitate 'the seizure of power through a
general insurrection';

Ø    within 18 months from the outbreak of violence in September 1984, 'the ANC's
revolutionary strategy resulted in the destruction of some 3 000 houses and more
than 1 200 schools, the widespread disruption of black education and local
authorities, and the deaths of 573 people, of whom 295 were burned to death by
the necklace method'; while

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

Ø    even after the unbanning of the ANC and the SACP, revolutionary violence
continued to take its toll. It was reflected, for example, in 505 necklace
executions between 1984 and 1993; in 554 landmine, limpet mine, and car bomb
attacks from 1985 to 1991 in which 87 people were killed and 997 injured; in
sustained attacks on the police in which 1 030 policemen were killed between 1973
and 1993; and in 'attacks on thousands of black South Africans-most of them
equally opposed to apartheid-who were murdered, injured, or intimidated because
they chose to work for change within existing government institutions'.

In its second submission to the TRC in 1997, the NP contended that the commission
was in danger of losing its credibility through a lack of even-handedness. The party
again urged that it endeavour to 'establish the truth about all gross violations
committed by all parties to the conflict'. The commission was concentrating its
attention on the security forces, the NP alleged, but 'the probability [remained]
that the great majority of people who had died were victims of the conflict
between various revolutionary and non-revolutionary organisations which were all
opposed to apartheid'.

The NP urged the commission, in particular, to assess the total number of political
fatalities that had occurred. It requested that the TRC then break this total down
and show how many had died as a result of security force action-and how many
through the actions of the liberation movements. It also asked it to quantify how
many people had died in conflict in KwaZulu-Natal, and to identify the affiliations
of the victims.

The NP also elaborated on the role the ANC alliance had allegedly played in
condoning or inciting 'necklace' killings. It quoted, for example, an interview in
Sechaba in December 1986, in which the late Mr Chris Hani, general secretary of
the SACP, had refused to condemn necklace executions. It cited a Radio Freedom
broadcast in October 1985, in which a spokesman had commented that 'the policy
of burning sell-outs of the system seems to have paid out in the ultimate end'. It
cited another ANC spokesman who had said in October 1985 that the ANC 'wanted
to make the death of a collaborator so grotesque that people would never think of
it'. It cited a statement by Mrs Winnie Mandela in April 1986 seemingly endorsing
necklace killings-and it quoted the words of two ANC supporters who had engaged
in this method of execution and who had expressed their 'happiness' at 'watching
[their victims] burn'.

The NP further alleged that the ANC had 'controlled' or 'deeply influenced' the UDF,
the Mass Democratic Movement (which arose when the UDF was restricted in
1988), and the civic organisations in the townships-and said the ANC could not now
distance itself from the activities of these structures. It called on the ANC to
explain the role these organisations had played in making the townships
'ungovernable'. It quoted a statement by Mr Hani, in Sechaba in December 1986,
indicating that these organisations had used 'the skills imparted to them' by the
ANC alliance in order to 'deal with the police, community councillors, and
collaborationist elements'. It cited a statement by Mr Ronnie Kasrils, in the May
1986 issue of Sechaba, apparently commending 'the people' for 'attacking the
community councillors and the informers' and noting that 'unless a people arisen
can purge its community of the enemy within, it is not possible to advance'. The

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

NP called on the TRC to investigate 'who was responsible for a mass campaign of
terror and intimidation against thousands of black South Africans whose only crime
was their rejection of the ANC's armed struggle and their desire to serve their
communities within existing structures'.

The NP submission also called on the TRC to investigate conflict in KwaZulu and
Natal, including the ongoing deaths of IFP leaders and supporters. It reminded the
TRC that the Goldstone commission had found both the ANC and the IFP guilty of
violence, and had considered their political rivalry and fight for territory 'a primary
trigger' of conflict (irrespective of whatever role the security forces might have
played). The NP drew the TRC's attention to the calls made in May 1992, for
example, by an ANC leader in KwaZulu-Natal who had urged ANC supporters to 'kill
the SA Police, kill the SADF, kill the KwaZulu Police, [and] kill all our enemies'. It
added that the ANC and others were now 'attempting to dismiss all the violence
that had occurred in the conflict between various black groupings, including its
struggle against the IFP, as the result of "third force" activities'. This, it said, was
'patently absurd'.

Submissions by former generals

The origins, scale, and nature of the revolutionary war allegedly waged by the ANC
alliance was also described by:

Ø   General Johan van der Merwe, a former commissioner of police, in a
submission made to the TRC in October 1996;

Ø    General Magnus Malan, a former head of the SADF and minister of defence, in
a submission dated May 1997; and

Ø    General Herman Stadler, a former spokesman for the police, in a book
entitled The Other Side of the Story, written in conjunction with other senior
police officers, and submitted to the TRC by an organisation called The Foundation
for Equality Before the Law.

These police and army generals described the ANC's 'people's war' and its
implementation as follows.

In 1978 an ANC/SACP delegation visited Vietnam to study at first hand the
requirements for a successful people's war. The ANC thereafter decided to
implement a people's war and initiated a three-year plan aimed at mobilising and
politicising the black population for this purpose.

The ANC described a people's war as one in which 'the entire nation is engaged,
Umkhonto we Sizwe, the people's army, workers, the rural masses, women,
intellectuals, [and] the religious community'. It envisaged that the masses, thus
mobilised, would engage in 'all forms of revolutionary warfare, armed or non-
combat' and that 'legal and illegal means [would be used] to attack and destroy all
symbols and structures of apartheid power, including all those who manned them'.

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

In 1983 the Politico-Military Council (PMC) of the ANC issued a document called
'Planning for "People's War"'. This envisaged 'a protracted guerrilla war, mass
uprisings, and the establishment of "alternative structures" and "revolutionary
bases"'. It also called for increasing mass participation in demonstrations, which
were to proceed from those that were peaceful and non-violent to those 'with an
emphasis on violence and insurrection'. It further urged the arming of the masses,
so that 'the stone would be replaced by the petrol bomb, acid bomb, and hand
grenade'-while firearms such as the AK-47 assault rifle would 'become a substitute
for the stick and panga'.

In 1984, as part of its people's war strategy, the ANC called on its supporters to
make South Africa 'ungovernable'. This was to be achieved, among other things,
through the breaking down of existing authority and the destruction of black local
councils. This call was followed by 'the brutal murders of a number of community
councillors, administrative personnel, police officials, and other persons who in
any way assisted the state'. Often, these killings were by means of the 'dreaded
"necklace" method'.

The ANC's objective, in destroying black local government, was to 'create the
necessary prerequisites for "liberated zones"'. These, in turn, would provide a safe
haven for trained Umkhonto cadres who would then return to the country and
expand the revolutionary army. The 'politicised masses' were to be drawn into this
army and were to be 'recruited, trained, and supplied with arms' by the 'advanced
detachments' of Umkhonto members. Their training would take place internally,
and they would thereafter be organised into 'combat units'.

Umkhonto-trained 'self-defence units', or SDUs, then developed. These played a
vital role in enforcing ANC campaigns of mass action by coercion, in assailing the
police and army, in intimidating township residents into supporting the ANC, and in
attacking Inkatha supporters.

As the number of Umkhonto cadres and SDU members increased, the police came
under sustained attack. The onslaught against them escalated even further after
February 1990 (when the bans on the ANC and other organisations were lifted),
and police fatalities showed a steady increase. Thus, while 76 policemen were
killed in six years (from 1973 to 1979), and 270 were killed in ten years (from 1980
to 1990), no fewer than 385 were killed in a two-year period from the beginning of
1991 to the end of 1992.

The ANC further envisaged that the liberated zones would be run by 'street, area
and block committees'. These would be buttressed by 'people's courts' whose task
would be to ensure 'healthy revolutionary and democratic inter-relations within
society'. These courts, once established in various townships, became responsible
for 'dealing with cases of anti-social behaviour, conflicts, and "political crimes
against the people"'. They 'progressively implemented a reign of terror and
intimidation in the black townships against the population who had very little or no
defence or protection in this regard. It was very often quite sufficient to be merely
suspected of being a "sell-out" or "collaborator" to pay the ultimate price in the
most dreadful manner'.

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

Attacks on civilian targets steadily proliferated as part of the 'people's war'. In
1981, attacks against hard (military) targets had comprised 88% of the total. By
1986, such attacks had dropped to fewer than 20%. In this process, 'people were
burned alive in the streets, bombs exploded in shopping centres and restaurants,
innocent women and children died, and the sight of dead and mutilated people
was not uncommon'.

In 1985, moreover, the ANC had stated in a broadcast on Radio Freedom that
'anybody who mobilised the Zulu-speaking people was regarded as a rival to be
wiped from the scene'. Thereafter, conflict in KwaZulu and Natal had witnessed
the 'systematic murder' of more than 400 IFP office bearers, while 'many more
thousands of IFP followers had been killed or attacked by the followers of the ANC
and its allies'.

Overall, alleged Gen Stadler, the 'people's war' initiated by the ANC alliance
resulted, within the space of some eight years, in no fewer than 80 500 incidents
of violence in which approximately 9250 people were killed and 18 000 injured.

Gen Stadler's submission also described the alleged role of the PAC and its armed
wing, Apla, in waging a 'protracted people's war' against the former government.
PAC leaders, for example, had called on their supporters to arm themselves, seek
'combat training from Apla fighters', and 'help Apla forces to develop the war of
national liberation' in every way possible. The PAC's campaigns were aimed
expressly at white civilians as well, as was reflected in PAC and Apla slogans such
as 'One Settler, One Bullet' and 'One Hand Grenade, Ten Settlers'.

According to Gen Stadler, the PAC used the freedom afforded by its unbanning in
1990 to step up 'its terrorist campaign' within the country. Policemen, in January
1992, remained targets for attack and were described by the national organiser of
the PAC as 'robots of the system who should be sought out and destroyed'.

In April 1992, continued Gen Stadler, the PAC held its third national congress
where it resolved not to suspend or abandon the armed struggle. All branches were
instructed to provide logistical support to Apla. Apla cadres continued to be
trained in Tanzania, as well as within the 'independent' homeland of the Transkei,
and the rest of South Africa itself. In January 1993 'an accord of co-operation' was
allegedly signed between Apla and the Transkei's military ruler, General Bantu
Holomisa, in terms of which Apla 'undertook to procure arms for the Transkei
Defence Force (TDF) and to absorb 500 of its soldiers into Apla structures'. The TDF
in turn agreed to provide Apla with guns and grenades. Evidence emerged,
moreover, that the TDF had been issuing arms and ammunition to Apla since 1990.

According to Gen Stadler, some 40 violent incidents that took place after 1991
were directly attributable to Apla operations. These included various armed
robberies (apparently aimed at raising funds for the armed struggle), as well as
attacks on policemen, farms, and restaurants in rural towns. Also attacked were
the King William's Town golf club (in November 1992), the St James Church in Cape
Town (in July 1993), and the Heidelberg Tavern (also in Cape Town) in December
1993. All attacks on white civilians were allegedly carried out on the specific
instructions of Apla's commanders, and were in keeping with the Apla/PAC

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

objective of a 'people's war'. An Apla publication called Azania Combat lauded the
deaths resulting from Apla operations, and claimed that Apla was 'spearheading
the guerrilla war in the country'. Overall, though Apla's activities were sometimes
aimed at the security forces, they mostly targeted 'the civilian population in
general'. This, averred Gen Stadler, was with the particular aim of 'gaining control
over rural areas from where an intensified terror campaign could be launched'.

Some key omissions in investigation and research

Overall, the TRC made little systematic attempt to probe the alleged role of the
liberation movements in initiating and implementing 'people's wars'. In particular,
it made no sustained endeavour to commission research into these allegations-or
ensure that its chronologies, strategic research themes, and public hearings
focused adequately on these issues.

The submissions cited seemed clearly to indicate that full investigative hearings-of
the kind initiated to canvass the significance of the Caprivi training, or the ambit
of the former government's chemical weapons programme-were also needed to
probe these allegations. Instead, the Investigation Unit was selective in the way it
exercised its powers. This is illustrated, for example, by its differential treatment
of the former State Security Council (SSC) and the ANC alliance's Politico-Military
Council, or PMC.

The Investigating Unit embarked on an intensive investigation of the SSC and the
role it had played in implementing the former government's 'total strategy' against
the ANC alliance. To this end, it not only convened a number of hearings but also
subpoenaed a former state president, Mr P W Botha, and various members of his
cabinet to give evidence of the unlawful conduct allegedly sanctioned by the SSC
in the course of counter-revolution.

The unit, however, launched no equivalent probe into the PMC. No ANC leader who
had served on this body was subpoenaed to give evidence about the part the
'people's war' may have played in fuelling political violence.

A similar dichotomy seems evident as regards the unit's investigations of the illegal
arms that proliferated in the country from 1984 to 1994. The unit made sustained
endeavours to probe the alleged supply of arms by the security forces to the IFP. It
made no equivalent attempt, it seems, to investigate the arms allegedly brought
into the country by the ANC alliance, even after its unbanning in 1990. The ANC
had undertaken, in the Pretoria Minute of August 1990, to 'suspend all armed
actions with immediate effect'. It had further promised, in the D F Malan Accord of
February 1991, to terminate any infiltration of men or material, while also taking
steps to legalise the arms caches already within the country.

Though the TRC does not quantify the arms supplied to Inkatha by sympathetic
policemen, the indications from its report are that the largest consignment, among
a number of deliveries, ran to some 60 tons. (See Insufficient opportunity for
cross-examination, above.) By contrast, a dossier compiled by the SAP (and
submitted to the Goldstone commission in February 1994) indicated that some 22
000 tons of Umkhonto weaponry had been left behind in Angola, and that some of

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

this had since been smuggled into South Africa. In addition, 'large quantities of
arms and ammunition', brought into the country in terms of Operation Vula, had
'never been found or handed over' to the police, while arms smuggling routes from
Botswana, Mozambique, Swaziland, and Zimbabwe had allegedly continued to be

A similar differential treatment is evident in the Investigating Unit's focus on
alleged 'hit squad' involvement in political violence in KwaZulu and Natal. The unit
mounted an intensive probe into the role of 200 Inkatha supporters trained in the
Caprivi in 1986 (see also The Caprivi training in 1986, below), and concluded that
they had been trained to operate as 'hit squads' against ANC and UDF supporters in
the province By contrast, the Investigating Unit made little apparent endeavour to
uncover the role of the ANC alliance in training and deploying in KwaZulu-Natal
trained units that might equally have merited the term 'hit squads'.

Relevant in this regard is a submission made by the SAP to the Goldstone
commission in 1992. According to this document, 'the ANC was training and arming
a large army of men, many of whom were being trained in the Transkei, for attacks
on the IFP'. Moreover, said the SAP, it was clear from a variety of factors-including
the nature of the activities being undertaken by Umkhonto and by the ANC's SDUs-
that 'the ANC was waging an aggressive war on its political opponents [in the IFP]
by military means'. These allegations would seem to have merited as much
investigation as the role of the Caprivi trainees.

No such probe into Umkhonto and SDU activity in KwaZulu-Natal was initiated by
the TRC, however. Instead, the commission appears to have accepted the ANC's
perspective that it had formed the SDUs to 'protect communities from attack by
security forces and vigilantes'. The TRC ignores ANC strategic planning documents
calling for the establishment of 'combat units', extensive police evidence of the
role of SDUs in violence, and a court ruling in the early 1990s indicating that the
SDUs had been formed, among other things, to attack the police and army.

The TRC's diverse approach to two massacres involving police complicity also
seems to illustrate the differences in treatment. Both massacres took place in the
Natal Midlands in the late 1980s. One has become notorious around the world and
is canvassed by the TRC at length. The other, though similar in various respects, is
not mentioned by the TRC at all. The first is Trust Feed, the second is KwaShange.

In the Trust Feed massacre, a policeman collaborated with Inkatha to attack the
UDF. The resulting killings (of Inkatha supporters, as it happened) are described at
length in the TRC's report. In the KwaShange massacre, a policeman collaborated
with UDF supporters to attack Inkatha. Thirteen Inkatha members died as a result.
According to the trial court, at about 11pm on 25th September 1987, a group led
by the policeman, a Mr Nkosinathi Hlengwa, attacked a house in the KwaShange
area, near Pietermaritzburg, in which some 30 Inkatha members had gathered.
'The house was encircled by Hlengwa's men and stones were thrown, breaking
windows. Shots were fired and a door smashed in. When the youths tried to
barricade the door, a fire was started. More shots were fired into the house.' Those
who sought to escape from the blazing house were struck down one by one. The
screams of those that remained in the house ceased only when a gas bottle

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

exploded, 'producing the final holocaust'. 'Most of the 13 bodies,' said the court,
'were unrecognisably scorched, with shin bones and skulls showing through their
skin.' Extenuating circumstances were also found in that the accused had feared an
attack from the youths and had struck first-and Mr Hlengwa was thus sentenced to
12 years' imprisonment rather than to death. The killings nevertheless remained,
said Mr Justice N S Page, acts of 'appalling and merciless cruelty'. The court
warned that 'the deeds of Hlengwa [and the others] had sown a crop of hatred
among parents, friends and relatives, the fruits of which were probably still to
come'. (The following month, violence intensified in the Pietermaritzburg area,
marked by an upsurge in fatalities.)

Certain parallels between the Trust Feed and KwaShange massacres seem evident.
Both involved police officers working with members of one political organisation in
order to attack another. Both witnessed the massacre of substantial numbers of
people-11 in the Trust Feed incident, 13 in the KwaShange one. Both led to court
judgements, in which culpability was made clear-and reliance did not have to be
placed on newspaper accounts alone. Yet the Trust Feed massacre was repeatedly
canvassed in the TRC's report, while the KwaShange killings were left out.

3. Denial of bias by the commission

The commission rejected the criticisms made against it that it was demonstrating
partisanship in favour of the liberation movements. This allegation, said
Archbishop Tutu in his foreword to the TRC report, was 'a clever ploy to seek pre-
emptively to discredit the commission and hence its report'. The commission had
put a prominent ANC leader, Mrs Madikizela-Mandela, through a 'nine-day gruelling'
but had not meted out this treatment to any leader of the NP or the IFP. Moreover,
though the TRC had not held a public hearing on abuses in the ANC's camps in
exile, it had heard testimony on this issue from victims. It had also canvassed
conditions in the camps during a special hearing on prisons. Further, the ANC itself
had provided 'considerable information in the Stuart, Motseunyane and Skweyiya
commissions, which the ANC had itself appointed to investigate allegations of

It was thus mischievous to suggest, concluded Archbishop Tutu, that the
commission had 'not wanted to investigate incidents that might prove embarrassing
to the ANC'. The content of the TRC report confirmed this too. The references in
the report 'to those abuses of which the ANC might be guilty' showed clearly that
the commission had been 'politically independent and not biased in favour of any
particular political party or group'.

The commission's denials of bias miss the most important point. The TRC did
examine the alleged role in violence of Mrs Madikizela-Mandela. But she was only
one of many leaders in the ANC alliance. Also, comparatively little of the violence
allegedly occasioned by ANC's people's war took place in the camps. The bulk of it
occurred within the country where, if Gen Stadler's figures are correct, some 80
500 incidents of violence occurred within an eight-year period-leaving 9 250 people
dead and a further 18 000 injured.

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

The people's war is acknowledged by the TRC in its report, but not adequately
addressed. The report takes note that an ANC delegation had visited Vietnam in
1978, and records that the ANC (in March 1979) issued a document containing
'lessons from Vietnam' which became known as The Green Book. The commission
describes The Green Book as having laid the foundation for increased mobilisation
of the people. It fails to explain for what purpose they were to be mobilised, or
with what result.

The TRC notes too that some ANC supporters 'believed they were acting in
accordance with ANC strategic objectives' when they engaged in actions such as
'the killing of local councillors, police officers, alleged informers and others
deemed to be "collaborators"'.It finds the ANC accountable for having 'created a
climate in which such supporters believed their actions to be legitimate and
carried out within the broad parameters of a "people's war", as enunciated and
actively promoted by the ANC'. But this is all it says about the people's war (except
for its subsequent strictures against the UDF, as described below).

The commission also holds the ANC responsible, in the early 1990s, for 'killings,
assaults, and attacks on political opponents, including members of the IFP, PAC,
Azapo, and the SAP'. It notes that the ANC 'contributed to a spiral of violence in
the country through the creation and arming of SDUs'. The TRC adds that 'it was
not the policy of the ANC to attack and kill political opponents'. Abuses happened
because of 'a context of state-sponsored or -directed violence' and 'a climate of
political intolerance'. In addition, command structures proved inadequate and
SDUs often 'took the law into their own hands'.

Culpability for the violations fuelled by the 'people's war' is primarily assigned to
the UDF instead. According to the TRC, it was the UDF that:

Ø    engaged in necklace executions;

Ø   attacked political opponents and state structures (such as black local
authorities and policemen);

Ø    used coercive means to enforce stayaways and boycott campaigns;

Ø    fostered the political intolerance that resulted in 'inter-organisational conflict
with Azapo and the IFP'; and

Ø   'failed to exert political and moral authority' to stop these abuses from

It was the UDF, moreover, that encouraged such conduct 'through its endorsement
and promotion of slogans, songs, and the "toyi-toyi"'. And the UDF, continued the
commission, had to be held accountable for its use of language in just the same
way as the former government (which had called for activists to be eliminated or
wiped out and had claimed to be shocked and surprised when policemen then
engaged in extra-judicial executions).

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

The commission also recorded at some length the UDF's perspective on why things
had gone wrong. According to the UDF, many incidents of violence committed in
the 1980s had been 'aberrations perpetrated by unaligned and uncontrollable
youth' (by people other than its own supporters, by implication). Moreover, the
detention of many UDF leaders had made it difficult to exercise sufficient control
over youths who were 'left without leadership', who were angered at the arrests,
and who then 'did things which were irrational'.

The UDF's objective, so the organisation said, had been solely to 'politicise the
masses' and promote mass action. Many mass campaigns had 'proceeded relatively
smoothly', but others had engendered 'unintended consequences' and had resulted
in 'assaults, loss of life' and the development of 'extreme fear among perceived and
real opponents of the struggle for freedom and democracy'. The TRC seems to echo
the UDF's perspective in describing the violence that evolved against local
councillors as an unintended consequence. The TRC depicts the violations
sometimes committed by street committees and people's courts in the same light

The commission seems willing to endorse the UDF's views without investigating
their validity. It also fails to probe the relationship between the ANC and the UDF.
It ignores the judgement, in the 'Delmas treason trial' of some 20 UDF leaders in
the late 1980s, that the UDF had 'acted as the internal wing of the ANC and that it
had conspired with the ANC to render South Africa "ungovernable"'.

The TRC acknowledges that 'the ANC played a direct role in the establishment of
the "new generation" of mass organisations in the late 1970s'. It adds that 'many
individual activists who filled key positions in the organisations making up the MDM
held primary allegiance to the ANC'. It says there was 'an unspoken understanding'
that the UDF would generally tailor its actions to fit ANC policy. But it emphasises
too that 'lines of communication and decision-making' between those inside the
country and the ANC in exile were 'often ineffective'. And, having made no further
attempt to investigate the ties between the ANC and UDF, it simply reiterates the
difficulty of ascertaining accountability for the various violations perpetrated 'in
the name of the ANC' during the 1980s.

There are innumerable aspects of the people's war the commission omits
adequately to explore. Particularly important is its failure to examine the major
upsurge in violence that took place in the early 1990s-and that continued unabated
after the dissolution of the UDF in August 1991.

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

VIII. The Need For Violations To Be
One of the obligations resting on the TRC under its founding legislation was to
contextualise, in full, the gross violations committed in the past. It was obliged to
ascertain and to report 'the antecedents, circumstances, factors, context, motives,
and perspectives which had led to such violations'. In keeping with its mandate to
be even-handed, it was enjoined, moreover, to provide such an analysis on an
equal basis and in relation to all those involved in the conflicts of the past.
Whether the commission endorsed or agreed with the perspectives of the
protagonists was irrelevant. Its obligation was to look inside their minds, to
ascertain their motives and their viewpoints-and to record these without fear or

The TRC seems to have taken full account of the viewpoint of the ANC, but to have
ignored, in general, the perspectives of the former government and the IFP.

An example may serve to illustrate the point. The final volume of the TRC's report
summarises the main findings of the commission. The TRC's finding against the
former government-described by the commission as its 'primary' finding-is briefly

The predominant portion of gross violations of human rights was committed by the
former state through its security and law-enforcement agencies. Moreover, the
South African state in the period from the late 1970s to the early 1990s became
involved in activities of a criminal nature when, among other things, it knowingly
planned, undertook, condoned, and covered up the commission of unlawful acts,
including the extra-judicial killings of political opponents and others, inside and
outside South Africa.

Two of the commission's findings against the ANC are as follows:

In the course of the armed struggle there were instances where members of MK
conducted unplanned military operations using their own discretion and, without
adequate control and supervision at an operational level, determined targets for
attack outside of official policy guidelines. While recognising that such operations
were frequently undertaken in retaliation for raids by the former South African
government into neighbouring countries, such unplanned operations nonetheless
often resulted in civilian injury and loss of life, amounting to gross violations of
human rights. The 1985 Amanzimtoti shopping centre bombing is regarded by the
commission in this light.

In the course of the armed struggle the ANC, through MK, planned and undertook
military operations which, though intended for military or security force targets,
sometimes went awry for a variety of reasons, including poor intelligence and
reconnaisance. The consequences in these cases, such as the Magoo's Bar and
Durban Esplanade bombings, were gross violations of human rights in respect of
the injuries to and loss of lives of civilians.

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

In the case of the ANC, a significant effort seems to have been made to place what
'went awry' in a broader context which serves largely to exonerate the ANC from
full responsibility for wrongdoing. In the case of the former government, no
reference is made to the context in which 'extra-judicial' killings had occurred. The
former government, moreover, is assumed to have intended all the extra-judicial
killings that took place at the hands of the security forces-for it is found to have
'knowingly' planned, undertaken, or condoned them. In the case of the ANC, by
contrast, the civilian deaths that occurred through its activities are assumed to
have been unplanned-and to have arisen primarily because things 'went wrong'
from time to time. This may have been the case, but the commission could not
have known it for certain without the detailed and systematic examination of the
'people's war' which it failed to undertake. Nor does the TRC consider that the
position might even have been the reverse. Violence against civilians from the ANC
side might have been deliberate, as part of the people's war. And violence against
ANC/UDF leaders and supporters might also have arisen because security force
endeavours to contain the mounting unrest 'went awry' on various occasions.

In the government's perspective-which the commission failed adequately to note-
the ANC alliance had initiated a people's war, the SACP was playing an important
role in this, and the situation was exacerbated by the presence of Cuban troops in
Angola. These factors had necessitated the development of a National Management
System, with both security and welfare elements. The primary aim of this system
was to ensure that 'all branches of government responded in a co-ordinated
manner to the revolutionary threat'. This threat could not be countered 'effectively
by military or security action'. Indeed, the 'main accent had to fall on the provision
of effective government and social services and on promoting inclusive
constitutional solutions'. Emergency rule nevertheless had to be introduced in 1986
because 'orderly constitutional transformation could not take place in a climate of
general violence and insurrection'. Such rule also succeeded, by 1988, in re-
establishing 'some degree of normality in most black residential areas' and thus
paved the way for 'genuine and workable negotiations'. But it also suspended many
normal legal principles and 'created circumstances and an atmosphere' conducive
to abuses.

In the viewpoint put forward by the government, the revolutionary strategies
adopted by its opponents blurred 'traditional distinctions between combatants and
non-combatants, between legitimate and illegitimate targets, and between
acceptable and unacceptable methods. The normal processes of law-and even the
government's tough security measures-seemed incapable of dealing with the
situation. Members of the security forces watched, with increasing frustration,
while revolutionary movements organised, mobilised and intimidated or killed their
opponents, seemingly at will. The security forces were expected to play by the
rules while their opponents could, and did, use any methods they liked. There was
a need for unconventional counter-strategies of the kind developed by the British
and others in successful campaigns against insurgency and terrorism.
Consequently, the government began to make use of such strategies which, of
necessity, had to be planned and implemented on a "need to know" basis'.

The 'unconventional actions' that were approved by the cabinet and the SSC
included 'information gathering, disinformation, and assistance to outside

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

organisations opposed to revolutionary violence'. They excluded extra-judicial
killings, torture, rape, and assault. Abuses nevertheless occurred, and did so in a
variety of situations. Some security force members acted bona fides, but their
understanding was 'clouded by bad judgement, over-zealousness, or negligence'.
Others acted male fides-probably because they opposed the transition process-and
thus became guilty of 'malpractices, and serious violations of human rights'.

According to the NP submission, the former government made every effort to
prevent abuses from occurring. It did so especially during Mr de Klerk's presidency,
when allegations of a 'third-force' role in violence were persistently made. Mr de
Klerk thus phased out a number of secret and covert operations of the security
forces; gave express instructions to senior officers that the police and army were
to act impartially at all times; terminated the National Security Management
System; and instigated various inquiries into alleged 'third-force' activities,
including the Harms and Goldstone commissions. The Goldstone commission was
instrumental in uncovering a number of abuses, but also found no clear evidence of
'third-force' responsibility for political violence. In many instances, the government
was not aware of the abuses that were taking place-for those security force
members who engaged in such conduct (probably because of their opposition to
transition) did not, for obvious reasons, inform their superiors of what they had
been (or were still) doing. However, 'whenever credible allegations of human rights
abuses' emerged, these were investigated in order to bring them to an end and,
where possible, to found criminal prosecutions against their perpetrators.

The TRC may not have agreed with the NP's perspective. It may also have believed
this an insufficient explanation of extra-judicial killings perpetrated by the former
security forces from the 1960s on. Its statutory obligation was nevertheless clear.
It was mandated to take the NP's viewpoint into full account. Instead, the
commission failed even to record it, let alone to discuss it and give reasons for
rejecting it.

Mr Malan, in his minority report, took issue with the way the commission had
contextualised the NP's role in violence. The TRC, stated Mr Malan, seemed to
assume that the context surrounding the extra-judicial killings laid at the NP's door
was 'a grand conspiracy of all members of government and senior bureaucrats' to
engage in criminal conduct. According to Mr Malan, such a conspiracy was not
plausible in the 1980s-and became even less so after Mr de Klerk had assumed the
presidency, lifted the bans on the ANC and other organisations, and embarked on
negotiations for a constitution based on universal franchise. The true context was
far more likely to have been that 'some measure of licence was given to or
assumed by some within security and intelligence agencies' to embark on
assassinations and other illegal activities. This was then covered up by some
politicians and senior officials within the former government. The full extent of
the cover up, added Mr Malan, was never adequately addressed by the commission.
There were various reasons for this omission, in his view. One was that the TRC,
subconsciously at least, may have prejudged the issue through its 'dominant
perception' of the former government as a 'criminal state'. It therefore saw no
need for further investigation or analysis.

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

In contextualising past violations, the commission further took the view that
'racism was a central ideological ingredient at the core of the political struggle'. In
one sense, this is obviously correct. Racism, or perhaps more accurately, the
determination of the NP to maintain white supremacist rule over the entire
country except the homelands, lay at the heart of the whole apartheid system and
also of opposition to that system. The Institute has documented this in great detail
over seven decades. Its chief executive, Mr John Kane-Berman, also summarised
the pervasive impact of race discrimination in 1974 when he wrote:

Discrimination is at the very heart of our society. It governs every facet of our lives
from the cradle to the grave-and even beyond, since even our cemeteries are
racially segregated. It is enforced where we live, where we work, where we play,
where we learn, where we go when sick, and on the transport we use. Not only
does government condone it; it systematically pursues it, preaches it, practises it,
and enforces it. It is enshrined in our constitution, written into our laws, and
enforced by our courts.

In time, however, race discrimination began to crumble. By the late 1970s and
early 1980s, a 'silent revolution' was well under way. Millions of ordinary South
Africans of every race, by harnessing their labour and consumer power as well as
their entrepreneurial skills and endeavours, had caused apartheid laws to become
increasingly unworkable. From 1985 to 1993, in particular, the NP government
began steadily to repeal apartheid legislation to bring the statute book into line
with these underlying socio-economic realities. In 1990, moreover, the bans on the
ANC and other political organisations were also lifted. In 1992, the white
electorate voted (by a 68% majority) to continue constitutional negotiations that
would inevitably result in the loss of white political power.

The first upsurge in political violence took place-not when apartheid was at its
height (in the period from the 1950s to the 1970s)-but in the second half of the
1980s, when the impact of the silent revolution was already clear and it was
evident that apartheid was disintegrating. The second, and even larger upturn in
such violence, took place in the early 1990s-after Mr Mandela had been released
from prison, and after the ANC and other organisations had been legalised. It was
this final ten-year period, from 1984 to 1994, that witnessed at least 20 500
political killings-more than had been recorded in the whole history of NP rule over
36 years.

Racism might well have been a defining feature of white conduct prior to the
1980s, but it was not the only factor after 1984, when fatalities began rapidly to
escalate.Racism alone provides no adequate explanation, furthermore, for the 10
500 or more political fatalities that occurred, also after 1984, in the course of the
low-key civil war between the ANC and the IFP in KwaZulu and Natal.

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

IX. The Need To Accord With
Established Legal Principles
A further vital question is how adequately the TRC complied with its statutory
duties when it came to assessing the evidence before it. This requires an
evaluation of whether the TRC upheld its obligation to make its findings on a
'defensible basis' and 'in accordance with established legal principles'.

At various points in its report, the TRC stressed that it was not a court of law. This
meant, it said, that it was not bound by the same rules of evidence as the courts.
It added that 'if the full array of legal technicalities and nuances had been
introduced into its work and decision-making function', this would have had various
negative consequences. It would have made its task far more complex and time-
consuming, rendering it even more difficult to complete its work as expeditiously
as possible. It would have also opened the way for a repetition of past injustices,
'with victims of political conflict being excluded by legal technicalities' from
claiming compensation for their losses. It would also have limited the number of
cases with which the commission could deal, curtailing its capacity to report in full
on the conflicts of the past.

The TRC also acknowledged that, while it was not a court of law, it was still a
commission of inquiry. Its status as a commission, it said, obliged it to make
'defensible findings according to established legal principles'.

There is a contradiction in these statements. On the one hand, the TRC
acknowledges that it is a statutory commission of inquiry, obliged to make its
findings according to 'established legal principles'. On the other hand, it dismisses
relevant legal rules as 'technicalities' that might inhibit the claiming of
compensation and would, in any event, take too long to fulfil.

The commission's sympathy for victims of past abuses as well as its need for
expeditious operation were important elements in the way its approached its
complex task. These factors could not, however, override the TRC's overarching
obligation to apply established legal principle in coming to conclusions regarding
accountability for past violations. Established legal principle would seem to have
required, moreover-if not the satisfaction of all the complex rules of evidence-
then at least the fulfilment of five key criteria. It demanded, in particular, that
the commission:

Ø   take adequate account of all relevant evidence;

Ø   verify the testimony presented to it;

Ø   uphold basic principles of justice;

Ø   function in an open and transparent manner; and

Ø   give reasons for its findings.

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

These are widely acknowledged common denominators of fairness in all legal
proceedings, civil as well as criminal. How adequately the commission satisfied
these five requirements needs thus to be assessed.

1. Taking adequate account of all relevant evidence

In order to accord with established legal principle, it was vital that the TRC take
adequate account of all relevant information. Major shortcomings in this regard
have previously been canvassed. (See The Need for Comprehensive Findings and
Events and issues not investigated, above.) At minimum, the commission could
scarcely claim to have canvassed all the evidence at a time when some 92% of
relevant amnesty applications remained yet to be heard.

2. Verification of testimony

It is evident, as earlier described, that victim statements were generally not
tested through cross-examination, that they commonly included hearsay, and that
the 'low-level' corroboration they were accorded did not extend to the identity of

(See Victim statements, above.) This approach may have been in keeping with the
commission's obligation to offer victims a supportive atmosphere in which to
provide their stories. The TRC could not, however, allow its cathartic role to
obscure its obligation to ensure that its findings of accountability were adequately

Since victim testimony was generally not verified in this way, established legal
principle required that it be excluded from consideration in making such findings.
Often, however, the evidence of victims seems to have provided the primary basis
for conclusions regarding culpability. On occasion, moreover, such testimony
appears to have been accepted as the truth even where it contradicted judicial
findings to the contrary.

(See Findings Based on a 'Balance of Probabilites', below.)

Since amnesty statements were open to cross-examination in amnesty hearings,
this testimony merited, in principle, a greater weight than victim statements in
making findings of accountability. Yet various important problems arose in this
regard as well, for only 102 amnesty statements relevant to gross violations had
been heard and upheld as accurate by the time the TRC compiled its report. (See
Insufficient opportunity for cross-examination, above.) It is questionable, too-
based on the Trust Feed example-whether even these 102 statements had been
adequately verified in fact. (See Unexplained oddities in a key amnesty statement,

3. Upholding basic principles of justice

Established legal principle required, too, that the commission comply with two
basic rules: audi alteram partem (hear the other side) and nemo judex in sua causa

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

(no one may be a judge in his own cause). The extent to which the TRC did so
merits examination too.

Audi alteram partem

The commission's compliance with the audi alteram partem principle was
challenged at an early stage in its proceedings. The first hearing it conducted (a
victim hearing in East London in April 1996, convened by the Committee on Human
Rights Violations) was intended to canvass the alleged torture and poisoning in the
early 1980s of a political activist, Mr Siphiwe Mthimkulu, as well as his later
alleged abduction and killing by two senior police officers, Brigadier Jan du Preez
and Colonel Nick van Rensburg. Allegations to this effect-first made in April 1990
by a former police officer, Captain Dirk Coetzee, who claimed to have inside
knowledge of various extra-judicial killings by the former security forces-were to
be reiterated by Mr Mthimkulu's mother at the TRC hearing.

On 13th April 1996, the commission gave notice (through the commissioner of the
South African Police Service) that Brig du Preez and Col van Rensburg were to be
implicated in gross violations of human rights at its forthcoming hearing, to be
held between 15th and 18th April 1996.The notice informed Brig du Preez and Col
van Rensburg that 'an unnamed witness would testify that they were involved in, or
had knowledge about, the poisoning and disappearance of a person, also unnamed'.
According to the TRC, the notice was 'cautiously and vaguely worded' because the
commission was concerned that the witness in question would be in danger if her
identity became known.

The two police officers objected to the notice given on the basis that it was 'vague
in the extreme', that they were unable to investigate the allegations in issue, and
that they certainly could not do so before 15th April 1996. They sought an interdict
preventing the TRC from hearing the relevant evidence until they had been given
'proper, reasonable, and timeous notice' of the allegations against them. Mr Justice
E L King upheld the application, ruling that the commission was obliged to furnish
the two officers with 'sufficient facts and information as they would reasonably
need to identify the events, incidents, and persons' in issue.

The matter then went to a full bench of the Cape Provincial Division, which
overturned the earlier judgement. The full bench found that it was only 'if and
when the commission contemplated making a decision that might be detrimental
to an implicated person' that that individual should be granted an opportunity to
make representations or submit evidence.

On further appeal to the Appellate Division (renamed the Supreme Court of Appeal
when the 1996 constitution took effect on 4th February 1997), the Chief Justice,
Mr Justice M M Corbett, overruled the Cape full bench decision. Having heard
argument on behalf of the commission that the TRC was not a court of law but 'an
investigative procedure' in which the normal 'adversarial procedures' did not apply,
Judge Corbett ruled that 'the solution to the issues could be found in the common
law'. This required 'persons and bodies (statutory and other) to observe the rules of
natural justice by acting in a fair manner'.

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

The principle of audi alteram partem came into play, continued Judge Corbett,
'irrespective of whether the body was quasi-judicial or administrative'. It did so,
moreover, whenever 'a statute empowered a public official or body to give a
decision that could prejudicially affect an individual'. It followed, in the case of
the TRC, that 'procedural fairness demanded not only that a person implicated [in
gross violations] be given reasonable and timeous notice of the hearing, but also
that he be informed at the same time of the substance of the allegations against
him, with sufficient detail to know what the case was all about'. The person
implicated should also have the opportunity to 'hear the evidence, to see the
demeanour of the witness(es), and � to rebut the evidence'. Judge Corbett added
that the commission might 'well be under a duty to hear the rebutting evidence [at
the same time], or permit immediate cross-examination'.

Following this ruling, the commission 'adopted the procedure of sending section 30
notices to alleged perpetrators 21 clear calendar days in advance of the hearings'.
It also accompanied the notices, it said, with 'all the documentation necessary to
provide the alleged perpetrator with sufficient detail of the substance of the
allegations against him'. It used this procedure, it continued, not only in relation to
victim hearings, but also as regards section 29 investigative hearings and amnesty

The commission provides no examples of the extent of the information included in
such notices. Its assurance that 'sufficient detail' was given must largely be taken
at face value-though the allegations of Dr Neil Barnard (a former director general
of the National Intelligence Service, or NIS) cast doubt on this assertion in his case
at least (as outlined below). The TRC did, however, express considerable concern
as to the impact of Judge Corbett's ruling. It feared that it would come to be seen
as 'too perpetrator-friendly'. It worried that its hearings would become 'too
legalistic and formal, hampering the already painful and emotional process of
giving public testimony and risking secondary trauma'. It feared, too, that it might
also have to 'contend with perpetrators demanding to be heard at the same
hearings as victims and requesting that they be allowed to cross-examine
witnesses'. This, it said, would have 'a traumatising effect on many victims who
had finally found the courage to testify'.

Whether cross-examination of victims was in fact allowed seems unlikely.
Elsewhere in its report, the commission states categorically that victims were not
subjected to cross-examination unless there were 'glaring falsehoods or
inconsistencies' in their testimony.

(See Little, if any, cross-examination allowed, above.) In any event, as already
noted, only some 10% of the victims who provided statements were given the
opportunity to give oral testimony at public hearings. As regards 90% of victim
statements, the opportunity for alleged perpetrators to observe the demeanour of
deponents and to test the evidence put forward was simply not available.

The commission seems to have been particularly concerned about the trauma
victims might experience at having to come face-to-face with those whom they
had accused of gross violations. This is a legitimate concern. But there are other

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

significant concerns at stake, among them the rights of accused persons.
Allegations of complicity in murder, torture, and similar violations are of the
utmost seriousness. Basic principles of fairness require that such accusations
should not be made-especially by a court or statutory commission-without
according the alleged perpetrator a right of rebuttal and reply. The damage
resulting from accusations which may be unsubstantiated or untrue can otherwise
be lasting, for a damning perception that has become rooted in the public mind is
not easily dislodged.

The commission also expressed concern as to the implications of Judge Corbett's
ruling on the process of making findings of accountability. The ruling implied that
every alleged perpetrator had to be notified of the finding being contemplated,
and given an opportunity to make written representations to the commission.
Often it was difficult to trace such individuals. Hence, some of the findings the
TRC had intended to make against particular perpetrators had to be left out of its
report. Particularly disturbing, in the commission's view, was that it found itself
'obliged to give alleged perpetrators a prior view of its report-a highly unusual
circumstance for a report of a commission of inquiry'.

Established legal principle makes it clear, however, that the commission-far from
regarding compliance with audi alteram partem as an unduly onerous obligation-
should have sought to ensure that it adhered to it to the utmost possible extent.
Although the commission states that it 'complied with the ruling of the Appellate
Division to the best of its ability', it appears to have begrudged its obligations in
this regard. Yet the Chief Justice had demanded nothing more (or less) than that
the TRC should act fairly and justly.

The audi alteram partem principle requires, moreover, that both sides of the story
should not only be ascertained but that they should also be taken into proper
account. It is unclear what the commission did to ensure compliance with this
second aspect of the principle. Mr de Klerk-who objected to the TRC about being
named as a perpetrator of gross violations of human rights-was clearly dissatisfied
with its response. Shortly before the TRC's report was due to be published, he
applied to court for an order compelling the commission to give more adequate
consideration to his own perspectives on the past. His application was postponed
for hearing in early 1999, while the finding against him was removed, in the
interim, from the commission's report.

The ANC was likewise dissatisfied with the way the TRC responded to its objections
against being named as a perpetrator of certain gross violations. It demanded the
right to make oral as well as written representations, and applied to court for an
order compelling the commission to accord it this. (The application was dismissed,
however, primarily because the ANC had failed to lodge its written representations
within the stipulated period.)

Dr Barnard-who has been named in the TRC report as a perpetrator of three gross
violations-has since brought action against the TRC for defamation. His affidavit,
which remains to be tested and verified by the High Court in Cape Town, alleges
that the commission failed to comply with either aspect of the audi alteram
partem principle. According to Dr Barnard, the commission omitted to notify him,

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

on any of the various occasions when he appeared before it to give evidence, that
it was contemplating making findings against him. Moreover, though the TRC
subsequently sent him a notice under section 30 stating its intention to make two
of its three findings against him, it provided no notice of the third (see below). It
also gave no details of the evidence allegedly supporting the first two findings. It
thus infringed the ruling of Judge Corbett in the Du Preez case and made it
extremely difficult for Dr Barnard to respond by denying him 'sufficient details to
know what the case was all about'.

Though certain documentation was thereafter supplied to Dr Barnard at his
request, he was left with little time after its receipt to formulate and submit his
reply. There were indications, too, that any representations he might make would
have little impact on the TRC's report. This was primarily because the TRC's
director of research, Professor Charles Villa-Vicencio, had already told the press
that a final text of the report was going to be presented by his department to the
commissioners on the very day that Dr Barnard (and some 200 others) were
supposed to put in their responses.

Though the commission assured Dr Barnard that his representations would
nonetheless be properly considered, it also transpired that only a limited number
of commissioners would be involved in this process-and not the commission as a
whole. Dr Barnard was told that his reply would be weighed by 'at least two of the
commissioners' and that their views would thereafter be ratified (automatically, it
seems) by the rest of the commission. The TRC refused to disclose which two
commissioners would be responsible for considering Dr Barnard's reply. It allegedly
also refused to deal with his concerns that one of the commissioners, Mr Richard
Lyster, had already reflected a bias against Dr Barnard and should not be involved
in considering his response. The commission also apparently ignored the fact that
its founding legislation required the commission as a whole to decide on
representations of this kind.

Dr Barnard asked, moreover, to be informed if his representations were to be
rejected. This was not done. His first notice of their rejection was when the report
was published-with the three findings against him included within it. Dr Barnard
remained convinced, moreover, that the TRC report had already been drawn up
and printed when he (and some 200 others) received their section 30 notices-and
that the commission had no real intention of responding to any of the
representations it received. Audi alteram partem was entirely ignored, Dr Barnard
further alleged, as regards the commission's third finding against him. According to
Dr Barnard, he was 'at no stage provided with the documentary evidence utilised
by the commission in reaching this finding and was also not informed of the
intended finding'.

Nemo judex in sua causa

Whether the principle of nemo judex in sua causa was adequately upheld by the
TRC is also questionable. The principle has two main facets. It requires, in the first
instance, that those called on to adjudicate between contestants have no link with
either side. It demands, secondly, that the adjudicators maintain their objectivity,

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

doing and saying nothing that would indicate a greater sympathy for one side than
the other.

On both counts, the TRC seems to have fallen short. The commission was widely
accused, from the time of its establishment, of being one-sided in its composition
in the sense that its members were more sympathetic to the broad ANC alliance
than to the NP or the IFP. As earlier discussed, furthermore, the commission seems
to have been less than fully even-handed in various respects. The conduct of its
own commissioners sometimes seemed to evince a predetermination of important
issues. Its research and investigations, more over, omitted significant events and
perspectives. (See The Need for Objective Operation, above.)

The commission also undermined its obligation to be even-handed at all times by
making moral judgements as to which side had been most to blame. It frequently
expressed the view that 'those who sought to uphold and sustain apartheid could
not be morally equated with those who sought to remove and oppose it'. In a court
of law-either criminal or civil-a judge who expressed such a preference for the
viewpoint of one side would be compelled to recuse himself. Moreover, the
commission's founding legislation did not mandate the TRC to make this kind of
assessment. Instead, it made it clear that the commission's function was to
document gross violations committed on all sides-and to do so in a strictly
impartial manner.

4. Open and transparent functioning

Established legal principle required, too, that the TRC should function in an open
and transparent way. This meant, in particular, that all its hearings should have
been held in public-with the identity of witnesses kept confidential where
required. Public hearings serve a vital function, for they allow a public awareness
of the evidence giving rise to culpability-and a public assessment of its sufficiency
as well. Secret testimony in secret hearings undermines the rule of law, for it
erodes a vital safeguard of procedural and substantive fairness and can lead to
miscarriages of justice.

How well did the TRC uphold this key requirement? 'Victim', 'event', 'theme' and
'institutional' hearings were conducted in public view, (See The overall focus of
these hearings, above) and so too were amnesty applications. Investigative
hearings, however, were a different matter. A number of such hearings were held
behind closed doors. Witnesses were subpoenaed to give evidence before them but
the content of their testimony remained, in general, undisclosed.

Cross-examination may have been permitted in these instances-but the public
scrutiny of evidence that is essential to the rule of law was not allowed. Key
testimony was thus kept confidential. Possible weaknesses in it were not revealed
to public view. Its probity and its sufficiency remained obscure. No basis was
provided for a public evaluation of whether the evidence was verified-or whether
it sufficiently supported the conclusions reached by the commission.

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

The (untested) affidavit of Dr Barnard in his defamation suit against the TRC may
also be indicative of other failures by the commission to function in an open and
transparent way. According to Dr Barnard, the TRC:

Ø    failed to take account of the Annual National Intelligence Assessments from
1980 to 1994, which would have cast significant light on the role and operations of
the SSC and shown that its concerns extended far beyond the 'total strategy' to the
best means of resolving, by negotiation, the 'broader problems confronting the

Ø   confined its focus to the minutes of a limited number of SSC meetings,
whereas the minutes of hundreds of meetings were available to it and should have
been taken into proper account;

Ø    sought to entrap Dr Barnard by putting to him fabricated allegations that had
not in fact been made (regarding a cross-border raid apparently authorised by

Ø    refused to provide an assurance that untested amnesty statements would not
be used to make findings against Dr Barnard-and did so on the basis that 'the
commission had by resolution adopted a modus operandi for making findings,
which was not something that [Dr Barnard] was entitled to any knowledge of';

Ø    frequently relied in making findings against Dr Barnard on 'incomplete' and
often 'undated' documents, many of which 'had no official status at all and
represented, at best, the views of their (sometimes unidentified) authors without
there being any indication that the contents were ever translated into policy';

Ø   failed to furnish Dr Barnard with all the documents on which it relied in
making its findings against him; and

Ø     based its findings against Dr Barnard on conjecture, on what it itself described
as 'reasonable speculation', and on a series of unproven assumptions. It did so,
moreover, without disclosing what specific misdeeds he was alleged to have

These allegations remain to be verified in the court proceedings that have been
initiated by Dr Barnard. They are also confined to his particular experiences of the
commission's operation. The failures he alleges may thus have been exceptions to a
general rule of open and transparent functioning. They may also, however, point
to shortcomings that were common in the way the commission went about its

5. Giving reasons for findings

Established legal principle requires, in addition, that adequate reasons be given for
findings made. A court, whether civil or criminal, is obliged to canvass in full the
evidence adduced, explain its strengths and its weaknesses, link the facts thus
established to the relevant legal rules, and arrive at a conclusion which is properly
substantiated in terms of both the evidence available and the governing law. A

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

statutory commission like the TRC, which must make its findings on a balance of
probabilities, must show (at minimum) the basis on which it weighed the
probabilities and came to its findings of fact. The TRC, however, omitted to do so.

The commission, in citing the evidence on which it relies, in general does no more
than briefly summarise the allegations put forward by unnamed individuals. It does
not explain whether these witnesses were victims or applicants for amnesty. Many,
however, appear to have been victims. This means that their evidence would not
have been tested under cross-examination, nor corroborated to any significant
extent. The commission then tends to repeat this 'evidence' as its rationale for a
finding of accountability-and to provide no further indication of the reasoning
supporting its conclusion. (Examples of this approach are provided in Findings
Based on a 'Balance of Probabilities', below.)

In most instances the commission does not analyse the strengths or the weaknesses
of the testimony before it. It does not canvass contrary views of what occurred, or
explain why these should be rejected as untrue. Where documentary evidence is
relied upon, it does not cite the words in issue, explore their different potential
meanings, or elucidate why one meaning should be accepted as true in preference
to another. Nor does it adequately contextualise events, by explaining the
'antecedents' and other factors that may have given rise to them. In addition, it
does not properly scrutinise two key elements in liability-the intentions governing
the conduct of alleged perpetrators, and whether their actions might have been
justified in law (for example, under the doctrine of self-defence).

In general, the reasoning on which the TRC relied is omitted from its report. This is
a serious omission, for established legal principle requires that findings be
adequately reasoned. The absence of proper reasoning also makes it difficult to
assess how well the TRC has fulfilled its further obligation-carefully to weigh
competing evidence, and then to base its rulings on a balance of probabilities.

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

X. Findings Based On A 'Balance Of
The commission made it clear that it was not required to meet the standard of
proof pertaining in criminal law-namely, proof beyond a reasonable doubt. It
emphasised that it operated in terms of a different standard that required merely
a balancing of probabilities. When it was confronted with different versions of
events, its task was thus to 'decide which version was the more probable,
reasonable, or likely, after taking all the available evidence into account'. This, it
pointed out, was 'the standard criterion used in civil litigation' and was the basis on
which it came to its conclusions regarding accountability.

While the relevant standard of proof was thus only 'a balance of probabilities', that
balance had nevertheless to be established in the light of all the relevant
evidence. How adequately did the TRC discharge this obligation?

The lack of proper reasoning in the report makes it difficult to answer this
question. So too does the length of the report and the number of the violations
canvassed in it. There are various instances, however, in which the work of the
TRC was preceded by judicial inquiries-through which a significant amount of
relevant background information had earlier emerged.

In these judicial inquiries, evidence would have been properly corroborated and
tested under cross-examination. Hearsay would have been excluded. A
comprehensive account of the surrounding facts, as thus found, would have been
provided. Reasons for any conclusions regarding culpability would have been
adduced and properly explained. These rulings provide, accordingly, a good means
of assessing how adequately the TRC weighed the balance of probabilities in
coming to its findings.

1. TRC findings vis-à-vis earlier judicial rulings

Five such incidents-in each of which the conclusions of the TRC can be compared
and contrasted with earlier judicial rulings-are described below. For ease of
reference, they are dealt with in chronological order.


In 1990 a UDF committee operating in the Vaal region (south of Johannesburg)
decided to hold a march through the central business district of Vereeniging on
26th March to protest, among other things, against the housing shortage and the
education crisis. Permission for the march was sought on 22nd March, and was
refused the following day. The organisers then developed alternative plans for a
number of local marches to local police stations in the Lekoa townships. During
such a march in Sebokeng, a number of protesters were killed and injured when
police opened fire on the marchers. A commission of inquiry, chaired by Mr Justice
Richard Goldstone, was appointed to investigate the shootings.

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

According to Judge Goldstone's report, a crowd of about 50 000 gathered in
Sebokeng on the morning of 26th March 1990 and began their march. Some of the
organisers of the protest met the local police commander, a Colonel Mazibuko, at
the local police station and asked him to receive a petition there. In the
meantime, however, the marchers passed the police station and moved on towards
Vereeniging. The commanding officer of the local reaction unit (responsible for
public order policing) came across the protesters and believed they were intent on
marching on the town. To stop them, he formed a police line near the gate of a
local brewery. The marchers came to a halt some 70m away.

Col Mazibuko and the organisers moved up to the police line and agreed that the
petition would be handed over at this point, while the march would go no further.
They communicated this to the commander of the reaction unit, a Captain du
Plooy. The organisers then addressed the people, explaining that the petition had
been handed over and that they should go home. Many in the crowd were still
speaking of marching on Vereeniging, however. They were armed with sticks of
various kinds and were singing freedom songs, such as 'Shaye M'Boere' ('hit the
Boers'). They were apparently not aggressive. As the organisers were speaking,
those at the back of the crowd surged forward to hear. Some also tried to outflank
the police line. The crowd moved to within 40m of the police line, but there was
very little stoning and no immediate threat to the police of being overrun.

Firing began without an order to shoot. A white constable fired a teargas canister,
and set off a chain reaction in the police line. Shooting lasted for between 10 and
20 seconds, during which period some 60 rounds of ammunition were fired.

Judge Goldstone found that five people had been killed in the shootings and 161
wounded, 84 from behind. He also found the shootings unjustified, as 'the force
used was quite immoderate and disproportionate'. He strongly criticised Capt du
Plooy for failure to control the police line. He also criticised the undisciplined
behaviour of the policemen, many of whom had loaded their firearms without
orders-and some of whom had opened fire without orders too.

Judge Goldstone further criticised the organisers of the march for having decided
at the last moment to hold separate and unauthorised marches, with no attempt to
communicate this to the police; for having failed to tell the protesters that the
Sebokeng march was no longer planned for Vereeniging (this failure having been a
key reason for the crowd continuing to press forward towards the police line); and
for having provided too few marshalls and megaphones with which to control the
50 000-strong crowd.

Judge Goldstone rejected any criminal conduct on the part of Capt du Plooy, but
recommended that the actions of certain policemen in the police line be referred
to the attorney general for investigation. Nine of these policemen were
subsequently prosecuted, and six of them were charged with murder.

The TRC's finding on the Sebokeng shootings is as follows:

On 26 March 1990, police opened fire on a crowd of 50 000 people who were
marching from Sebokeng to Vereeniging, killing 13 people and injuring over 400.

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

Many of the injured people were shot in the back, indicating that they were
fleeing when police opened fire. The Goldstone commission found that the
gathering was peaceful before the police intervened and that the police did not
give an order to disperse before opening fire with live ammunition. In reviewing
the information on gross human rights violations committed at Sebokeng on 26th
March 1990, the commission finds that the SAP and commanding officer W du Plooy
were directly responsible for the deaths and injuries that occurred.

Elsewhere in its report, the TRC states that 17 people died in this incident, while a
few pages thereafter it says that 'at least 13 people died'. In its national
chronology of events, moreover, it gives the number of people killed as eight, and
the number injured as 'over 300'. The commission adds that Judge Goldstone had
recommended that 'police be prosecuted', but that 'no action was taken'. In making
this last assertion, it ignores its own acknowledgement (contained in another
volume of its report) that nine policemen had been put on trial in the Vereeniging
Circuit Court, six on charges of murder, in August 1993.

The TRC contradicts the findings of Judge Goldstone in various respects. While
Judge Goldstone found that five people were killed and 161 injured, the TRC
states that 13 (or 17, or eight) individuals were killed and over 400 (or 300) people
injured. It gives no reasons for its varying conclusions regarding the number of
fatalities and injuries. The TRC holds Capt du Plooy 'directly responsible' for the
shootings, and makes no mention of the Goldstone finding rejecting any criminal
conduct on his part. The TRC states that 'no action' was taken against the
policemen who opened fire without orders, whereas prosecutions were in fact
instituted against nine of these police officers (six of them being charged with
murder). Judge Goldstone, moreover, had criticised the organisers of the march as
well and had made it clear that they had contributed in various ways to the
incident (for which the ultimate culpability lay nevertheless with the police). The
TRC makes no reference to the conduct of the organisers.

The TRC does not cite the evidence on which it relied. It does not demonstrate
how it weighed the probabilities, or what testimony tipped the balance against the
findings previously made by Judge Goldstone. The TRC's claim that 'no action' was
taken against the policemen in question shows the criminal justice system in a very
poor light, but is simply incorrect.

SADF shootings in Sebokeng in September 1990

On 4th September 1990, some 40 people were killed when IFP supporters attacked
a hostel in Sebokeng, south of Johannesburg. A judicial inquest into these and
certain further deaths was conducted by Mr Justice E H Stafford, who handed down
his findings in March 1991.

According to Judge Stafford, the attack was mounted by IFP supporters who had
earlier been evicted from the hostel by the ANC and were aggrieved by this.
'Inkatha supporters,' stated Judge Stafford, 'had been removed from, chased away
from, frightened away from, had left their hostel dwellings, whatever you like,
and were living in tents with charitable aid, and other residences, including one

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

belonging to the KwaZulu government � This was where it all started: the Inkatha
supporters, evicted from the hostels and aggrieved thereby, and the mainly ANC
supporters who lived in Sebokeng and those that still remained in the hostels.'
Judge Stafford further found that the number of people killed in the IFP attack was

What then occurred, continued Judge Stafford, was that '137 red head-banded
Inkatha supporters became trapped inside a part of the hostel. The crowd
[surrounding the hostel] grew to 5 000 people and was baying for their blood.
They, the crowd, firmly believed that the 137 supporters of Inkatha, inter alia or
solely, were responsible for the dead and fatally wounded scattered all round the
hostel'. The SADF was called in after some hours to help the police 'remove and
arrest and disarm the 137 members of Inkatha in order to avoid a bloodbath and to
carry out their duties'. The information that had been given to the SADF
commanding officer was that 'the police were cornered in the hostel with Inkatha

Shortly after the army contingent arrived at the hostel, a soldier fired a shot and
killed one person within the crowd. A further 160 or so rounds were fired within
the next 20 seconds. No order to fire was given. Judge Stafford found that the
soldier in question, aged 22 and of limited education, may have panicked at the
sight of the 'huge, noisy, and hostile crowd'. He also found his behaviour, and that
of the other SADF members who had fired without orders, to be inexcusable.

In conclusion, Judge Stafford found that a total of four people had been killed by
the SADF. He expressed the hope that this finding would lay to rest rumours and
press reports that 11 people had been shot dead by the army.

The TRC describes these events thus:

On 3 September 1990, Inkatha members carried out an attack in the early hours of
the morning on the Sebokeng Hostel. Twenty-three people were killed in this
initial attack. A further fifteen people died when the SADF opened fire on the

The commission subsequently expands its description, stating (among other things)

Ø    the Inkatha attack began at 1am on 3rd September 1990, and was carried out
by Inkatha supporters armed with guns, hand grenades, home-made bombs, spears,
and axes;

Ø    the attack was 'an attempt by those who had been evicted from the hostel in
July to regain their former residence';

Ø     it took the police four hours to arrive at the scene, even though an SAP police
station was situated less than 500 metres from the scene; and

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

Ø   the SADF opened fire without provocation on the crowd of Sebokeng residents
who had gathered outside the hostel, trapping the group of attackers inside.

The TRC, again, effectively repudiates important aspects of an earlier judicial
finding. While Judge Stafford had found that 38 people had been killed in the
initial IFP attack, the TRC concludes that 23 people had died in this way. While
Judge Stafford had ruled that four people had been shot dead by the SADF, the
TRC finds that 15 people were killed by the army. The commission cites no
evidence and provides no reasons for its conclusions regarding the number of
people killed in either incident. Nor does it deal in any way with the hope
expressed by Judge Stafford that his finding (that four people had been killed by
the SADF) would put an end to rumours of a much higher death toll. The
commission does, at various points in its report, acknowledge that '350 Zulu-
speaking people' had been expelled from the Sebokeng hostel complex, and that
the IFP attack was an attempt to 'regain their former residence'. The significance
of this 'antecedent' factor is not explored, however. Elsewhere in its report, the
TRC entirely discounts this factor, moreover-stating merely that 'Inkatha had
allegedly tried to lay siege to and occupy the Sebokeng hostel'.

Deaths in Tokoza (east Rand) in September 1991

Eighteen hostel residents on their way to a meeting at the Tokoza stadium on the
east Rand were assassinated on 8th September 1991. The Goldstone commission
was mandated to investigate both these (and other) killings in the area, and
delivered its report in July 1992.

The commission found that there was a high level of conflict in the Tokoza
township between the residents of a squatter camp called Phola Park, and those
who lived within the hostels. This enmity had earlier resulted in the demolition by
the residents of Phola Park of a large hostel complex adjacent to their settlement.
Tensions had been further fuelled by several attempts to remove or relocate the
Phola Park residents, by the establishment by the Phola Park residents of a self-
defence unit (SDU), and by ongoing incidents of violence in adjoining shack

At the beginning of September 1991 the Tokoza Hostel Dwellers' Association
decided to hold a meeting of hostel residents on Sunday, 8th September, at the
Tokoza stadium. On the Sunday morning in question, a small group of hostel
residents from more distant hostels gathered at the southern entrance to the
stadium, awaiting the arrival of a bigger crowd of hostel dwellers from three
hostels in Tokoza itself. The residents of these three hostels began moving down a
road called Khumalo Street towards the stadium. Their conduct was apparently not
provocative and was reasonably orderly. When some of these hostel dwellers had
already passed house 2044 on Khumalo Street, near the north east corner of the
stadium, three men armed with AK-47 rifles opened fire on them at very close
range from the front garden of the house. Sixteen hostel dwellers were killed and
13 injured.

Immediately the firing of automatic weapons commenced at house 2044, the small
group of hostel dwellers that had already gathered at the south entrance to the

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

stadium came under attack as well. This attack was initiated by a group of men
located at the south west corner of the stadium. Handguns were fired, and the
hostel residents were assaulted with spears, pangas, assegais, and axes. A further
two hostel dwellers were killed, bringing the death toll to 18.

Three men armed with AK-47 rifles were also seen at the north west corner of the
stadium. They were not seen to have fired any shots, however. There was also
some evidence, found inconclusive, that a fourth group had been stationed at the
south east corner of the stadium.

The Goldstone commission found that the Phola Park SDU had held a meeting some
time before the march began. At that meeting, 'it was arranged to mount an
ambush on the hostel dwellers by locating small units of probably not more than
three men each at the four corners of the stadium'. Shortly before the march, the
SDU had called a meeting of its section leaders at a water tank at Phola Park. At
that meeting the section leaders were advised of the impending gathering of the
hostel dwellers, and Phola Park went on to a defensive as well as a 'war footing'-
many of the residents 'cloaking themselves with blankets, which constituted an
accepted "military uniform"'.

The three assassins who opened fire from house 2044 constituted the unit
delegated to the north east corner of the stadium. The attack on hostel dwellers
at the southern entrance to the stadium was executed by the unit delegated to the
south west corner of the stadium. (It was clear, moreover, that some blanketed
Phola Park residents who were not members of the SDU had also been involved in
this attack.) The three men with AK-47 rifles seen at the north west corner of the
stadium constituted the unit delegated to that sector.

The attack at house 2044 on Khumalo Street, said the Goldstone commission, was
'executed with a high degree of professionalism-in the sense that the AK-47 rifles
were handled competently and having regard to the number killed or wounded, as
was intended by the assassins'. The attack at the southern entrance of the stadium
which followed immediately thereafter was not 'mere spontaneous violence',
moreover-for both its timing and the evidence of an ambush plot militated against

The police and defence force, added the commission, were 'effective in bringing
the whole situation rapidly under control, and in restoring relative calm to the
area. There were no retaliatory attacks or counter-attacks despite the very high
level of tension in the area following the attack on the hostel dwellers'.

In the course of the subsequent police investigation, the Goldstone commission
continued, a suspect and three other people who happened to be residing at the
same place were taken to a farm called Vlakplaas. This was not a police station,
and normal police records were not kept there. Two minor brothers of the suspect
were arrested the same morning. All but the suspect were released the same day.
'An allegation of assault on the suspect was not proved, but the lack of records
detracted from the police case,' the commission stated.

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

The Goldstone commission declined to name any individual as having been guilty of
the shootings at house 2044 on Khumalo Street. The police investigating officer,
despite extensive efforts, had been unable to find sufficient evidence to lay
charges against any individual-and the commission considered itself incompetent
to apportion blame to named people in such circumstances.

During the commission's investigation, it emerged that one section leader in the
Phola Park SDU, Mr Mncugi Ceba, was a police informer. It also emerged that Mr
Ceba had 'actually led the coup' in terms of which 'the Phola Park SDU had ousted
the Phola Park Committee'. (This event was not further explained.) It was further
argued before the commission that, 'by virtue of having informers in key positions,
the police probably knew of the planned attack on the hostel dwellers on 8th
September'. It was not contended that the police had instigated the attack in any

The commission found that 'no offence on the part of the police was proved'. It
added that the use by the police of 'informers in positions such as that held by
Ceba was certainly not conducive to improving the already tense relations �
between the security forces and the communities in question'.

The TRC reports the incident as follows:

On 8 September 1991, a three-month period of relative calm was shattered days
before the signing of the National Peace Accord. Approximately 300 members of
the Hostel Dwellers Association on their way to a peace meeting at the Thokoza
stadium on the East Rand were sprayed with gunfire by three AK-47 wielding
gunmen, killing at least 23 people. By the following night, 42 people were dead
and at least 50 injured in retaliatory attacks that swept Katlehong, Tembisa, and
Johannesburg. Both the ANC and Inkatha later stated that they believed the killing
was provoked with the aim of derailing the peace process. Members of the Political
Violent Crime Unit based on a farm in Katlehong called Vlakplaas arrested and
allegedly tortured a number of SDU members in response to the attack.

The Goldstone Commission found in 1992 that this attack had been planned and
carried out by a police informer, Mr Mncugi Ceba, who posed as the head of an
ANC SDU in Phola Park. One of the participants in this attack, ANC member Mr
Michael Phama, who is currently serving a life sentence for his involvement in the
incident, applied to the Commission for amnesty for the killings. He stated in his
amnesty application that he was ordered by his SDU commander to shoot "because
IFP members might attack our people as they always attack when they have a

The commission's finding on the incident is as follows:

The Commission finds that, on 8th September 1991, 23 people were killed at the
Thokoza stadium on the eve of the signing of the National Peace Accord on the
east Rand. The Commission finds that 42 people died and at least 50 people were
severely injured in violence that broke out between supporters of the ANC and the
IFP in the two days that followed. The Commission finds that the initial attack was

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

initiated by one Michael Phama, a member of an ANC SDU, acting on the
instructions of his commander, Mr Mncuzi (sic) Ceba. The Commission finds that
Ceba was a police informer in the pay of the SAP.

The discrepancies between the Goldstone commission report and the TRC report
are significant. Goldstone found 18 people killed, the TRC found 23. Goldstone
made it clear that the attack had all the flavour of a professionally-executed
ambush, which had involved the stationing of SDU units at three corners of the
stadium at minimum. The TRC, by contrast, indicates that it was three lone
gunmen (those positioned at house 2044, presumably) who hadopened fire on the
hostel residents.

Goldstone said one suspect might have been assaulted by the police at Vlakplaas,
though this had not been proved. The TRC states that the police 'allegedly tortured
a number of SDU members' after the attack. Goldstone says rapid police and army
action prevented any retaliatory attacks after the killings. The TRC says 42 people
were killed and 50 injured in such attacks within the next two days.

The Goldstone commission, moreover, professed itself incompetent to name either
Mr Ceba or any other individual as having been guilty of the shootings from house
2044. It made it clear that it could not do this in the absence of sufficient
evidence. The TRC evinces no such constraint.

What the TRC states about Mr Ceba is entirely inaccurate, moreover. The
Goldstone commission discovered that Mr Ceba, who was a section leader in the
Phola Park SDU, was also a police informer. The Goldstone commission further
stated that Mr Ceba had led 'a coup' against the Phola Park Committee. Goldstone
also made it clear that there were a number of section leaders within the Phola
Park SDU, and that the attack had been planned by the SDU as a whole-not by a
single section leader. The TRC ignores all this, and states that Goldstone 'found
that the attack had been planned and carried out by a police informer, Mr Mncugi

The TRC thus misrepresents Goldstone. It also provides no evidence and no
reasoning to show why his findings should be repudiated. It further fails to
demonstrate how it weighed the balance of probabilities, or how it found these to
support its conclusions.

The Boipatong massacre in June 1992

On 17th June 1992, 45 people were killed in Boipatong, a township in the Vaal
triangle south of Johannesburg, and in a neighbouring informal settlement called
Slovo Park. Many others were injured. The ANC, which had earlier called for a
renewed campaign of mass action to force the government from power, accused
NP leaders and the police of having been party to the killings. The Goldstone
commission was asked to investigate, and called in a team of policing experts from
the United Kingdom for this purpose. This team comprised Dr Peter Waddington
(director of criminal justice studies at the University of Reading), as well as
Commander Tom Laidlaw and Detective Superintendent David Gon (both of the

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

London Metropolitan Police). Dr Waddington presented his report to the Goldstone
commission on 20th July 1992.

According to Dr Waddington, 'there was no evidence that the police had any
forewarning of an impending attack in Boipatong'. There were suggestions that
some serious event would take place somewhere in the Vaal Triangle. However, to
the extent that any area was specifically mentioned, it was Sebokeng and not

Dr Waddington summed up the police role in events at Boipatong as follows:

At around 10.00pm on 17 June police began receiving calls reporting shootings,
assault, and damage from the Boipatong township. Two Casspirs were deployed
under the command of their respective sergeants. The sergeants discovered
evidence of murder, arranged for ambulances, and asked for detectives to
investigate. The 'scene-of-crime' detective made a necessarily superficial
examination of the murder scenes during two visits lasting from midnight to
3.00am, and from 7.30am to mid-morning. The ISU (Internal Stability Unit)
supported the detective, protecting him whilst he made his investigations, and
remained on patrol throughout the day. However, they took no part in the
investigation itself (for example, by interviewing witnesses) and saw their role as
merely preventing further disorder and violence. Throughout the night the mood of
the township residents was agitated but not hostile to police. Hostility towards the
police began to grow after daybreak, possibly as a result of rumours of police
involvement in the massacre. Violence escalated and police fought a running battle
with rioters throughout much of the day.

The subsequent police investigation, continued Dr Waddington, concentrated on
the KwaMadala Hostel, which police visited on several occasions the day after the
killings. As a result of repeated interviewing, a number of suspects were then
arrested and detained. Inquiries in Boipatong itself, among potential witnesses to
the massacre, were obstructed throughout by the hostility and non-co-operation of
residents. This, stated Dr Waddington, was 'apparently at the behest of the ANC'.

Dr Waddington criticised the response of the police to the massacre, as well as the
methods used in investigating the killings. He found, among other things, that the
police had not made the best use of their limited manpower, that their
intelligence gathering had been inadequate, that their contingency planning was
defective, that their investigation was insufficiently co-ordinated, and that they
had not tried hard enough to win the trust of the Boipatong community in the
immediate aftermath of the killings. Dr Waddington also made it clear, however,
that 'no evidence had been found of direct police complicity in the massacre

In August 1992 the Goldstone commission began its own hearings into the
massacre. Little, if any, credible evidence of police culpability emerged. In
particular, the testimony of a special constable who had claimed he had seen
gunmen 'climbing into police armoured vehicles' was discredited, for an inspection
in loco made it clear that he 'could not have seen what he claimed to have seen'.

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

In November, Judge Goldstone accordingly announced that 'it was impossible to
make a finding'.

Some 30 residents of the KwaMadala Hostel were subsequently tried for murder for
their alleged part in the killings. During their trial, the accused contended that
they had not been involved in the attack at all-and alleged that the police had
been responsible instead. The police role in the massacre thus became a critical
issue for Mr Justice J M C Smit to decide. Three accomplice witnesses from
KwaMadala Hostel who gave evidence for the state all denied that the police had
been involved. Some 120 witnesses from the Boipatong and Slovo Park communities
gave evidence as well, and denied that police vehicles had assisted the attackers.
The principal witnesses who testified to police involvement in the massacre,
Messrs Joseph Sello and Abednego Mabuza, were unable to explain a number of
material inconsistencies and contradictions in their evidence. Mr Sello was found
particularly 'dishonest and unreliable', while Mr Mabuza-though less obviously a
liar-was far from credible either.

In the light of all the testimony before him, Judge Smit concluded that the police
had not in any way participated in the killings. The allegations by Messrs Sello and
Mabuza demonstrated, he continued, how rumours of police culpablity had been
spread-but there was no truth in those rumours whatsoever.

Moreover, though the tapes of transactions in the control room of the ISU had been
found to have been erased when the Goldstone commission began its
investigations, there was nothing sinister in this. According to Judge Smit, 'the
erasure of the tapes was the result of incompetence rather than a deliberate
attempt to hide evidence of police complicity in the attack'. He came to a similar
conclusion regarding other evidence, in the form of eight bullet shells, that had
also been inadvertently destroyed by the police. (Further bullet shells had, it
seems, been removed from Boipatong by 'comrades' and unnamed persons in the
aftermath of the massacre-at a time when the ANC had apparently instructed
residents not to co-operate with the police. This may have impeded proper
investigation to an equal extent.)

The TRC was aware of the court's decision, for it cited Judge Smit as having
'unequivocally stated that, in the light of the testimony he had heard, there was no
evidence to support the allegation that the police in any way participated in or
were involved in the Boipatong massacre'. It cited as well his further conclusion
that 'the erasure of the tapes was the result of incompetence rather than a
deliberate attempt to hide evidence of police complicity'. It noted his similar
conclusion regarding the bullet shells that had been destroyed. It referred as well
to Judge Goldstone's statement that 'he had not received any evidence that led
him to conclude that the police were involved in the attack'. And it cited the
Waddington inquiry too, and noted its conclusion that the police had been guilty of
'inefficiency and incompetence' but not more.

The TRC's findings regarding the Boipatong massacre are, however, as follows:

The commission finds that 45 people were killed and 22 severely injured in
Boipatong on 17 June 1992 in an attack perpetrated by residents of the KwaMadala

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

hostel, who were primarily supporters of the IFP. The commission finds that
KwaMadala residents, together with the police, planned and carried out an attack
on the community of Boipatong and the surrounding informal squatter settlement,
Slovo Park, on 17 June 1992. The commission finds that the police colluded with
the attackers and dropped them off at Slovo Park. The commission finds that white
men with blackened faces participated in the attack. The commission finds further
that, despite the presence of armoured vehicles in the township, the police failed
to intervene and stop the attackers, despite calls by the residents of Boipatong and
Slovo Park to do so. The commission finds that the police were responsible for
destroying crucial evidence in that they erased the tapes of transactions in the
control room of the ISU �

The commission finds the KwaMadala residents together with the SAP responsible
for the massacre, which resulted in the deaths of 45 people and the injury of 22
others. The commission finds the commissioner of police, the minister of law and
order, and the IFP responsible for the commission of gross violations of human

The TRC also uses, among other things, the inadvertent erasure of the ISU tapes
and destruction of eight bullet shells to buttress a further finding that:

The police, in their approach to the prevention and investigation of political
violence, were biased in favour of the IFP and their failure properly to investigate
such violence led to large numbers of gross violations of human rights, and
strengthened the prevailing culture of impunity. The SAP was thus accountable for
the gross violations of human rights that resulted from their actions.

The TRC fails to explain how it reconciles its view that police investigations were
biased in favour of the IFP with the fact that 17 residents of a hostel that primarily
housed supporters of the IFP were successfully prosecuted for murder.

Nor does the TRC explain its rejection of the conclusions reached by both Dr
Waddington and Judge Smit: viz, that the police had not been involved in the
killings. It also fails to explain its reasons for discounting Judge Smit's finding that
the erasure of the ISU tapes and destruction of the eight shells had been the result
of incompetence rather than anything more sinister. In its strictures against the
police for inadequate investigation of the Boipatong massacre, moreover, it makes
no mention of the ANC's apparent instruction to residents not to co-operate with
the police-and the likelihood that this would have increased the difficulty of
mounting a proper investigation.

The TRC cites as 'evidence' of police involvement in the massacre the testimony of
various victims and other residents of the area, most of whom remain unnamed. It
does not, however, describe their evidence in any depth. Nor does it explain how
such evidence was tested or substantiated. It gives no reasons why the untested
allegations put before it should have prevailed over the conclusions of the trial
court. Those conclusions, furthermore, had been based on the fact that three
accomplices and some 120 residents of Boipatong had all testified that the police
had not played any part in the attack. Moreover, the witnesses who had alleged

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

the opposite had been shown, under cross-examination, to be dishonest and

Whether the commission had any substantial new evidence before it to justify its
findings is also unlikely. According to Mr Jan-Ake Kjellberg, a Swedish policeman
serving with the TRC, the commission conducted no real investigation of the
massacre. It found no new witnesses, and elicited no novel or compelling
testimony to cast fresh light on the killings.

If anything, the TRC seems to have lifted its evidence, virtually verbatim, from a
report by the Human Rights Commission, or HRC (which in turn had relied on a
monitoring organisation called Peace Action). This HRC report was compiled within
a few weeks of the massacre at most and before the allegations against the police
had been put to any test. This Peace Action/HRC 'evidence' has effectively been
recycled as a finding of the TRC.

The commission's obligation, when confronted with different versions of events,
was a very different one. It was not to give an official sanction to monitors' reports
but to decide which version of disputed facts was 'the more probable, reasonable,
or likely, after taking all the available evidence into account'. This-'the standard
criterion used in civil litigation'-was, it stated, the basis on which it came to its
conclusions regarding culpability.

In the context of Boipatong, however, there is no indication that the TRC made
any attempt to weigh which version of events was 'the more probably, reasonable,
or likely'. On the contrary, it seems simply to have spurned the ruling of Judge
Smit, as well as the earlier finding by Dr Waddington.

The commission was specifically enjoined, moreover, to probe the motives and
perspectives of all perpetrators of gross violations. Yet it ignored a seeming
pattern of earlier attacks on IFP supporters in the area as well as the fact that the
KwaMadala Hostel had become a refuge for Inkatha supporters driven from their
hostels or township homes by ANC-supporting 'comrades' and SDUs. It also ignored
attacks on IFP supporters that, it seems, had immediately preceded the massacre.
These attacks, as described by two journalists, Mr Rian Malan and Mr Denis
Beckett, had begun some four days prior to the massacre:

The first person to die was a woman named Nomvula, whose sin was a romantic
involvement with a Zulu hostel dweller. A crowd cornered her on Nkgomo Street
and necklaced her-burnt her alive. When police tried to intervene they were
attacked with stones. Thirty minutes later, a mob torched the home of David
Mbele, a former schoolteacher and Inkatha member. A fire engine arrived, only to
be driven off by gunshots and stones. Mbele ran for his life, but the mob caught
and killed him. The charred body of a third Inkatha member, Mr D L Khumalo, was
found near Boipatong cemetery the following afternoon.

The commission ignored not only this account-which would seem to have merited
further investigation-but also what was said by Judge Smit on the question of prior
provocation. Having rejected police culpability in the massacre and found 17 of
the accused guilty on various counts of murder, Judge Smit was obliged to weigh

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

the aggravating and the mitigating circumstances in order to determine an
appropriate sentence. Having done so, he concluded that 'the mitigating factors
outweighed the aggravation'. Describing these factors, Judge Smit stated that the
houses of IFP supporters and their families had been burnt down, while they
themselves had been 'murdered and mutilated and driven from their communities'.
Since 1990, the KwaMadala Hostel had become the only place of refuge for the IFP
members thus forced to flee their homes. (Judge Smit found the death penalty an
inappropriate punishment and imposed long prison sentences on the accused

The Shell House shootings in March 1994

On 28th March 1994 thousands of Zulu loyalists armed with traditional weapons
marched through Johannesburg in solidarity with a call by the Zulu monarch, King
Goodwill Zwelithini, for a renewal of his sovereignty over KwaZulu and Natal.
Shooting broke out when the marchers were assembled at the Library Gardens, and
ten people were killed-eight of whom were Zulu demonstrators. In addition, eight
Zulu marchers were shot dead by ANC security guards from the roof of the
organisation's national headquarters, Shell House.

Police obtained a warrant to enter Shell House, but were denied entry to the
building following the intervention of Mr Nelson Mandela, then president of the
ANC. Mr Mandela told a press conference some days later that 'he had refused the
police permission to enter Shell House to gather evidence on the killing of the
eight Zulus'. Only after the police had demonstrated their impartiality by raiding
all the hostels in the Johannesburg area, he continued, could they also raid Shell
House. The ANC promised, however, to co-operate in the police investigation and
to hand over to the police all relevant firearms.

It was only in June 1995, however, that Mr Mandela first disclosed that he,
personally, had instructed the ANC's security guards to protect Shell House from
any attack, and to use lethal force as well if this were necessary. It was only in
July 1996, moreover-more than two years after the event-that the minister for
safety and security, Mr Sydney Mufamadi, told Parliament that the last batch of
weapons from Shell House had been handed to the police that month. (It
nevertheless remained unclear whether relevant weapons were still outstanding-
for in December 1996 Mr Mufumadi allegedly told the newspaper Rapport that 99
firearms had yet to be delivered to the police.)

A judicial inquest into the shootings was initiated in 1997. Mr Justice Robert
Nugent and two assessors, Professor R C Whiting and Mr J S Baloyi, handed down
their findings in December that year. Judge Nugent said that his task had been
complicated 'by the failure of the authorities to conduct a thorough and prompt
investigation into the killings soon after their occurrence, when the trail of
evidence was still intact'. He thus relied substantially on relevant video footage for
his assessment of events.

Judge Nugent dismissed the IFP's contentions that the march had been organised
by Zulu loyalists and indunas without party political connections. He found it had
been organised by the IFP itself and in the party's name. Moreover, when

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

permission for the protest had been sought from the relevant authorities, it was
'the IFP that provided an indemnity for any damage which was caused'.

Judge Nugent then turned to the ANC's contentions that IFP leaders and rogue
police officers had conspired to attack Shell House, that the marchers had been
the first to open fire, and that the guards had 'fired back in defence of their lives,
their headquarters, and the ANC leaders who were there on the day'. Judge Nugent
rejected the evidence proffered by the ANC, finding (among other things) that 'it
was fabricated after the event so as to bolster the explanations that had been put
forward for the shooting which had occurred at Shell House'.

Judge Nugent's concluding words regarding the Shell House shootings were as

Prima facie the evidence does not show that Shell House and its occupants were
about to come under attack nor could it reasonably have been believed at the time
that it was about to come under attack. Prima facie there was no justification for
shooting at the crowd at all. Moreover, the barrage of fire was in any event grossly
excessive. We do not accept that any warning was given � It is clear, too, that
when the shooting started the crowd immediately disintegrated and fled. To have
continued firing at them went far beyond what would be permitted in legitimate

The TRC's description of the Shell House shootings is as follows:

On 28 March 1994, approximately 50 people were killed and more than 300 injured
during violence associated with a march through Johannesburg in support of the
Zulu king. The violence occurred after Transvaal indunas (traditional leaders)
called on Zulus in the PWV region to stay away from work and gather at the Library
Gardens in central Johannesburg to demonstrate their support for the Zulu
sovereign, King Goodwill Zwelithini. After the events of 28 March, the IFP
leadership was at pains to emphasise that the march was an independent initiative
of the 'Zulu people', rather than a political gathering organised by the IFP.
However, senior IFP leadership was present at the gathering and involved in its

From the start, information about the proposed gathering was confused. Many
people believed that the marchers intended gathering at the offices of the
Independent Electoral Commission in order to demonstrate their opposition to the
elections. However, such a march did not take place. It subsequently emerged that
senior IFP leadership had received permission from the Johannesburg magistrate to
hold a gathering at the Library Gardens, but had not sought permission for a march
of any kind. No organised march did in fact happen. Instead, armed groups of men
launched a series of 'offensives' against ANC offices in the city centre. The first
three such offensives focused on the ANC regional offices. When the marchers
moved on the ANC headquarters at Shell House, ANC security guards responded
with automatic gunfire, killing eight people. Several of the ANC security guards
who opened fire at Shell House applied to the Commission for amnesty. These
hearings were ongoing at the time of reporting.

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

The TRC does not refer to the judicial inquest. It ignores the finding by Judge
Nugent that claims of impending or actual attack on Shell House were untrue. It
also omits to mention Judge Nugent's finding that there was no 'justification at all'
for the shootings at Shell House. It leaves out the judge's conclusion that the
'barrage of fire was in any event grossly excessive'. It also makes no attempt to
explain its view that the IFP marchers were engaged in an 'offensive' against Shell
House-a contention that Judge Nugent had not only expressly rejected but had also
found to have been 'fabricated after the event'.

2. A possible pattern in the TRC's approach

The errors, omissions, and (on occasion) misrepresentations in the TRC's account of
these five incidents are serious. Should they be dismissed, however, as random and
relevatively insignificant inaccuracies? Or do they reflect a pattern in the TRC's
approach? If a pattern can be discerned, moreover, what is its effect? In assessing
these issues, each incident merits brief recall.

In describing the Sebokeng shootings in March 1990, the TRC doubles (or even
triples) the number of fatalities at the hands of the police. It virtually doubles the
number of people injured; ignores the fact that the police officer in charge was
found by Judge Goldstone not to have acted criminally; ignores the behaviour of
the march organisers; and wrongly claims that none of the policemen in question
was prosecuted.

In describing further incidents in Sebokeng in September 1990, the TRC downplays
(or omits) the context in which the IFP attack on the hostel occurred; states that
the SADF killed nearly four times as many people as Judge Stafford had found;
ignores the judge's explicit call for his finding to put an end to rumours of a higher
death toll; and states that the IFP killed 23 people when the correct figure was 38.
Since 38 minus 23 is 15, the implication is that the TRC failed to do its homework.
Having ruled that the IFP had killed 23, it may have attributed 15 killings to the
army on the basis of a simple, but incorrect, subtraction.

In describing the attack on hostel residents in Tokoza, the TRC omits salient
evidence of a well-planned and three (or four) pronged ambush. It misrepresents
what Judge Goldstone had said about the police informer, Mr Ceba; ignores Judge
Goldstone's further finding that the police had committed no offence; and
effectively convicts the police of premeditated murder. At the same time, it
exonerates the Phola Park SDU, and this despite the evidence of the seminal role
that the SDU had played in the ambush and the killings.

In the context of the Boipatong massacre, the TRC omits the attacks on IFP
supporters immediately preceding the killings as well as the way in which IFP
followers had earlier been assailed and driven from their homes-forcing them to
find refuge in KwaMadala Hostel. It spurns the findings of a UK policing expert, Dr
Waddington, and repudiates the ruling of Judge Smit in the trial of the Boipatong
accused. It uses unexplained, untested, and unsubstantiated allegations to convict
the police, in effect, of 45 killings.

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

In the context of Shell House, the TRC effectively puts the blame on the IFP for
provoking the shootings through its 'offensives' on ANC offices in Johannesburg.It
omits all reference to Judge Nugent's inquest; ignores his finding that the ANC had
lied about an impending attack; and disregards his further conclusion that the
shootings had been unjustified and 'grossly excessive'.

The effect of the TRC's approach, in each of these five incidents, is to heap the
blame for violence on the former police, the former army, and/or the IFP. At the
same time, any possible culpability of the ANC is downplayed or ignored.

3. An unconvincing explanation

The commission's own explanation of why its findings differed sometimes from
those of earlier judicial rulings merits mention. The TRC confined its explication to
judgements concerning police misconduct in 'riot' situations. Within this context, it
stated, some of its findings had differed from earlier judicial rulings for two
reasons. First, it was sometimes 'presented with new and compelling evidence (for
example, corroborated statements by victims or witnesses)'. Secondly, it regarded
'the use of lethal force as justified only in extreme situations', whereas earlier
judicial rulings had been based on an 'uncritical application' by the bench of the
Criminal Procedure Act of 1977, which had given the police 'very wide powers to
use lethal force'.

Neither reason stands up to scrutiny. As regards the first, victim statements-even
if 'new and compelling'-were neither tested under cross-examination nor
sufficiently corroborated. They did not have the evidentiary stature to support the
repudiation of earlier judicial rulings.

The second reason is also flawed. The Criminal Procedure Act of 1977 does not
deal with the use of lethal force by the police in riot situations. The relevant
statute, within the commission's mandate period, was rather the Internal Security
Act (ISA) of 1982 (which repealed and replaced the virtually identical provisions of
the Riotous Assemblies Act of 1956). The ISA states that the use of force by the
police must always be 'moderated and proportionate to the circumstances'. It adds
that lethal force may not be used unless there is an actual or imminent threat of
death or injury to any person, or of destruction or serious damage to valuable
property. Even then, the force used must be applied with 'all reasonable caution,
without recklessness or negligence, and so as to produce no further injury to any
person than is necessary' to protect life, limb, or valuable property. The TRC is
thus misleading in implying that earlier legislation gave the police virtual carte
blanche to use lethal force in wide-ranging circumstances. The effect of its
misrepresentation is again to hold up the police, the former government, and the
judiciary to unjustified opprobrium.

Even if the TRC's two reasons were to be accepted at face value, they would still
not sufficiently explain the discrepancies, in the five instances described above,
between the commission's findings and earlier judicial rulings. For, in three of
these incidents, the use by the police (or army) of lethal force in riot situations
was not what was in issue at all. Moreover, there is little indication (for example,

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

as regards the Boipatong massacre) that the commission had any new evidence at
its disposal.

4. Ignoring other rulings too

The five incidents outlined above are not the only ones, moreover, in which the
TRC has departed from earlier commission or judicial findings-and done so without
explanation and in a manner likely to exacerbate the culpability of the IFP or the
former security forces. Some of these further incidents may briefly be summarised
as follows.

The Ngoye incident in 1983

In October 1983 five people died on the campus of the University of Zululand at
Ngoye (KwaZulu). A commission of inquiry, chaired by Professor A J Middleton, a
law professor at the University of South Africa, found that a group of students had
taunted and attacked Inkatha supporters visiting the campus for a commemoration
ceremony. The visitors retaliated, a fierce battle ensued in the men's hostel, and
three students were killed. Later that day students, in apparent revenge, killed an
Inkatha supporter who had arrived late and had taken no part in the earlier
conflict. The following day a fourth student died of renal failure, probably caused
by a combination of exhaustion (from running) and obesity. (According to an ANC
leader and lecturer at the university, the student had heard a rumour that Inkatha
was about to attack the campus for a second time, and was trying to run away.)

According to the TRC:

Ø   four students were killed by a group of 500 Inkatha supporters;

Ø   the four died when Inkatha 'attacked the students' residences, breaking down
doors and pulling students out from where they were hiding', and then 'assaulting
them and stabbing them with traditional weapons'; while

Ø   an Inkatha supporter was also killed in this clash.

Elsewhere in its report, the TRC states that 'Inkatha aligned "warriors" � killed five
� students' in this incident, and injured many more.

The commission does not explain the reasons for its finding on the Ngoye incident-
in which calculated killings are implicitly found proven and relevant
contextualisation is disregarded. In its description of the incident, the TRC ignores
the substantial body of tested evidence assembled by the Middleton commission,
and lends credence to the version of events that has consistently been put forward
by the ANC alliance.

The ANC's response to the incident, in an article in Sechaba in February 1984, was
to accuse Inkatha supporters of having acted like 'Nazi youth' in their allegedly
vicious and premeditated assault on students. ANC leaders have continued to echo
this theme, generally accusing Inkatha of having murdered five innocent students.

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

In doing so, they have simply ignored the Middleton findings to the contrary. So
too, now, has the TRC report.

The KwaMakhutha massacre in 1987

On 21st January 1987 a house in KwaMakhutha, south of Durban, was attacked and
13 people were killed. According to press reports published at the time, a number
of Inkatha leaders and supporters in the township had been attacked earlier in the
month, and one had been killed. Those who died in the massacre on 21st January
included the owner of the house, Mr Willie Ntuli-a member of Inkatha-and four of
his children.

In 1996 General Magnus Malan, a former minister of defence, was charged
(together with 19 co-accused) on 13 counts of murder arising out of the
KwaMakhutha massacre. The prosecution alleged that the intended target of the
attack had been Mr Ntuli's son, Victor. It described Victor, a 21-year-old UDF
activist, as the owner of the house and said he had been planning to hold a UDF
meeting there on the night of the attack. (A contemporaneous report in The
Weekly Mail said Victor had not been staying at home for 'several weeks-ever since
the start of clashes between the UDF and Inkatha'.) The prosecution further
alleged that the killings had been executed by five Inkatha supporters, who had
been trained by the SADF in the Caprivi strip (in Namibia) in 1986. It argued that
the five (all co-accused with Gen Malan) had been trained to act in 'hit squads'
against the ANC and UDF, and had used their training in the KwaMakhutha
operation-which had been planned and initiated by Military Intelligence (MI).

The court acquitted all the accused. Mr Justice Jan Hugo found the three
prosecution witnesses, all alleged accomplices in the massacre, unreliable. The
state's main witness, the MI officer who had ostensibly planned the operation, was
found to be a 'lying witness in certain respects and an unreliable one in others'.
Overall, Judge Hugo found his testimony 'often contradictory, improbable, and
absurd'. The court also indicated (without ruling to this effect) that the police
Investigation Task Unit-responsible for marshalling the evidence against the
accused-had coached witnesses, transferred portions of one witness statement to
another by a computer 'cut and paste' method, and seemingly 'inveigled' a
KwaMakhutha resident into giving evidence supporting the prosecution case. It had
also, said Judge Hugo, sought to mislead the court on an important issue and
'probably deliberately' so.

The court was never presented, it seems, with the possibility that the attack might
in fact have been aimed at Inkatha (as earlier attacks in KwaMakhutha had
apparently been). The trial judge said that, though the five trainees accused of
the killings were entitled to acquittal, the attack must have been conducted by
some of the other Caprivi trainees, acting under the command of MI. This was no
more than an obiter dictum, a statement made in passing. It was not a judicial
finding on the culpability of the Caprivi trainees or the SADF. At another point in
his judgement, Judge Hugo made this quite explicit. He said he was merely
assuming-in order to weigh the state's contention of a broader conspiracy (see
below) on the strongest basis it could possibly have-that 'the KwaMakhutha
murders were committed by elements of the Caprivi trainees under the command

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

or guidance of MI officers'. An assumption of culpability, made for the purpose of
weighing potential guilt, is very different from a conclusion that guilt has been

According to the TRC, the court in the Malan trial 'found' that Caprivi trainees had
been responsible for the attack on 'the home of UDF leader Mr Bheki Ntuli'. The
commission presents one statement made in passing (which is in fact contradicted
by another) as if it were a considered judgement. Relevant information regarding
both the contradiction and the obiter nature of these statements is not provided.
No reference is made to the numerous weaknesses in the prosecution case to
which the trial judge had drawn attention.

The Caprivi training in 1986

Gen Malan and his co-accused were also charged with having conspired to murder
supporters of the ANC and UDF in KwaZulu and Natal. The prosecution alleged that
the Caprivi trainees had been given 'hit squad' instruction to equip them to attack
the ANC alliance. As evidence of this the state cited, in particular, a number of
secret military documents regarding the 'offensive' nature of the Caprivi training.
The court found that the documents were capable of an innocent interpretation as
well-and ruled that the prosecution had failed to prove its case beyond a
reasonable doubt.

The TRC's finding regarding the Caprivi training is that 'the SADF conspired with
Inkatha to provide it with a covert, offensive paramilitary unit (hit squad) to be
deployed illegally' against the enemies of the former government and Inkatha.

The commission gives few reasons for its finding, stating that full reasons are
contained in a 'lengthy document' available from the state archives. (No such
document has been lodged with the state archives, however, and comprehensive
reasons for the commission's ruling are thus not publicly available.) In its report,
the TRC explains its effective rejection of the trial court's conclusion on the basis

Ø    the trial was 'based primarily on one incident' (the KwaMakhutha massacre);

Ø    'no evidence was led to support the general conspiracy charge' that was added
at a late stage;

Ø    the prosecution called insufficient witnesses (the court finding, among other
things, that three named individuals should have been called as well);

Ø    the 'cut off date of the conspiracy charge excluded some of the most
incriminating documents'; and

Ø    the accused were all 'poorly cross-examined'.

These reasons for rejecting the court's ruling merit assessment. During the trial,
the conspiracy charges featured as much as the 13 counts of murder arising out of
the KwaMakhutha massacre. Numerous documents allegedly revealing the offensive

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

purpose and nature of the training were put before Judge Hugo and were dealt
with by him at length. Indeed, Judge Hugo's description of these documents, the
points arising from cross-examination on their contents, and his reasons for
concluding that they were ambiguous as to the 'offensive' nature of the Caprivi
training, ran to some 55 pages of his judgement.

In addition, the court made no finding that additional witnesses should have been
called. According to the TRC, Judge Hugo was 'critical of the [prosecution's] failure
to call a military expert and lead detailed evidence as to the nature of the
training'. If the TRC is to be believed, Judge Hugo expressly 'found that Mr Luthuli,
[another Caprivi trainee] Colonel van den Berg and Colonel Blaauw, [both SADF
officers] should have been called'.

Judge Hugo made no such assertions. Instead-in analysing the weaknesses in the
prosecution's case-Judge Hugo pointed out that he could have drawn an inference
against the state for its failure to call witnesses who were available to it and who
should have been able to buttress its contentions. He did not do so, however. He
found this unnecessary because the prosecution's case, for a variety of reasons,
was in any event too flimsy to succeed.

Moreover, the cut off date for the conspiracy charge in the trial was June 1989,
while the TRC identified the 'time of the conspiracy' as April 1986. It is therefore
difficult to understand how the cut off date usedin the trial could have excluded
consideration of relevant testimony. That the accused in the trial were 'poorly
cross-examined' seems unlikely, too. The judgement reveals that the accused were
cross-examined at length. (In general, they proved more credible than the
prosecution witnesses, it seems.)

Once more, the TRC has effectively repudiated an earlier judicial finding. It has
failed to make public its full reasons for doing so-while the reasons it has cited do
not stand up to scrutiny.

The assassination of Chief Maphumulo in 1992

Chief Mhlabunzima Maphumulo (a former president of the ANC-aligned Congress of
Traditional Leaders of South Africa or Contralesa) was gunned down in the
driveway of his home in February 1992. Thereafter, allegations that a 'hit squad'
had assassinated him were widely publicised, and were buttressed by an apparent
confession by one of his killers. A judicial inquest was conducted by Mr Justice N S
Page. The 'hit squad' allegations were placed before Judge Page, and were found
to be fabricated and untrue. Judge Page found that Chief Maphumulo had many
enemies, any one of whom might have killed him.

According to the TRC, Chief Maphumulo (together with other community and
political leaders) was 'targeted for attack in a planned hit-squad operation'.

The commission ignores Judge Page's earlier finding. It gives no evidence or
reasoning for coming to a conclusion that, again, points to 'third-force' culpability.

Train violence on the Reef in the early 1990s

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

Murders on commuter trains on the Reef in the early 1990s stood out from many
other political killings because of the terror they evoked. The attacks began in
1990 and persisted until 1993, striking panic into millions of commuters with no
other choice of transport. So great was the fear engendered that people often
jumped to their deaths from moving trains at the first sign of an impending attack.
Providing full protection for the trains was beyond the resources of the police,
while two lengthy inquiries by the Goldstone commission failed to identify the
perpetrators of the attacks.

In July 1992 the Goldstone commission published an interim report on train
violence on the Reef. It reported that-in the course of about 100 attacks on trains
and stations-138 people had been killed and 261 injured in a ten-month period
from July 1991 to April 1992.

Goldstone noted that most attacks took place during peak hours when trains were
severely overcrowded and it was impossible to maintain proper access control or
conduct searches for weapons. The police and other security services were too
overstretched to exercise proper control over all trains at all times, and successful
prosecutions had been extremely rare-in part because witnesses were reluctant to
come forward. The commission found itself 'unable on the evidence before it to
apportion blame' for the attacks.

In May 1993 the Goldstone commission published a final report on train violence.
Since its previous report, 107 more people had been killed and 126 injured in train
violence in a two-week period from late August 1992 to mid September 1992, while
further attacks had also been mounted in October and November 1992. Since
December 1992, however, train violence had declined.

The commission noted that increased security measures were being introduced on
trains and at stations, with positive effects. It noted, too, that the police had
deployed an additional 1 100 members, assisted by the SADF, to combat train
violence-and that visible policing had been much improved as a result. However, 'it
remained impossible for the police to be everywhere at the same time, especially
during peak hours when attacks usually occurred'. The ANC alliance urged
Goldstone to find the SAP at fault for its approach to train violence. The
commission, however, found itself 'unable to support the contention that the
police were not serious in their endeavour to put a stop to train violence'.

The Goldstone commission also noted the testimony put to it in camera by a
former hostel resident. This individual alleged that 'attacks on trains were planned
in the Nancefield hostel', and provided details of two such attacks, allegedly
mounted in revenge for earlier killings of IFP supporters. Goldstone found some of
his evidence reliable, but also ruled that it was not 'acceptable in all respects'.

Goldstone further noted, once again, the difficulties in countering, or marshalling
evidence against, the perpetrators of train violence. The attacks were carried out
at peak hours, when searching commuters was impossible. Attacks were swift and
sudden and resulted in 'utter chaos', 'rendering the police, even if present on the
scene, ineffective'. Witnesses were untraceable or unwilling to testify in court.

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

The community had little confidence in the police, while some organisations were
alleged to have discouraged their followers from making statements to the police.

Overall, the commission's findings on culpability for train violence were
inconclusive. It reiterated that 'train violence could not be separated from the
ongoing violence in the townships'. It noted that 'political rivalry between the ANC
and the IFP for support at grass roots level had resulted in distrust, intolerance and
enmity between their followers'. This, in turn, had 'led to violent confrontation'
between hostel residents (regarded as IFP supporters) and township residents (seen
as ANC supporters). There was, however, 'no evidence that either the ANC or the
IFP propagated violence as a policy to achieve their ends'. Moreover, there was
also 'no evidence that any organisation actively encouraged the perpetration of
violence on trains'. Further, the commission was 'unable to establish whether train
violence was aimed at achieving any political goal'.

The Goldstone commission also recalled a statement it had made in its interim
report that 'when a group of attackers was identified, they turned out to be hostel
residents'. It emphasised that there was 'no foundation for any finding that hostel
residents were mainly re-sponsible for the attacks on commuters'. On the contrary,
it was 'clear that attacks emanated from hostels as well as from surrounding

Goldstone also referred to allegations that a 'third force' was responsible for train
violence. The commission had invited people with relevant information in this
regard to come forward, but no one had done so. It therefore made no finding on
the matter, one way or the other.

According to the TRC, about 600 attacks on train commuters took place between
1990 and 1993, and resulted in 572 fatalities. The commission noted that
'supporters of all political parties' fell victim to train violence, and said this
'seemed to suggest that train volence might have been aimed predominantly at
causing general terror, rather than at achieving a clear, direct, political objective'.

The TRC went on, however, to assert that 'both local and regional IFP leadership
were centrally involved in the authorisation and planning of train violence.' It
based this conclusion on the in camera testimony earlier supplied to Goldstone,
which had dealt in detail with two attacks alone. As further evidence it cited
allegations by:

Ø    witnesses to an attack in which 62 people had been killed, who said the
assailants had ran off 'towards' an IFP-supporting hostel and had spoken Zulu;

Ø   Mr Xolani Mnguni (who had been convicted of murdering a train commuter in
1991) and who said he had been acting on the orders of an IFP official;

Ø    an east Rand resident, Mr Paulos Nkondo, who said the assailants in a train
attack he had survived had 'spoken Zulu'; and

Ø   a former askari who said 'hostel dwellers from the Nancefield Hostel were
used at times in train attacks'.

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

The TRC also cited allegations that 'special forces' had orchestrated train violence;
that policemen had thrown 'about five people' from trains in 1988; and that attacks
had been planned and ordered from Vlakplaas, with train killers being paid 'R1 000
after successful operations'.

None of these allegations would qualify as corroborated and admissible testimony
in a civil (let alone a criminal) court. Of the 600 or more attacks cited in TRC
statistics, they encompass ten specific incidents at most-five of which occurred in
1988, outside the relevant period. On this basis, the TRC finds as follows:

The commission finds that train violence was initiated by groupings opposed to a
democratic transition and the possibility of an ANC led government. The
commission finds that, whilst train violence was not official IFP policy, a number of
individuals and leaders within IFP structures were involved in train attacks. The
commission finds that between 1990 and 1993, 572 people died in more than 600
incidents of train violence � The commission finds that, in a number of incidents,
IFP supporters collaborated with members of the SADF's special forces and
members of Vlakplaas in planning train violence attacks � The commission finds
the IFP, SAP, and the SADF responsible for the killings that took place during train
violence attacks and thereby the commission of gross human rights violations.

In concluding that train violence was 'initiated by groupings opposed to a
democratic transition', the commission ignores its own earlier acknowledgement
that victims came from all political persuasions and that attacks seemed to have
no 'clear' political objective. Despite the absence of any new and compelling
evidence, the TRC repudiates Goldstone's conclusion that 'there was no evidence
that any organisation was actively encouraging the perpetration of violence on
trains'. It overlooks his specific recognition that train attackers came from
surrounding townships as well as from the hostels. And it rejects his finding that
train violence was a spillover from general township violence which stemmed, in
turn, from a variety of factors-including the 'political rivalry' between the ANC and
IFP and the 'distrust, intolerance, and enmity between their followers' that this
had generated.

These further examples could also, of course, be viewed as additional exceptions
to the general accuracy of the TRC's report. The pattern that emerges from these
incidents seems too clear, however, to be dismissed as insignificant, random, or
coincidental. There are many other indications, too, as earlier described, of deep
flaws that pervade the TRC's report.

Far from being 'strong on truth', as the commission has claimed, it has produced a
report which distorts as much as discloses the truth. The full story about gross
human rights violations in South Africa, and the violence that intensified as
political and constitutional reform gathered momentum, has yet to be written.

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery


The TRC's primary finding was that the former National Party (NP) government had
committed the 'predominant portion of gross violations' in the mandate period and
had done so in collusion with the Inkatha Freedom Party (IFP). The NP government,
together with the IFP, had engaged in activities of a criminal nature, including the
extra-judicial killing of its political opponents. The State Security Council
established by the government had foreseen that calls to 'take out', 'wipe out',
'eradicate', or 'eliminate' activists would lead to their being killed, and was
responsible for the violations that then resulted. Apartheid had been a crime
against humanity, and the government-in the pursuit of power and privilege for a
racial minority-had engaged in torture, the unjustified use of deadly force in
controlling demonstrations, the deliberate mobilisation of one group against
another, and the covert training, arming and funding of hit squads for deployment
against its political opponents. These hit squads had included Inkatha supporters
trained by the army in the Caprivi strip (in Namibia) in 1986.

The IFP had attacked and killed supporters of the ANC alliance as well as others
who threatened its interests. Further, it had established a hit squad in Esikhawini
township (in northern KwaZulu) to eliminate ANC supporters in the area. Prior to
the April 1994 general election, it had developed self-protection units numbering
between 5 000 and 8 000 men to give itself the military capacity forcibly to
prevent the holding of 'elections which did not accommodate the IFP's desires for
self determination'. It had thereby conspired to bring about further deaths and
other gross violations.

The TRC found that 'little evidence existed of a centrally directed, coherent and
formally constituted "third force"'. It held, however, that a 'network of security and
ex-security force operatives, often acting in conjunction with right-wing elements
and/or sectors of the IFP, had fomented and engaged in violence, including both
random and targeted killings'. These networks functioned 'with the active collusion
of senior security force personnel', while the former government failed to take
sufficient steps to put an end to their activities.

The commission also held the African National Congress (ANC) and the former
United Democratic Front (UDF) accountable for certain violations. In waging its
armed struggle, the ANC's policy had been to avoid civilian deaths. However, some
members of Umkhonto we Sizwe (Umkhonto) had sometimes blurred the distinction
between military and civilian targets-for example, in a bombing in 1983 in Church
Street (Pretoria). There had also been instances, such as the Amanzimtoti bomb in
1985, when Umkhonto operatives, using their own discretion, had determined
targets for attack 'outside official policy guidelines' and often 'in retaliation for
raids by the former South African government into neighbouring countries'.
Sometimes, Umkhonto operations (such as the Magoo's Bar bomb in Durban in 1986)
had 'gone awry' for a variety of reasons, including poor intelligence and
reconnaisance. The ANC's landmine campaign in rural areas had killed a number of

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

civilians, but the government had earlier blurred the distinction between hard and
soft targets in the border areas by declaring them military zones.

The ANC had also engaged in the extra-judicial killing of informers and askaris
(Umkhonto cadres who had defected to the police). Further, it had created a
climate in which people who were not 'direct members of the ANC or operating
under its formal command' had believed that certain gross violations were
legitimate because they fell 'within the broad parameters of a "people's war" as
enunciated by the ANC'.

The ANC was also accountable for the torture and, on occasion, the execution of
suspected 'enemy agents and mutineers' in its camps in exile. It was not the ANC's
policy to engage in torture, but the organisation had not done enough to put an
end to such abuses. Though it was also not the ANC's policy to attack and kill
political opponents, in the early 1990s killings and assaults on its political
opponents had occurred. 'Within the context of widespread state-sponsored or -
directed violence and a climate of political intolerance', the self-defence units
(SDUs) the ANC had established had also 'often taken the law into their own hands'
and committed gross violations.

The commission acknowledged that 'it was not the policy of the UDF to attack and
kill political opponents'. Such killings had nevertheless occurred 'in the context of
widespread state-sponsored or -directed violence and a climate of political
intolerance'. The UDF had facilitated violations through its campaigns, public
statements, and speeches, and had helped 'to create a climate' in which its
supporters believed 'they were morally justified in taking unlawful actions against
state structures and persons perceived as supporters of the state'. Just as the
former state was accountable for its use of language, so too was the UDF
responsible for 'its slogans and songs that encouraged or eulogised violent actions'.

These factors had led to 'widespread excesses and gross violations', including
necklace executions, attacks on black councillors and policemen, the burning and
destruction of homes, and the violent enforcement of stayaways and boycotts.
They had also promoted a 'climate of intolerance', resulting in conflict with
Inkatha, the Azanian People's Organisation, and others. The UDF's leadership had
failed to put a stop to these practices, even though they 'were frequently
associated with official UDF campaigns'. In particular, it did not do enough to 'bring
an end to the practice of necklacing'.

The Pan Africanist Congress (PAC), while proclaiming that its objective was to
conduct rural guerrilla warfare within the context of a protracted people's war,
had primarily targeted civilians for killing. This targeting of civilians (including
whites at random and white farmers in particular) was not only a gross violation of
human rights but also a violation of international humanitarian law. The TRC
rejected the PAC's explanation that these killings had been acts of war. It also held
the PAC accountable for the extra-judicial killing of dissidents within its ranks and
of supporters who were 'branded as informers or agents'.

As regards the white right wing, the commission found that the Afrikaner
Volksfront and structures operating under its broad umbrella had been responsible,

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

in 1993 and 1994, for gross violations against the ANC alliance, the NP, and the
PAC. In seeking Afrikaner self-determination and the creation of a volkstaat, the
Volksfront had incited violence and attempted to mobilise for an insurrection. Its
members had committed random attacks on black people, colluded with elements
in the security forces and/or the IFP in various ways, and established paramilitary
groupings to threaten revolution and derail the democratic process.

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                    The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

Barnard L D, Affidavit filed in the High Court of South Africa (Cape of Good Hope
Provincial Division), in the matter Barnard and another v Tutu and another,
December 1998

De Klerk F W, 'Submission to the Truth and Reconciliation Commission by Mr F W de
Klerk, leader of the National Party', August 1996

De Klerk F W, 'Second submission of the National Party to the Truth and
Reconciliation Commission', May 1997

De Klerk F W, The Last Trek: A New Beginning, The Autobiography, MacMillan,
London, 1998

Goldstone R J, Report of the Commission of Enquiry into the Incidents at Sebokeng,
Boipatong, Lekoa, Sharpeville and Evaton on 26 March 1990, June 1990

Goldstone R J, Third Interim Report, Pretoria, December 1992

Goldstone R J, Interim Report of the Committee Appointed to Inquire into Train
Violence, Pretoria, July 1992

Goldstone R J, Report on the Inquiry Conducted by the Committee of Inquiry into
the Violence at Tokoza, Pretoria, November 1992

Goldstone R J, Final Report of the Committee Appointed to Inquire into Train
Violence, Pretoria, May 1993

Human Rights Commission, Area Repression Report, June 1992

Jeffery A J, Riot Policing in Perspective, South African Institute of Race Relations,
Johannesburg, 1991

Jeffery A J, 'Spotlight on Disinformation about Violence in South Africa', Spotlight
No 8/92, South African Institute of Race Relations, Johannesburg, 1992

Jeffery A, The Natal Story: 16 Years of Conflict, South African Institute of Race
Relations, Johannesburg, 1997

Kane-Berman J, 'Pik Botha's Debut', Financial Mail, 1 November 1974, pp445-446

Kane-Berman J, 'Alex is at it again', Frontiers of Freedom, South African Institute
of Race Relations, No 12, Second Quarter 1997, p1

Kane-Berman J, South Africa's Silent Revolution, 2nd edition, South African
Institute of Race Relations, Johannesburg, 1991

          Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

Kane-Berman J, Political Violence in South Africa, South African Institute of Race
Relations, Johannesburg, 1993

Laurence P, 'The full Nugent', Frontiers of Freedom, South African Institute of Race
Relations, No 16, Second Quarter 1998, pp23�25

Laurence P, 'What the TRC won't tell you', Focus, July 1998, Helen Suzman
Foundation, pp2-5

Laurence P, 'Anatomy of a risky gambit', Financial Mail, 6 November 1998, pp39-41

Malan, M A de M, 'Submission to the Truth and Reconciliation Commission by
General M A de M Malan', May 1997

Malan R, 'A question of spin', Frontiers of Freedom, South African Institute of Race
Relations, No 20, Second Quarter 1999, pp26-35

Mandela R N, 'Opening address by President Nelson Mandela in the Special Debate
on the Report of the Truth and Reconciliation Commission, Parliament', Cape
Town, February 1999

Marnewick C G, 'Memorandum submitted on behalf of the South African Police
before the Goldstone commission sitting at Durban during the week 30 November
1992 to 4 December 1992', December 1992

South African Institute of Race Relations, A Précis of the Reports of the
Commissions Appointed to Enquire into the Events Occurring on 21 March 1960 at
Sharpeville and Langa, 1961

South African Police, 'Submission on behalf of the South African Police to the
Commission of Inquiry Regarding the Prevention of Public Violence and
Intimidation regarding the Inquiry into the Organisation and Training of Self
Defence Units and the Lawfulness of Military Type Training Supplied by Political
and Other Organisations', February 1994

Stadler H G, The Other Side of the Story: A true perspective, Sigma Press, Pretoria,

State v Hlengwa and others, transcript of judgement by Mr Justice N S Page, Natal
Provincial Division of the Supreme Court, Pietermaritzburg, April 1988 (the
'KwaShange massacre' judgement)

State v Msane and 19 others, transcript of judgement by Mr Justice Jan Hugo,
Durban and Coast Local Division of the Supreme Court of South Africa, Durban,
October 1996 (the 'Malan' judgement)

State v Van den Heever and others, transcript of judgement by Mr Justice Andrew
Wilson, Natal Provincial Division of the Supreme Court, Pietermaritzburg, April
1992 (the 'Trust Feed massacre' judgement)

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:
                   The Truth about the Truth Commission, by Anthea Jeffery

State v Zulu and others, transcript of judgement by Mr Justice J M C Smit,
Transvaal Provincial Division of the Supreme Court, Pretoria, March 1994 (the
'Boipatong massacre' judgement)

Tingle R, 'What Role for the Churches?' in Johnson R W and Welsh D, Ironic Victory:
Liberalism in Post-Liberation South Africa, Oxford University Press, Cape Town,
1998, pp199-223

Transcript of amnesty application by Mr Brian Victor Mitchell, Pietermaritzburg, 16
October 1996

Transcript of amnesty decision: Brian Victor Mitchell, Application No 2586/96,
December 1996

Transcript of judgement by Mr Justice E H Stafford regarding the inquest into the
deaths at Sebokeng on 3 September 1990, Vereeniging, 22 March 1991

Truth and Reconciliation Commission, Truth and Reconciliation Commission of
South Africa Report, October 1998

Van der Merwe J V, 'Submission to the Truth and Reconciliation Commission by
General J V van der Merwe', October 1996

Waddington P A J, 'Report of the Inquiry into the Police Response to, and
Investigation of, Events in Boipatong on 17 June 1992', 20 July 1992.

         Source: Nelson Mandela Centre of Memory and Dialogue:

Shared By:
Description: Jeffery Anthea: The Truth About the Truth Commission